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(v) Kimúlt egy hazaáruló. A haza, ame­
lyet elárult, a  magyar haza volt, ez az édes 
haza, amely szeretettel táplálja és a szabad­
ság kincseivel ajándékozza meg minden gyer­
mekét. Ez ellen a dicső haza ellen volt áruló 
a z  a hitványlelkü ember, akinek a tetemét 
most terítik a ravatalra. Szörnyeteg volt ő 
még a hazaárulók között is. Másokat a gonosz 
indulatnak egy fellobbanása, vagy elfajult lel­
kűknek egy pillanatnyi tébolyrohama, vagy 
valamely kísértésnek ellenállhatatlan hatalma 
hirt rá a büntettek e lcggyalázatosabbjára. De 
ennél az egynél nem pillanatnyi eltévelyedés, 
hanem egy egész életpályának rendszerbe fog­
lalt csökönyössége volt a hazaárulás. Agya 
úgy volt berendezve, hogy csak a saját 
honának vesztére tudott gondolni; szivé­
ben semmi egyéb nem lakott, csak oltha- 
tatlan gyűlölet eme föld ellen, melyen böl­
csője ringott s melyről tudta, hogy erjedő 
kadáverét is ez fogja valamikor befogadni. 
Lázadás volt minden szava, pártütés minden 
tette; képzeletének legkéjesebb játékai szülő­
földjének összeomlását varázsolták elébe s 
hogy tanúja és tényezője legyen ennek a 
pusztulásnak, ez volt egyetleD becsvágya.

Most hát kimúlt. Pedig szívósan ragasz­
kodott nyomorult életéhez. Amiről ifjú korá­
ban ábrándozott s amire mint meglett férfiú 
következetes cselekvéssel igyekezett, a magyar 
haza enyészetét leste vénségének esztendői­
ben. Hiába leste. Amit remélt és amin fára­
dozott, annak épp az ellenkezője következett 
be. Állandó pártütésének meddőségét hirdette 
neki e nemzet csodás föllendülése, e haza 
példátlan megszilárdulása. S ő még sem tért 
meg.Görcsösen ragaszkodott infámis szenvedel­
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Búcsú.
— A Budapesti Napló eredeti tárcája. —
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Kedves barátom.
Szívesen elhiszem, hogy fájdalmasan fogja 

meglepni, ha holnap a válasz helyett, melyot élő­
szóban ígértem, ezt a levelet fogja kézhez kapni. 
Sokat gondolkoztam rajta, mielőtt elhatároztam 
magam, mert hisz hagyhattam volna egészen 
válasz nélkül is. De nőm akartam jobbnak, de 
rosszabbnak so föltűnni a szemébon, mint amilyen 
igazán vagyok. Az utóbbi időben annyi tiszta és 
igaz hódolattal volt irántam ; ez a hódolat olyan 
jól esett az én szegény, beteg szivemnek, hogy 
megérdemli tólem u teljes őszinteséget, még ha 
nekem pirulnom is kell a vallomásba, még ha a 
maga érzelmeit fájdalmasan is lógja érinteni ez a 
vallomás.

Nőm vagyok a folosége Arday urnák, nem 
is voltam soha, — hogy keresztül cssom mindjárt 
a legfájdalmasabb és legkeserübb részén a vallo­
másnak. Még csak egy társadalmi osztályhoz sem 
tartozunk. Az én bocsülotos, jámbor uram tisztes 
kereskedő ember, akinek három nagy, komor, 
füstős háza van otthon, a budapesti Cityben s 
akit én hütlenül elhagytam. Bizonyosan nagyon 
kosergott utánam, ez azonban nem akadályozta 
meg, hogy azóta legalább egy negyedikkel no 
szaporította legyen házainak számát. Nem akarok 
rosszat mondani rá: ő, azt hiszem, még leg­
kevésbé oka az én szerencsétlenségemnek.

Az igazi ok talán mindjárt születésemmel 
kezdődik, hogy egyotlen gyermoke maradtam 
szüleimnek. Nekik ugyanolyan három házuk volt, 
mint egykori férjemnek s annak értékesítéséről

méhez s még akkor is várta e honnak pusztulá­
sát, mikor már ő feléj eközeledett az enyészet. Egy­
kor erősen harsanó szavának már gyönge és 
fakó volt a hangja; hajdan fáradhatatlan 
karjából már kisorvadt volt minden erő, évek 
óta már csak hálni járt beléje a lélek, — s 
ő csak leste egyre a mi vesztünket. A köz­
élet teréről régen visszavonult sötét odvába; 
ott húzta meg magát keserűen és dacosan s 
ott várta, mikor valósul meg valahára az ő 
ábrándja. Mint valami mérges pók ott szőtte 
szüntelen gyűlölködésének szálait, azt vélve 
talán, hogy ez a nemzet valahogyan bele­
ju t majd abba a szövedékbe s ott rabjául esik 
az ő haragjának. Pókhálóval akarta megfogni 
a magyar oroszlánt. Ez volt az ő tragi­
kuma. Pályafutása egy gonosz és hiába­
való ábránd maradt. A mérges pók a saját 
hálójában kiadta ime páráját, holott a királyi 
vad lobogó sörénynyel diadalmasan száguld 
előre.

Az utálattól borzad meg kezünkben a 
penna, a Miletics Szvetozár nevét vetvén a 
papírra. Szeretnők megfékezni modorunkat és 
méltatlankodásunkat s engedni a hagyomá­
nyos kegyeletnek, mely kíméletet kíván a 
holtak számára. De — röstelljük-e bevallani? 
—  a ravatal előtt nem tudjuk lebirni érzel­
meinket. Akinek egész élete egyetlen isten- 
káromlás volt a haza ellen, lelkiismeretünk attól 
megvonja a kegyeletet. Amig meleg volt az a 
kiterített test, hirdette, buzdította és szervezte 
a pártütést. Amig beszédes volt ez a szeder­
jes ajk, vá^ig azt tanította, hogy gyűlölni kell 
ezt a hazát. Amig a lélek foszforeszkált abban 
az erjedő agyban, nem elmélkedett egyébről, 
csak a magyar nemzet megrontásáról. Kegye­
letet ép lelkiismeretű magyar embertől ne 
várjon ez a ravatal. Aki rajta fekszik, annak 
maga az irgalom Istene sem bocsátja meg

megfelelően kívántak gondoskodni. Ha két-három 
felé kell vala osztaniok az örökséget, én is bizo­
nyosan más férjhez jutottam volna. Uk, szegé­
nyek, egészen jól gondolták, a maguk módja sze­
rint. Egy este, mikor tizenhetedik évemet betöl­
töttem és egy pár közeli rokonunk nálunk vacso­
rázott, egy jól táplált, kissé kopaszodó urat mu­
tattak be, akinek lakkcipője, foketo kabátja, 
vastag, fonott aranylánca volt s az est folyamán 
édes anyám a fülembe súgta, hogy ezt szemelték 
ki férjemül s ők azt hiszik, hogy nagyon boldog 
leszek vele.

Nálunk, uram, nem úgy nevelik a lányokat, 
mint itt önöknél. Nálunk, miholyt a ruhánk lódra 
a bokánkat eltakarja, elvisznek bennünket a há- 
zasságtörö drámákhoz, a pajkos vígjátékokhoz, a 
ledér operettekhez. 11a valamelyik nevesebb dal- 
csarnokban egy-egy különös attrakció lép fül, azt 
is megnézzük. Evenkint háromszor-négyszer a tár­
latokba is elmegyünk, ahol egyebek közt egész 
és lélmeztelen alakokat mutogatnak olyan kör­
nyezetben, melyot nem igen tudunk különben 
megérteni. Az önök sága borítéka regényei meg 
éppen clmnradhatlan követelményei műveltsé­
günknek s egy-egy nagyon is anathema alá ve­
tett s elhirhedt Írét kivéve, rendszeres olvasmá­
nyunkul szolgálnak. Még ha nem is élvezzük 
mindig őket, de legalább hogy beszélni tudjunk 
róluk.

Mert a különböző nevelési rendszer, mely­
nek részletei önt, a vérbeli franciát valószinüleg 
rémülotbo ejthették, végeredményében 6zinte egyre 
megy. Én legalább oly bután néztem a világot, 
mintha kolostorban éltem volna lo addigi élete­
met, melynek kőfalain keresztül madár so járhat, 
sűrű rostélyos ablakain a szél se fujhat be. A 
házasságról alig tudtam többet, mint amennyit 
a barátnőimtől hallottam: hogy férjhez Wí 
menni és hogy jól kell férjhez menni. A jól férj- 
hezmonetol elougodhetetlen kellékei a minél 
ragyogóbb bouton, a gummikerekü, a nyolc szo­

a bűnét; hogyan adhatnánk neki hát mi 
bünbocsánatot ? Ötfelé akarta széttépni Ma­
gyarországot s federalizmusnak ldvta ezt 
az undok pártütést. Az omladinizmusban 
irodalmi szervezetet alkotott a nemzetiségi 
forradalomnak, mely kifelé gravitált s arcátlan 
nyíltsággal törekedett a magyar állam felrob­
bantására. Olyan vakmerő volt ennek az em­
bernek a gyűlölete, hogy megjelent a parla­
mentben is és a magyar nemzet alkotmányos 
képviseletének a színe előtt éveken át ócsá­
rolta e haza becsületét és támadta állami 
létünk alapját. Majd energiájának végső meg­
feszítésével egy nagy nemzetközi bonyodalom 
ötletéből fegyveres hadsereget kezdett szervezni 
saját hazája ellen. íme a hazaárulás prófétá­
jának ez volt a biográfiája. Ennyi gonoszság­
gal, a cudarságnak ekkora halmazatával még 
a halál sem engesztel ki.

S erre a ravatalra virágözön hull mégis 
itt, ami magyar földünkön. A délvidéken sok 
helyütt nyilvános gyász mutatkozik. Fekete 
lobogódiszt öltenek a házak, egy magyar város­
nak egyik díszes templomában rakják rava­
talra a koporsót s töméntelen koszorú virul a 
holttetem körül. Mi ez? Feleljen nekünk a 
szerb nemzetiség e kérdésünkre. Nemzeti hőssé 
akarják halála után a hazaárulót avatni? 
A mag, amelyet elhintett, most kezd igazán 
csírázni a lelkekben? Hát lehet-e, szabad-e 
ilyen módon tüntetni annak a koporsójánál, 
aki a magyar hazának makacs lelkű, izzó 
indulatu, kérlelhetetlen ellensége volt? Sze­
retnők feltenni, hogy ez a tüntetés nem az 
egész szerbség tüntetése, hanem csak egyes 
túlzók hencegő izetlenkedése. Sőt bizonyos­
ságot Í3 várunk e felől. A hazafiasán érző 
szerbek, akik a magyar államnak hűséges 
polgárai, keressék és találják meg a módot, 
hogy a tüntetőktől magukat elválaszszák.

bás lakás (amely fölér az önök tizenötszobás 
appartement-jaikkal), nyáron Spaa vagy Trou- 
ville, télen Nizza vagy Pária. Azt hiszem, hogy 
ez irányban intéztem is valamelyes kérdést édes 
anyámhoz. Szegény jó öreg asszony megölelt s 
egyszerre olyan bőbeszédű és áradozó lett, hogy 
a könnyei megindultak belé. Azt hiszem, e pilla­
natban nagyon boldoggá tettem s ha netán két­
ségei lettek volna jövendőm iránt, azokat teljesen 
eloszlattam.

Tizenhét évemmel igy mentem neki az élet­
nek. Hogy mennyire meggondolás és okoskodás, 
kétség és habozás nélkül, legjobban mutatja, hogy 
ha visszatekintek életemre, menyasszonyságom 
ideje csillog felém még most is a legderüsebben, 
a legzavartalanabb örömben. Ez a boldogság na­
gyon rövid ideig tartott. Mindjárt másnap reggel 
az esküvőm után valami irtózatos undoi borzon- 
gott rajtam végig, önmagam iránt. Nagyon is lát­
ható lehetett, mert férjem is észrevette s figyel­
mesen kérdezősködött a változás oka iránt. Ki­
tértem a felelet elől, melyet különben so tudtam 
volna megadni s minthogy sürgönyöket kapott, 
melyeket az üzleti érdek nászutunkra is utánunk 
menesztett, nem is feszogetto tovább.

Annid szomorúbbá vált azonban a dolog rám 
nézve, mert ez a szörnyű érzés mindjobban a tel­
kembe fészkelte magát. Mintha hályog esett volna 
lo róla, egyszerre felnyílt a szemem. A lánykori 
nevelés most hozta meg a gyümölcsét. Mindaz, 
amit valaha láttam, hallottam, olvastam, sejtet­
tem, nem értettem és félremagyaráztum: egy­
szerre tiszta, világos és határozott lett előttem. 
Égette a telkemet, marcangolta a testemet, gúzsba 
facsarta a szivemet. Vérkönnveket szerettem volna 
sírni, amolyok lemoshatnának rólam valamit, ami 
bennem nőm az enyém, a húst szerettem volna 
szaggatni csontjaimról, hogy kitépve magamból 
valamit, ami nem hozzám tartozik, újjászülethet­
nem. Késő I Tisztára kialakult bonnem az érzés, 
hogy áruba bocsátottam magamat, hogy portékává

Lapunk mai száma tizennyolc oldal.
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Akik szeretik ezt a hazát, akik ragasz­
kodnak a magyar államhoz, akik hálásan 
élvezik azt a jólétet és azt a szabadságot, 
mely e földön terem, azok mutassák ki, hogy 
semmi közük ahhoz, aki egész hosszú életén 
át becsmérelte, szidalmazta s  gyűlöletével 
ostromolta a magyar hazát. Az A holttest még 
utolsó utján is kárhozatot teszen: kiváltja 
sokak szivéből az eddig lappangó hazaellenes 
indulatot. E tüntetések nélkül miattunk csön­
desen vihették volna sírjába a vén bazaárulót. 
Ám ha akadtak, akik Miletics melleit tüntet­
vén, tüntetnek a magyar haza ellen, most 
már látnunk kell azokat a szerbeket is, akik 
elfordulván attól a ravataltól, a  magyar haza 
mellett tüntetnek.

Amint életében nem türtük, halálában 
sem fogjuk tűrni e hazaáruló garázdálkodásait.

O R SZ Á G G Y Ű L É S.
B udapest, február 5.

A folyosó nem fukarkodott jelekkel, amik 
minden csengettyűnél hangosabban hirdették: 
vihar lesi! De miért ? De miesoda ? Eziránt sem 
hagyott a folyosó senkit sem kétségben. Álul, a 
folyosó bejáratánál, az összeférhetetlenségi bizott­
ság tagjai tanácskoztak, följebb pedig, a  buffet 
tájékán, Olay Lajos lapozott a képvisolőház nap­
lójának valamelyik füzetében. Tehát csakugyan a 
Polyák-ügy csinálja majd a vihart, ha csinálja.

Olay Lajos megtalálta a naplóban, amit ke­
resett s diadalmasan vitte Mohay Sándorhoz:

— Hát itt van ni! December elején nyilvá­
nos ülésben is elmondtam az egész dolgot, akkor 
Apáthy István, az elnökötök, fel is szólalt, de egy 
szóval se reflektált az én szavaimra. Pedig 
akkor se mondtam kevesebbet a Polyák-esetrSl, 
mint most a bizottságban.

liohay Sándor azt mondta rá:
— Igen ám, de most a bizottság tagjait is 

gyanúsítod!
— Nem gyanúsítom, nem is akartam gya­

núsítani. 8  ha az újságok rosszul közölték a be­
szédemet, hát én a Ház szine előtt ki fogom 
jelenteni, hogy sem a bizottság, som a bizottság 
tagjai ellen kifogásom nincs és nem is lőhet.

8  abban is maradtak ott a folyosón, hogy 
nem lesz vihar. Csínján, lojálisán bogozzák le a 
csomót, ha már csomónak kellett belőle lennie. 
De azért mégis csak volt egy kis vihar. Mert

alacsonyultam, melyet én magam annak a, kezére 
eresztettem, aki legtöbbet Ígért értem. És még 
csak szemrehányást se tehettem érte senkinek, 
legfölebb elvakultságomnak.

Talán a legjobban teszem, ha mihelyt mind­
ennek tudatára ébredtem, ott a nászúiról nyom­
ban otthagyom férjemet. De akkor még éltek 
szüleim, akiknek ez nagy keserűségükre lett 
volna s különben se volt hozzá elég lelki erőm. 
Nem az eskü szentsége tartott vissza, hanem a 
visszacsinálhatlan birtokl»avétel ehrismája, mely 
lotörülhetotlen nyomot hagyott rajiam. Csakugyan 
úgy éreztem magam, mint akit készpénzben ki­
fizettek az asszonyvásúron és ellenkezés és vona­
kodás nélkül teljesítettem kötelességemet rabtartó 
gazdám iránt.

Hazaérve kissé mégis enyhült a sorom. 
Férjem idejének legnagyobb részét lefoglalták az 
üzleti gondok s úgy látszik, nem is találta föl ő 
se énbennem, a mit keresett. Mind jobban ma­
gamra maradtam s ezzel kezdődik életemnek 
nagy szerencsétlensége. Elzárkóztam, úgyszólván, 
vagy legalább amennyire lehetett, a világtól, me­
lyet megvetettem s külön álnmvilágot építettem 
magamnak, amely, legalább úgy gondoltam, szebb, 
jobb, nemesebb, mindeneseire tisztább a valódi­
nál. Elővettem s újra olvastam régi könyveimet 
s igyekeztem belőlük kihámozni azt a rejtett 
értelmet, melynek Dyitja azelőtt nem pattant föl 
előttem. Nagyon is megértettem. Nézni pró­
báltam a saját szomemmel és láttam is olyan 
dolgokat, melyek olvasmányaim hitelét képe­
sek voltak megerősíteni. Zárkózott magányomban, 
melyből lassan kint férjemsem zavart ki, az életuntság 
tatájából, nem is tudom miképp, uj érzés fakadt 
szivemben: alaktalan sóvárgás egy tisztább, ne­
mesebb élet után. Jól tudtam, hogy nem érdem­
lőm, hogy a hozzá való jogot én magam elját­
szottam, do annál jobban növekedett bennem érte 
a  szenvedély. Hisz van ez a világ, csak én vagyok 
belőle kirekesztve. Van. Költők megénokelték, 
képírók megfestették, szobrászok kifaragták, ze­
nészek a dal szárnyára eresztették, van, van, vanl

amikor napirend előtt Rudnyánszky Béla az ösz- 
szeférhetotlenségi bizottság tagjainak fölhatalma­
zásával kijelentette, hogy senki arra megbízást 
nem kapott, hogy Pólyák Béla, vagy bárki más 
összeférhetetlenségi ügyében báró Bánffy Dezső­
től véleményt, vagy pláne utasítást kérjen, akkor 
Olay Lajos nagyon korrektül föleit a Rudnyánszky 
szavaira, egészen úgy, amint a folyosón fogadko- 
zott, de aztán Rakovszky István ugrott fel, hogy 
neki is van az esethez mondanivalója. Rakovszky 
pedig tüzes ember s amihez hozzászól, az nem 
múlik ol vihar nélkül.

Ma is tüzeson nyúlt a vitába.
— Először is konstatálom, hogy amit Olay 

Lajos a bizottságban mondott, bizalmasan mondta. 
Ha tohát nyilvánosságra került, inkorrektség árán 
került nyilvánosságra. Do úgy van az, mikor 
újságírással hivatásszerűen foglalkozó képviselők 
az ilyen dolgokból jövedelmet akarnak teremteni. . .

— A hir kofák — morgott közbe Ugrón Gábor.
— Hát mondom, inkorrektség történt, foly­

tatta Rakovszky István. Ez az egyik. Fontosabb, 
hogy Olay Lajos nevezze meg a forrást, honnan 
tudja, hogy Bánffy pártjára kelt Pólyák Bélának. 
Mert én is tudok esetet, még súlyosabbat is, 
melyet parlamenti komisszió elé vagyok hajlandó ter­
jeszteni s ennek alapján állítom, hogy az össze­
férhetetlenségi bizottság igenis rászolgált a leg­
keményebb Ítéletre. A zseb védője volt ez a bi­
zottság. S ezért Rudnyánszky védelmét vissza- 
utasitonv.

Nóta szikrát szerencsésen bedobta a puska­
por közé. S mégis az a csoda történt, hogy a 
puskaporfnem robbant fel. Se Rudnyánszky, so 
Olay nem jöttök ki a flegmájukból. Rudnyánszky 
hidegvérrel, iaz egész többség tetszéso közben je­
gyezte meg,-hogy amit mondott, férfiasán mondta 
s a felelősséget senkire sem akarja hárítani 
Lajos pedig nemcsak szikrát nem fogott, de olyan 
mérséklő szerepet vállalt, ami nála egyszerűen 
meglepő. Megmondta először is, hogy inkorrekt­
ség nem történt,- mert a közlésre 6 adta az enge­
délyt, aztán meg 'kijelentette, hogy forrását meg 
nem nevezi, mert. személyes hajszát nem akar s az 
országnak semmi haszna belőle, ha rég elteme­
tett dolgokat tolásnak.

Rakovszky István újabb csóvával próbálko­
zott, de Rudnyánszky -.Béla most sem vesztette cl 
hidegvérét. Minden támadásra higgadtan, előke­
lőén válaszolt s nyilatkozatainak korrektségét 
még ellenfelei sem tagadhatták. Pedig Ugrón 
Gábor még azt a kis rést is meg akarta világít­

csak én vagyok belőle kirekesztve I Körülöttem 
nyüzsg ez az élet a levegőben, erdőben az ágak 
zúgása, virágok nyilasa a mezőn, dombtetőről a 
vizek csobogása, miriád lénye!; sütkérezése a nap­
fényen : mindennek a mérhetetlen életörömnek a 
hirdetői.

Ezer TTiAntoérroTTi lehetne, a magam lelki- 
ismerete előtt nem ment semmi. Ilyen lelkiálla­
potban ért egy nagy politikai változás. Valami 
rejtett erők kezdtek működni egyszerre otthon, a 
mi kis külön glóbusunk mébében s mintha uj 
földindulás borzongatta volna végig azt a kis da­
rab földet, melyet mi édes hazánknak nevezünk. 
Valami újra kezdődő nagy korszak elejét látszott 
jelezni minden s újra divatja lett a szeretet és 
egyenlőség kopott jelszavainak. Tcstvéresülési 
lakomák kerültek napirendre s valami különös 
lendület ihlette meg a lelkeket, mely mámorba 
ejtette a józan és hideg szivüekot is.

Egy ilyen kavarodás hullámai vezették kö- 
zelcmbo gróf Arday Pált. Más világból való em­
ber volt, mint uminőket én eddig ismertem. Gyön­
géd, odaadó, lovagias, hódolattal toljes. Eddig 
alaktalan sóvárgásom egyszerre alakot öltött benno. 
Talán már az első napon szerelemről beszélt s 
nem tudom, én talán már az első napon meg­
hallgattam. Tehettem volna, amii másoknál tenni 
láttam, hogy a tisztesség színének megőrzésével 
lopom a becsületet, de nőm tettem. ízlésem, egye­
nességem, ha szabad ezt a szót használnom: be­
csületérzetem föllázadt ellene. Magával hitt és én 
vele mentem. Nőm Ígért semmit és én nem kér­
tem tőle semmit.

Már a továbbiakban rövid lehetek. A görög 
szigettenger egy emberektől alig lakott foltjára 
ipenekültünk s ott éltünk, olyan életet, amilyent 
Éva és Ádám élhettek, miután a szerelmet, meg­
ismerték. Mindaz, amit képzeletem a boldogság 
mesevilágáról megalkotott, messze alatta maradt 
a valóságnak. Mennyit szenvedtem azóta! do nem 
tudom, ha még százannyi szenvedéssel kéno meg­
fizetni, azt a fönségos boldogságot nem kéno-e 
újra kezdenem I

tatni, hogy hátha Bánffy magánúton próbált a
bizottságra hatni. Rwlnyánssky Béla erre is meg­
adta a korrekt választ s miután még Mohay Sán­
dor megmondott annyit, hogy a kérdéses időben 
nem is vett részt az összcférhototlonségi bizottság 
tárgyalásaiban: a kis vihar minden rombolás nél­
kül elült

A folyosón pedig egymásnak gratuláltak az 
ellenfelek, hogy milyen lojálisán és tapintatosan 
akadályozták meg a politikai kadáverek kiásását

Aztán benn a teremben folytatódott a föld­
művelési vita, még podig Molnár Jenő hosszadal­
mas felszólalásával, amoly jól bevált általános 
pihenőnek. Az érdeklődés a második felszólalás­
sal kezdődött. Ez szüzbeszéd volt s nagyon ro­
konszenves szüzbeszéd. JZawossry György hajtotta 
mog lobogóját Darányi előtt, akitől a temesme- 
gyei bortermelők támogatását s a delibláti pusz­
tának szőllőmüvolés céljaira való fölhasználását 
sürgotte. Nagy készültséggoi és szeretottol szólt 
ezután a lótenyésztésről, amiért a gazdaképvise­
lők zajosan mog is éljonozték a fiatal szónokot.

Nem volt érdektelen a néppárti Farkas Jó­
zsef kisded kirohanása, mikor éppen csak eny- 
nyit kért;

— Pofoztassék meg és akasztassék fel vallás- 
különbség nélkül, aki papiroslnizdt vesz vagy elad.

Ennek legalább nevetni lőhetett, mig ellen­
ben Lits Gyulát komolyan illett hallgatni, pedig 
ő is erős rendszabályokat sürgetett a papirosbuza 
ellon. Egyébként az ő beszéde inkább a lóto- 
nyésztés ügyének volt szcntolve s Lits szakértelme 
biztosította a beszédnek a figyelmet.

Végül még Szalag Károly beszélt.
A vitát holnap folytatják.

A  k ép viselőh öz ü lése február 5-én.
— Kezdete délelőtt 10 órakor. —

Elnök: Dániel Gábor.
A kormány részéről jelen vannak: SWH Kálmán 

miniszterelnök, Darányi Ignác.
(Összeférhetetlenségi vita.)

Rudnyánszky Béla: T. Iláz 1 (Haltjuk 1 Halljuk 1) 
Az ősszetérhetetlenségi bizottság elnökének, Apáthy 
Péter képviselő urnák távollétében a bizottság Buda­
pesten időző tagjainak felkérésére és felhatalmazásá­
ból kértem a Ház igen t. elnökétől napirend előtt szót, 
hogy az összeférhetetlenségi bizottságot érintő ügyben 
felszólalhassak. (Halljuk I Halijuk I

Az összeférhetetlenségi törvény reyideálására ki­
küldött bizottság legutóbbi ülésén Olav Lajos kép­
viselő ur a bírói lórunt kérdésében saját álláspontjá­
nak igazolására fölhozott egy esetet, amely az össze­
férhetetlenségi bizottság előtt volt és amelyben az

Mert jöttek a szenvedések. Nem kértem 
Ardaytól sommit s ő nőm ígért semmit. De a mi 
hazánkban lölbontható a házasság s én azt hit­
tem, viszonyunk törvényesitését fogja sürgetni. 
Iíá so gondolt. A helyett a beteltscg, majd az 
unalom szállotta meg. Hiába titkolta, én láttam. 
8 megtudtam azt is, hegy boldogságom véget ért. 
En magam ajánlottam neki, hogy térjünk vissza 
az emberek közé. Mohén kapott utána. S úgy 
jöttünk ide Nizzába. Reméltem-e, hogy a társa­
dalmi konvenciók között eszébe fog jutni az a 
kötelesség, melylycl irántam tartozik, — már Dem 
is tudom. Nőm jutott eszébo semmi. Fölvette a 
legényemberek szokott klub-életét s én sűrű 
fályollal léptem csak az utcára, nehogy egy régi. 
arc rám ismerjen.

Akkor férkőzött maga hozzám, kodves bará-
tom. Mind gyakrabban fölkeresett s tartózkodó! 
tisztelete, melylyel hozzám közeledett, no liigyjo, 
hogy méltánylásomra nem talált. Néma hódolatá­
ból kiolvastam, amit ajka olyan sokáig eltitkolt.

Tegnapi szavai nem okoztak fájdalmat s 
éppen öttől rémültem mog. Ez késztetett a gyors 
és halaszthatatlan menekülésre. A lérjem elárulá­
sára még találhatok mentséget; ha a szeretőmet 
elcserélném, akkor már nem lenno szükségem’ 
mentségre.

Nem! Nem azokból való vagyok. Ne féljen1 
semmi rossztól. Nem az az orős asszony vagyok, 
akiszombe mer a halállal nézni. Hogy mit le­
szek teendő ? még magam so tudom. Talán el­
bujdosom valami ismeretlen helyre, ahol senki- 
sem tud rólam, uj életot kezdeni. Talán emelt 
fővel visszatérek az én régi embereim közé s vas- 
homlokkal kidacolom belőlük a megbecsültetésnek 
legalább a látszatát. Mit tudom én! Csak egy bizo­
nyos, hogy itt nem maradhattam.

Ez most talán fájni fog magának. Mindegyt 
Mire a fájdalma eloszlik, egy kissé talán becsülni 
fög. 8 ez mindkettőnkre jobb, mintha idő múltán 
maga is megunt volna. Isten velő!

Relli.

I
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összeférhetetlenségi bizottságnak állítólagos eljárását 
hozta fel érvei támogatására. A hírlapi tudósítások 
Olay képviselő urnák e részbeni felszólalását igy ad­
ják vissza: A Budapesti Hírlap azt mondja (olvassa):
Még a báró Bánffy miniszterelnökségének virágkorá­

ban “történt, hogy bejelentés került az összeférhetet­
lenségi bizottság elé egy kormánypárti képviselőnek 
a lehető legvastagabb nyilvánvaló és szembeszökő 
inkompatibilitási esetéről. A bizottság többsége tisztá­
ban volt az iránt, hogy ebben az esetben törvény 
szerint el kell határozni az összelérhetetlenséget Ki­
küldte hát két tagját Bánffy báróhoz azzal a kéréssel, 
engedné meg, hogy kimondják az illető képviselőre 
az inkompatibilitást. A kért engedőimet báró Bánffy 
kereken megtagadta?' Körülbelül ugyanilyen formán 
hozzák ezt a tudósítást a többi hírlapok is.

T. Ház! Az igazságnak megfelelően kijelent­
hetem és ki kell jelentenem, hogy sem az összeférhe­
tetlenségi bizottság ma^a, sem annak többsége senkit 
ilyentélo misszióval, ilyenféle mogbizással el nem 
látott és som a bizottságnak, sem a többségnek ilyen­
féle eljárásról tudomása nincsen.

További lólreértésok elkerülése végett köteles­
nek éreztem magamat ezt a t. Ház előtt kijelenteni. 
(Helyeslés a jobboldalon.)

Olay Lajos: Személyes megtámadtatás cimén 
kérek szót. (Halljuk ! Halljuk! balfelől. Ellenmondások 
jobbfclől. Felkiáltások a szélső baloldalon: Joga van 
hozzá!)

E ln ö k : Személyes kérdésben igen. (Zaj.)
Olay Latos; T. Házi Igaza van az előttem 

szólott t. képviselő urnák, hogy én ezen tárgy­
ban felszólalásomat a bizalmas jellegű bizottságban 
azért tettem, mert a legerősebb érvnek hittem, 
tartottam és tartom most is arra nózvo, hogy 
egyedül a kúriai bíráskodás lehet az, mely e kér­
dést alaposan megoldhatja. Meggyőződésem szerint 
azt senki, bármely párthoz tartózzék is, nem mond­
hatja el magáról, mint politikai egyén, hogy a 
politikai érdekek alól magát bármely fontos kérdésben 
kivonni kénes volna. Én lojálisán elismerem, hogy a 
t. bizottságnak egy tagja sem akart olyasmit elkö­
vetni. ami az ő tisztességével megegyeztethető nem 
volt. Nekem a legtávolabbról som állott szándékom­
ban, akár magát a bizottságot, akár annak egyes tag­
jait meggyanúsítani. Nekem a célom csak az volt, 
hogy az igazság legyverévol és erejével győzzek és 
eszméimnek ezekkel szerezzek híveket.

Midőn ezt én egészen lojálisán kijelentem, nem 
tehetem, hogy oly tényekre vonatkozólag, melyeket 
már itt a Házban december 12-én a Népszava elleni 
bűnvádi eljárás iránti meghatalmazás kiadása tárgyá­
ban elmondottam, lel ne említsem, hogy ugyanazokat, 
amiket a bizottságban elmondtam, szóról-szóra elmond­
tam itt a Házban a bizottsági tagok jelenlétében és 
akkor Apáthv Péter képviselő urnák, mint a bizottság 
elnökének, midőn felszólalt,izekre az általam elmon­
dott lényekre nem volt egyetlen szava sem. (ügy van! 
Úgy van! a szélső baloldalon.)

Tény az. hogy nincs a Házban egyetlenegy 
ember sem, aki a politikai titkokba csak a legtávo­
labbról is be van avatva, ki no tudná, hogy egy bi­
zonyos tagja a képviselőbáznak a képviselői válasz­
tásokra óriási összeget költött, némelyek szerint 
ötvenezer, százezer, sót vannak, .akik azt mondják, 
kétszázezer forintot is. (.Mozgás. Felkiáltások balról: 
Ki ?) Ennek a t. képviselőtársunknak volt annyi jó 
dolga, hogy ezt az óriási összeget nem dobta ki 
anélkül, hogy az illetékes közeggel, a volt miniszter­
elnökkel, politikai pártvezérével, ezt a dolgot meg ne 
beszélte volna. Tehát az köztudomású dolog és ta­
gadni alig lehet, hogy tényleg ő csak ezen biztosítás 
után vállalta el a jelöltséget és költötte el az ez­
reket, hogy, ha megválasztatik, meg is maradhat kép­
viselőnek.

Én azt akartam a bizottságban kitüntetni, kéz­
zelfoghatóvá, megérthetövé tenni, hogy midőn a 
politikai pártvezér valamit akar, annak a prestige-e 
fontosabb minden politikai pártférfiunál és talán 
magamat 6era veszem ki, hogyha az én elnököm 
nrestigo-o van szóban, hogy vájjon nem volnék-e 
hajlandó a magam prestigeét bizonyos fokig az ő 
p restige-ének alárendelni. így vau ez mindenütt 
és igy kell lenni a kormánypártnál is. Tehát midőn 
én lojálisán elismerem, hogy gyanúsítani nem akarok 
— ez nem is szokásom, ezt a legcsuuyább dolognak 
tartom — nem hallgathatom el ezt a való és mindenki 
által ismert tényt. Mi következett ezután? Ez el- 
leu az illető képviselőtársunk ellen panaszt ad­
tak be inkompatibilitási kérdésben. A bizottságnak 
tisztábun kellett lenni az iránt, hogy ha ebben 
a flagrans, világos inkompatibilitási esetben nem 
fogja kimondani az összelérhetetlenséget, akkor 
azután nincsen többé inkompatibilitás, akkor többé 
tárgyalni sem lehet összeférhetetlenségi esetet (Ugv 
van! ügy van I balról.) és akkor már a tárgyalás csak 
bizonyos alaki dolog, de összeférhetetlenségi eset 
főbbé elő nőm fordulhat. (Ugv van 1 Úgy van I a bal­
ta szélsőbaloldalon.) Az is köztudomású, hogy bizony, 
mint minden képviselőnek, mikor ilyen nagy dolgot 
kell neki megtennie, mikor — nem tudom, mon­
dom, nem akarok gyanúsítani — talán meggyőződése 
az volt, hogy csakugyan abban az esetben az össze­
férhetetlenséget ki kod mondani, mégis azon óriási 
politikai nyomás alatt a saiát meggyőződését talán 
meg kellett tagadnia; az is köztudomású, hogy tény­
leg ebben az inkompatibilitási kérdésben sok aggo­
dalma volt nagyon sok bizottsági tagnak — nem a la ­
pok személyeket említeni, nem akarok személyileg ineg- 
iámadni senkit sem, legtávolabbról 6em — és bizony a

bizottsági tagok többsége kénytelen volt eloszlatni az 
aggodalmat és az illető képviselő urat kompatibilisnek 
kimondani.

Ezért mondottam és állítottam a bizottságban, 
állítom most is és állítani fogom mindig, hogy ez a 
Ház semmiféle alakjában nem képes és talán hossza 
ideig nem lösz képes arra, hogy a bírói jogot akár a 
választásoknál, akár az inkompatibilitási esetek elbí­
rálásánál úgy gyakorolja, amint az a közérdeknek, a 
közjónak megfelel.

Ezt kívántam elmondani t. képviselőtársam fel­
szólalására.

R udnyánszky Béla : T. Ház I Kegyes engedel- 
mükkel még néhány pillanatra kérem a Ház szives 
türelmét.

Olay Lajos képviselő ur válaszában felemlítette, 
hogy ő ebben az ügyben egyszer már felszólalt, ha 
nem tévedek, akkor, amikor a Népszava cikke vita 
tárgyává tétetett a kép viselőházban. Felemlítette, 
hogy akkor ugyanazt mondta, amit a bizottságban 
mondott el.

T. Ház I Erre csak azt jelenthetem ki, hogy ne­
kem nem volt tudomásom erről és ha lett volna, akkor 
is azonnal nem jelenthettem volna ki egyebet, mint 
amit ma is kijelentettem.

Olay Lajos: Bocsánatot kérek, de egy lényeges 
dolgot elielejtettem megmondani, amit éppen a t. Ház 
iránti tiszte.étből kénytelen vagyok kijelenteni, mert 
tökéletesen igazat adok t. képviselőtársamnak azon 
állításában, hogy a bizottságban tett nyilatkozatom, 
amint a lapok közölték, nem tehettem a bizott­
ságban, nem is tettem és szavaira valószínűleg 
tendenciózusan ki vannak élesítve. Ennyit akartam 
még megemlíteni.

R&kovszky István: T. Ház! A Házszabályok 
157. §-a alapján szólalok fel.

En is tagja vagyok az összeférhetetlenségi tör­
vény revíziója ügyében kiküldött bizottságnak és 
kijelenthetem, hogy ez az egész eset inkorrektség 
következtében jutott a nyilvánosság elé. Olay Lajos 
képviselő ur elmondotta az esetet, Határozott kiköté­
sével annak, hogy ezt bizalmasan teszi. A bizottság­
ban kérdések intéztettek hozzá arra nézve, hogy ki 
az illető képviselő és jellemző, hogy nem az ellenzéki 
tagok részéről, hanem a kormánypárti tagok részéről 
intéztettek a kérdések és mikor az elől kitérni nem 
tudott, — mondotta, ismételve, hogy bizalmas körben 
vagyunk, hogy X. Y. képviselő ur.

Én már rég óta figyelemmel kísértem azt a 
visszásságot a bizottságokban, hogy megjelennek 
képviselők:, akik fizetett ujságreporteri tisztet visel­
nek, o tt . . .

Ugrón Gábor: A hírkofák!
R akovszky István : . .  . a képviselői tisztséget 

és állást lepelként használják, hogy jegyezzenek és 
diszkrét természetű ügyeket a nyilvánosság elé vi­
gyenek. Én barátja vagyok a legmesszebb menő 
nyilvánosságnak, de nem engedem, nem akarnám 
megengedni az ilyeneket. Ha nj’ilvánosság elé akar­
juk vinni a dolgokat, ám tessék, ott titkos dolgok 
nincsenek, azok országos dolgok, menjen be minden 
hírlapíró.

Ami Olay Lajos képviselő ur felszólalását illeti, 
— nagy on fáilalom — nyilatkozata az ő hibáján kí­
vül került nyilvánosság elé.

Ez oly fontos dolog, hogy fontosabbat alig is­
merek a parlamentre nézve. Legyen szives a forrását 
megadni annak, (Helyeslés balfelől.) honnan tudja, 
hogy Pólyák Béla képviselő urat báró Bánffy Dezső 
védeni akarta? Van nekem okom erre a kérdésre. 
Tagadom azt amit Rudnyár.szkv Béla t  képviselő 
ur itt az összeférhetlenségi bizottság no vében mon­
dott Igenis, úgy vau a dolog, a hogy Olay Lajos 
képviselő ur mondotta. Magam tudok sokkal súlyo­
sabb esetet, kész is vagyok azt egy parlamenti ko- 
raisszió előtt, ha a Banffv-éra egész csúfságait vizs­
gálat a iá , wnzszök, indokolva, pontosan, nevekkel 
előadni. Én visszautasítom azt a védelmet, amelyben 
az összelórbetetlenségi bizottságot akarta részesíteni 
Rudnyánszky képviselő ur, (Mozgás a jobboldalon.) 
s amelyet az meg rém érdemelt visszautasítom, azon 
egy oknál fogva hogy ezen bizottság igenis rászol­
gált arra a kemény ítéletre, amely felette mondatott. 
(Mozgás a jobboldalon. Helyeslés balról.) Nem bíró­
ság az, hanom egy párt zsebérdekeinek a védője. 
(Igaz I ügy van I a bal- és szélső baloldalon. Mozgás 
és zaj jobbfclől.)

Olay Lajos: T. Ház 1 Miután személyemre 
nézve két oldalról is érdekelvo vagyok, kötelességem 
felszólalni.

Először is az igazság érdekében kötelességem 
kijelenteni, hogy, midőn hozzám az illető riporter 
vagy értesítő azt a kérdést intézte, hogy közölheti-e a 
dolgokat, amelyeket én az inkompatibilitási kérdésben 
elmondottam, határozottan kijelentettem, hogy igenis, 
közölheti, és kérem is, hogy közölje.

Madarász József: Jól is telte!
Olay Lajos: Ezt az illető reputációja érdekében 

kötelességemnek tartottam megmondani.
R akovszky István: Nevezze meg a forrásátl
Olay Lajos: A másik kérdésre nézve, amelyet 

igen tisztelt képviselőtársam hozzám intézett, — ne 
méltóztassék rossz néven venni —- csak azt mondha­
tom, hogy, ha az aktuális dolog volna és ha én ezzel 
hazámnak, vagy a képviselőbáz tekintélyének hasz­
nálnék, ón nagyon szívesen megmondanám, de mivel 
azt hiszem, hogy ezzel csak ártanék és mivel t. kép­
viselőtársam is azt mondta, hogy köztudomású dolog, 
ő is tudja. . .  (Mozgás és zaj balfelől). . .  tehát nincs 
rá ok, hogy ón itt személyes hajszát csináljak. Egy­

általán én nem vagyok alkalmas ember arra, hogy 
személyekkel íoglalkozzam.

Rakovszky István: Lássunk tisztán 1 (Zaj.)
Rudnyanszky Béla: T. Ház 1 Személyes meg­

támadtatás óimén kérek szót (Mozgás, zaj balróL 
Helyeslés I Halljuk I Halljuk I jobbfelől.), minthogy 
Rakovszky képviselő ur szintén kitért ezen ügyre 
és a bizottságot oly módon aposztrofálta...

Rakovszky István: Amint érdemelte I (Zaj jobb­
ról ! Halliuk I)

Rudnyanszky Béla: . . .  amely természetesen en­
gem is érint.

T. Ház! Arról volt szó, és én arra nézve nyi­
latkoztam és nyilatkozatomat az igazságnak megfele­
lően fentartom Rakovszky képviselő úrral szemben is, 
(Tetszés a jobboldalon. Mozgás jobbról.) és készség­
gel ráállok. hogyha Rakovszky István képviselő ur 
be tudja azt igazolni, hogy az összeférhetetlenségi bi­
zottság, vagy annak többsége csakugyan kiküldött 
két tagot a miniszterelnök úrhoz, adatait tetszése sze­
rint bárhol adja elő, én rendelkezésére állok.

R akovszky István: Erről nem is volt szó. (Úgy 
vanl balielől. Ellentmondások a jobboldalon.)

Rudnyánszky Béla: Kérem, ón orré vonatkozó­
lag nyilatkoztam (Úgy van 1 Úgy van I jobbról.), 
én nem beszéltem semmi egyébről. (Igaz! Úgy van 1 
jobbfelől.)

Én azt mondottam: az összeférhetetlenségi bi­
zottság és annak többsége senkit olyanféle misszióval 
meg nem bízott és ilyenféle eljárásról sem a bi­
zottságnak, sem annak többségének tudomása nin­
csen. Én ezt fenntartom és készséggel állok a t  
képviselő urnák rendelkezésére, hogyha neki olyan 
adatai vannak, amelyek az én állításomnak ellen­
kezőjét bizonyítanák. (Tetszés a jobboldalon.) Azt 
pedig szintén férfias és önérzetes kötelességem, ki­
jelenteni itt a t. Ház színe előtt, hogy az általam el- 
toglalt álláspontot valamely összeférhetetlenségi eset­
ben, hogy tudniillik van-e összeférhetetlenség, igen 
vagy nem, bárki jogosult objektív szempontokból 
birálni és megtámadni, helyesnek vagy helytelennek 
találni. De én leghatározottabban visszautasítom (Élénk 
helyeslés jobbról. Mozgás balról.), hogy az én meg­
győződésemet bármely formában (Tetszés a jobbolda­
lon. Mozgás és zaj balielől.) parancsolólag, követelő­
leg, vagy csak egy óhajtással vagv kívánsággal is,, 
amely előttem konkrété kifejeztetett, a kormány bár­
mely tagja által befoJyásoltattam volna, mert ez nem 
is történt.

Azzal tartozom az igazságnak, hogy kijelentsem, 
hogy sem a volt miniszterelnök ur, sem a jelenlegi 
miniszterelnök ur, soha ilyenféle követelménynyel, 
ilyen kívánsággal elém nem álltak. (Zaj és leikiáltá­
sok balfelől: A jelenlegiről szó sincs 1) Ezt tartoztam 
a t  Háznak nyílt színe előtt kijelenteni és a Rakovszky 
István L képviselő ur beszédében foglalt oly részlete­
ket, amelyek meggyanúsító jelleggel bírnak, a magam 
személyére nézve is a leghatározottabban visszautasí­
tom. (Tetszés és helyeslés a jobboldalon.)

Rakovszky István : T. képviselőház I (Halljuk f 
Halljuk 1) Félremagyarázott szavaim helyreigazítása 
címén kérek szót. Én nem állítottam, nem is állí­
tom, hogy itt követekül misszióba küldettek volna ki 
a t. bizottság részéről egyének. Ennél sokkal elővi­
gyázatosabbak voltak és nem is volt arra szükség. 
De igenis tudomásom van róla, hogy hasonló dolgok 
történtek Ó3 ismétlem, hogy a bizottság nem járt el 
úgy, ahogy kötelessége lett volna az összeférhetetlenségi 
esetekben eljárni és ott néni a jobb nézet döntött, ha­
nem az illető inkompatibilis ur anvagi előnye. (Zaj a  
jobboldalon.) Itt a miniszteri székből rácáfolt a t. bi­
zottságra a kereskedelemügyi miniszter ur (Igaz I 
Úgy van I balielől.), amikor kijelentette, hogy Pólyák 
Bélának waggonkölcsönző-részvónytársasága igenis 
szerződéses viszonyban és összeköttetésben áll az ál­
lamvasutakkal és az állammal (Igaz I Úgy van I a bai- 
é* n szélsőbalon. Zai.): önök pödiu az eaküjőkkol 
megegyeztethetőnek találták, hogy azt mondjak, nogy 
ez nem.szerződéses viszony, épp úgy, mint az Adriá­
nál. (Úgy van! Úgy van 1 balról. Zaj jobbfelől.)

Rudnyánszky Béla: Bocsánatot kérek, t  kép­
viselőbáz, a tényállásnak tisztázása végett engedői­
met kell kérnem, hogy ismételten felszólaljak, mert 
a képviselő ur egészen uj momentumokat hozott fel, 
és valósziuüleg nem ismervén a tényállást, természe­
tesen más világitásban látja az ügyet és ennek loly- 
táu más téuyeket hoz fel. (Zaj balfelől.)

Rakovszky István : Úgy, mint a kereskedelmi 
miniszter! (Zaj. Halljuk!)

Rudnyánszky Béla: Az összeférhetetlenségi bi­
zottság — hiszen annyi eset volt,; hogy őszintén 
megvallva, nein emlékezem minden egyes határozatnak 
indokolására hanem azt határozottan mondhatom, hogy 
az összeférhetetlenségi bizottság Pólyák Béláról nem 
azért mondotta hogy nem összeiérhetetlen, mert nincs 
szerződéses viszony . . . (Felkiáltások balról; Aliál 
Nagy zaj. Halljuk I Halljuk I)

R akovszky István: Hanem? (Zaj.)
Rudnyánszky Béla: Ilyent az összeférhetetlen­

ségi bizottság nem állított. Ha nem tévedek, — hiszen 
a határozatok itt vannak a kép viselő ház bán, meg le­
het nézni — azon az alapoii mondta ki, hogy nincs 
összeférhetetlenség, hogy rövid lejáratú és időleges 
bérleti szerződés van. (Nagy zaj és nyugtalanság a  
bal- és a szélső baloldalon. Halljuk 1 Halljuk 1 jobb- 
lelől.) Ez nagy különbség . . .

Rakovszky István : Szerződés van 1 (Nagy zaj.)
R udnyánszky Béla ; Vau szerződés, nem is von­

tam kétségbe; (Nagy zaj és mozgás balfelől.) én 
csak azt mondom, hogy Rakovszky képviselő ur

Maager Yihnos-m. valódi tisztított
As fllaA orvosi tekintélyek Utal mo<vls»- 

géltateU és könnyű emétzthatéaégeoél fogra
(ryprnirkrknak Is különösön ajtol tátik és 
rendeltetik mindama*eseteknél, melyeknél 
nz orvos nz egész testi ezer vezet, kiliónósen 
a mell- ét tüdő erősítését, a test súlyénak 
gyarapodásét, a nedvek Javításét, valamint él-  

Uléban •  vén tluztitéaét el akarja érni

Wérl raktárban: MAAGER VILMOS nál Becs 1113., Heumarkt 3., és minden gyógysiertártan és drogériában^



4 Budapest, szerda B U D A P E S T I N A P L Ó 1901. február 0. 3 7 .  szám.

helytelenül hozza ezt fel, mert nem ezen indokból, 
mert ez valótlan indok lett volna, hogy szerződés 
nincs, mivel szerződós van — hanem más indok­
ból hozta a határozatot a bizottság. De hiszen 
itten nem vitathatjuk azt, hogy a bizottságnak indo­
kolása iogi szempontból meerállja-e a heiyét vagy 
nem. (Élénk helyeslés jobbielől.) Ebbe tehát én nem 
is bocsátkozom.

Hanem a képviselő ur ismételten azt hozza fel, 
hogy anyagi előny játszott szerepet (Nagy zaj a jobb­
oldalon.)

Rakovsxky István: Igenis ! (Nagy zaj jobbfelől.)
Rudnyánsxky Béla : En nem tudom, t. képviselő 

ur, hogy ezt általában mire méltóztatott érteni, de én 
ezt mint gyanúsítást, szintén a leghatározottabban 
visszantasitom. (Élénk helyeslós a jobboldalon. Nagy 
zaj balfelől.) Mert sem erről, sem egyéb előnyökről 
Itt beszélni nem lehet. (Élénk helyeslés. Úgy van! 
jobbról. Za; balról.) Ezt tartozom a Ház nyilt színe 
előtt is kijelenteni és meg vagyok róla győződve, 
hogy a t. képviselő ur csak téves információból indul­
hatott ki. (Nagy zaj balfelől.)

Ugrón Gábor: T. Ház ! (Mozgás és felkiáltások 
jobbfelől: Zab! Élénk ielkialtások a bal- és szélső 
baloldalon : Halljuk ! Halljuk I Az elnök csenget.) A 
lelolyt nyilatkozatokból a kérdés nincs akként tisz­
tázva, amiként annak tisztázása úgy a bizottságnak, 
mint a parlamentnek érdekében áll.

Kudnyánszky Béla t. képviselőtársam azt jelen­
tette ki, hogy az összeférhetetlenségi bizottság sem 
többségében, sem mint bizottság, tehát hivatalosan, 
senkinek olyan missziót, megbízást nem adott, hogy 
a volt miniszterelnöknél eljárton és a véleményét 
megtudja, hogy a Pólyák Béla-féle összeférhetet­
lenségi esetben mi a kívánsága; a nyilatkozat 
szerint senki a bizottság ^többségének, vagy pediglen 
a bizottságnak ilyen értesítést a miniszterelnöktől nem 
hozott. Gondolom ekként van a nyilatkozat Hát itt 
egy rés van: az a rés van, amely nem zárja el azon 
következtetéseket, amely következtetéseket mindenki 
az eset első íelvetése alkalmából levonhatott. Akkor 
zárná el, ha a t. képviselő ur kijelentette volna, hogy 
az össze:érhetetlensógi bizottság tagjai, mint magán­
emberek sem jártak el ekként és mint mngánegyé- 
nek, magánúton hirt nem hoztak, véleményt nem 
terjesztettek.

11a a t. képviselő ur ezt is tudja állítani, ezt is 
tudja garantirozui. akkor ez a kérdés igenis tiszta 
világításba van helyezve. Addig azonban, amig ez 
meg nem történik, bocsásson meg a t. Ház és bocsás- 
sauak meg azok az urak. akik, mikor felszólaltam, 
morogni kezdettek, hogy én higgadt és tárgyilagos 
maradok e bizottsággal szemben akkor is, amikor ez 
a bizottság velem szemben azt követte el, amit még 
parlamentben képviselővel szemben nem követtek el 
soha. (Ugv van! ügy van! balról. Zaj jobbról.)

Elnök: T. Ház! A napirend előtti nyilatkoza­
tok vita tárgyát nem képezhetik. Kérem tehát a 
t  Házat, tessék magát a házszabályokhoz tartani. (He­
lyeslések.)

Ru^r.yánszky Béla: T. Ház! (Zaj. Halljuk I 
Halljuk .’) Bocsánatot kérek, t. Ház, hogy annyiszor 
veszem igénybe szives figyelmét, de kényszerítve va­
gyok reá, mert minden egyes felszólalás" egy újabb 
formában intéz kérdést direkte hozzám. (Halljuk! 
Halljuk l)

Ugrón Gábor t. képviselő ur egyenes felhívást 
intézett hozzám, amelyre vonatkozólag szintén nyilat­
kozatot vár, mert az ő nézete szerint az én korábbi 
nyilatkozatom egy rést hagyott nyitva. Erre is rendel­
kezésére állok és kijelentem, hogy én — mert azt 
hiszem amikor erről van a sző. akkor csak a magam 
nevében beszélhetek, — a bizottság részéről azt amit 
elmondtam, teljesen elmondottam, de hogy egyes egyé­
nek mint magánegyének miként jártak el és micsoda 
hírt herták egyiknek vagy másiknak, arról szól­
hatok — én tehát csak a magam személyéről szólhatok 
és e tekintetben kijelenthetem, hogy én soha semmi télé 
ügyben a miniszterelnök urat fel nem kerestem a 
végett, hogy nekem utasítást adjon arra nézve, hogy 
én, mint a bizottság előadója, vagy jegyzője milyen 
előterjesztést tegyek a bizottságnak. Méltóztassék 
elhinni, hogy én tisztában vagyok azzal, hogy a há. - 
szabályok értelmében mi az én erkölcsi kötelességem 
és elviselem .annak a ténynek, hogy valamely össze­
férhetetlenségi ügyben igy vagy amúgy fejeztem ki 
nézetemet, a saját magam felelősségét és nem hárí­
tom azt senki másra. (Élénk helyeslés a jobboldalon.) 
En nem is kerestem fel a miniszterelnök urat és 
semmiféle utasítást sem a volt, sem a jelenlegi mi­
niszterelnök úrtól soha nem kaptam. (Helyeslés a 
jobboldalon.)

Mohay Sándor: T. képviselőház I Minthogy 
Ugrón Gábor t. képviselő ur iménti felszólalásában 
azt a vádat, amelyet Olay Lajos képviselő ur a bi­
zottság elten emelt és amelyre vonatkozólag a bizott­
ság előadó;a nyilatkozott, most a bizottságra nem 
mint ilyenre, hanem a bizottság enyves tagjaira ter­
jeszti ki, kénytelen vagyok személyes kérdés címén 
emelni szót mert abban az időben, amelyben ezen 
ügy fenforgott, én is tagja voltam a bizottságnak.

Bátor vagyok a t. képviselőház előtt nyíltan és 
komolyan kijelenteni azt, hogy én sem arról hogy a 
bizottság, vagy a bizottság többsége, vagy bármely 
tagja, a miniszterelnökkel vagy a kormány más tag­
jával, bármely tekintetben ezen ügyre vonatkozólag 
konferált volna, — gondolom, Pólyák Béla ügyéről 
van szó — nem tudok és erről abban az időben sem 
hallottam egyáltalában semmit Kije entem a magara 
részéről, hogy én ezen idő alatt amig a bizottság 
tagja voltam, sem ezen, sem más konkrét eset atkat- 
maből, sem a miniszterelnökkel, sem a kormánv bár­
mely más tagjával még csak eszmecserét sem lolytat-
tam. Végül, minthogy a magam személyéről van szó, 
még hozzá kell tennem azt — és ezt, akik szemé­
lyemet némi csekély figyelemre méltatták, tudni fog­
ják, hogy ebben az időben, mikor ez az eset lenfor­
gott. amikor ez az ügy érdemleges tárgyalás és vég­

eldöntés alá került, sokat betegeskedvén, megrongált 
egészségem helyreállítása céljából Budapesttől távol 
voltam s igy ez ügy elintézésében részt sem vettem. 
(Felkiáltások a szélső baloldalon*: Igaz ! Úgy van!)

Ezt tartottam célszerűnek, helyesnek a magam 
személyének védelme szempontjából előterjeszteni. 
(Helyeslés.)

E ln ö k : Napirend előtti felszólalás határozat tár­
gya nem lehet.

(A  földmivelésügyi költségvetés.)
Molnár Jenő elismeréssel adózik a földmivelés­

ügyi miniszter urnák, aki ért tárcája ügyeinek vezeté­
séhez. S ha még som fogadja cl a költségvetést, az 
nem bizalmatlanság a miniszter személye és műkö­
dése iránt. Földmivelésügyi viszonyaink panganak;.s 
valóságos csapás Bülow ur agrárpolitikája, mely a 
mezőgazdasági védvámok felemelésében nyilvánul. Pe­
dig az csak ellenségeket szerez Németországnak, 
anélkül, bőgj’' érdekeit előmozdítaná. A költségvetést 
nem fogadja el.

Manaszy György: A földmivelésügyi miniszté­
rium költségvetésében az állami lótenyész-intézetek 
tételére C.Ü81.27Ő korona van előirányozva. E tétel 
viszonylftgos mgassága indokolt azon nagyszabású 
tevékenységben, molyét a kormány a köztenyésztés 
érdekébem kifejt s másrészt azon nagyjelentőségű ér­
dekekben. amelyek úgy közgazdasági, mint hadászati 
szempontokból a hazai lótenyésztés fejlődéséhez és 
előmeneteléhez fűződnek.

Földmivelésügyi kormányzatunk az alkotmá­
nyosság helyreállta óta napjainkig változatlan buzga­
lommal folytatott céltudatos működése lolytán orszá­
gos lótenyészet .r.k a fejlődési folyamat második fokát 
érte e l: "jó minőségű s nemesitett lóanyaga minden 
használati célnak megfelel, a közös hadsereg és a 
honvédség évenkint 6000 lóra tehető szükségletét va­
lóban kivaló minőséggel elégíti ki s e mellott jelen­
tékeny s állandóan emelkedő kivitelt tud felmutatni.

A lótenyésztés terén az állami közreműködés két 
főirányban nyilvánul meg és pedig egyrészt támogató 
irányban, amidőn oly tenvészanyagot bocsát a te­
nyésztő rendelkezésére, amelynek beszerzésére az 
egyes nem rendelkezik kellő anyagi erővel, továbbá 
a tenyészet feJenditésével díjazások, jutalmak s a 
versenyek dotálása utján, másrészt korlátozó irányban 
a tenyészkerületek megállapításával s az eredményei­
ben oly fontosságú ménengedélyezési eljárással.

Az állami lótenyész-intézetek között első Kisbér, 
mely ugyan arányaira nézve Mezőhegyes mögött áll, 
azonban magasabb vérű anyag felett rendelkezik s 
az állami teli vértenyészet otthona. Valóban jó minő­
ségű anya állatok beszerzése ar állattenyésztés min­
den ágában a legnehezebb feadatok közé tartozik, 
igen nehéz a lótenyésztésnél egyáltalán, de legnehe­
zebb a telivér-tenyésztésben.

A kisbérinél kevésbé nemes, de közhasználati 
szempontból sok esetben még megfelelőbb anyagot 
állít elő a mezőhegyes! állami lótenj ész-intézet.

Hazánk lótenyésztésének jelentékeny része reá 
van még az arabs vérre utalva; az arabs ló kitartása, 
szívóssága és ellenálló-képessége, igénvtelenségo s 
szelíd természete lolytán a köztenyészetben legjobb 
eredménynyel használható s csak csodá ni lehet 
tenyésztőinket, hogv az arabs származású méneket 
nem méltatják a telepeken kellő figyelemre. Pedig az 
arabs ló nemcsak mint a népies anyag előkészítője, 
az angol vér lelvéte.ére jöhet számba, hanem utánuk 
igen könnyen pótlovak nevelhetők, inelvek csont- 
hibakban az angol fajú lovaknál sokkal csekélyebb 
mértékben szenvednek

A kontinens legtöbb államában leiébredt a ló­
tenyésztő körök érdeklődése a gyors-ügetők iránt s 
az ügető versenyek mind .okozódó népszerűséget nyer­
tek, Olaszország és Hollandia, továbbá Franciaorszag 
karolták lel az ügető-tenvészetet. Ezen államok te­
nyésztői meglevő anyagukból íejlesztették ügetőikot 
inai tökélyükre; az ügető-tenyésztés egymás alakula­
tával találkozunk Ausztriában, hol az ügetőtenyésztés 
külföldi és pedig orosz s amerikai ügető tény ész­
anyag felhasználásával eszközöltetik.

A löidraiveiésugyi miniszter igen helyesen arra 
az álláspontra helyezkedett, hogy az ügetőmént nem 
tart;a alkalmasnak a köztenyésztésben való alkalma­
zásra, a köztenyésztésnek célja, közhasználati s ka­
tonai célra a ka!más lovak előállítása; az amerikai 
ügető nem produkál sem katonai, sem igáslovat. az ő 
szerepe a sebes jukkertenvésztésben van körvona- 
lozva Helyes irányban fejlődő népies lótenyészctün- 
ket meg kell óvni minden, eredményeiben veszélyessé 
válható kísérlettől.

Az állami ló'envésztésekben nevelt lovak befo­
lyásukat a köztenyésztésre közvetlenül a méntelepek- 
ben gyakoroljak. Méntelepintézményiink hatalmas ará­
nyokban van organizálva s nincs kontinentális állam, 
— Franciaországot sem  véve ki. melynek lótenyész­
tése tudvalevőleg l Q70 óta majdnem kizárólag állami 
segélylyel emeltetett mai virágzására — mely akár 
stnkte számszerűen, akár pedig aránylagosan annyi 
mént bocsátana tenyésztőinek rendelkezésére, mint 
Magyarország.

A lóversenyeket a korszellem befolyása messze 
elterelte eredeti rendeltetésétől: előbb a versenyek a 
te ivérek kipróbálása miatt létesültek, ina a lótenyész­
téstől távol álló egiének nevelnek azért telivéreket, 
hogy a versenyjáték izgalmaiban teljes mértékben 
osztozhassanak. Mégis a versenyek mai tormájukban 
is elengedhetlen fontosságnak a valódi becscsel biró 
telivéranyag kipróbá ására.

Az elmúlt esztendő nagy lóüzleteinél ezer meg 
ezer ló került a külföldre ha nem is magas, de mél­
tányos áron s tenyésztőink ezrével szállították fiatal, 
egészséges lovaikat 200— 300 kor árért a közve­
títők kezéhez. Aki csak kevéssé foglalkozik mező- 
gazdasági kérdésekkel, megítélheti, hogy képzelhető-e 
öyedelcni a legkedvezőbb viszonyok között felnevelt 
óért ily ár mellett; e főleg inai nap, midőn a lovat

zsákból kell nevelni, az árból alig fedezhető a takar­
mányköltség, annál kevésbé a sok esély, mely egy ló 
ép fölneveléséhez tüződik.

Hogy lovaink piaci ára a nyugoti lófajokhoz képest 
oly alacsony, az azon körülményben'találja magyará­
zatát hogy tenyészetünk irányítása nem alkalmazko­
dik kellőképp a világpiac kívánalmaihoz. Ezen a 
szövetkezeti értékesítés lesz hivatva segíteni.

A költségvetést elfogadja. (Hosszantartó élénk 
holyeslés és éljenzés a jobboldalon. A szónokot szá» 
mosan üdvözlik.)

E ln ö k : Az ülést öt percre felfüggeszti.
(Szünet után.)

Farkas József: Darányi sokat tett már, de 
lanyhán kezeli a tisztogatást Rákbetegséget nem lehet 
citromoslével gyógyítani. A börzét nem tudta meg- 
rendszabályozni. Indítványa: aki papirbuzát ad vagy 
vesz először meg kell botozni, másodszor lel kell 
akasztani. Foglalkozik a lótenyésztés állapotával. A 
miniszteri ló-ankéten, aki ért hozzá, nem beszélt, 
aki beszélt, nem ért hozzá, tehát hiábavaló munka 
volt, az országnak semmiféle haszna nem volt.

L its Gyula védelmébe veszi a nemrég megtar­
tott ló-ankétet és kijelenti, hogy ott igenis nagyon 
fontos eszmecsere folyt és ennek kihatása lesz a ló- 
tenyésztésre és értékesítésére. Amit Farkas a börzéről 
mondott, ahhoz hozzájárul; csak az — akasztásig 
nem megy.

Állami lelivértenyésztésünk fejlesztésére s elő­
mozdítására már a múltban is számos javaslat té­
tetett; ezen propoziciók között különös méltatással 
tartom lelemlitendőnek a telivér-tenyósztés egyik 
nemrég elhunyt szakértőjének, Majtényi Izidornak, ha 
jól tudom, itt a Házban is előterjesztett azon javas­
latát, hogy tartson az állam Angliában studfarmot, 
hogy ott kancáit a leghíresebb ménekkel fedeztesse s 
csikókká fejlesztett korukban Magyarországba impor­
tálja. (Helyeslés jobbielől.) Ezen figyelemre méltó ja­
vaslat számadatokkal kellően felszerelve, financiális 
szempontokból is kedvező módon lett feltüntetve. 
(Helyeslés jobbielől.)

Szalay Károly panaszkodik, hogy az előadó 
és Papp Géza hallgatnak, holott már több nap óta 
tart a vita. Ezután rámutat arra a körülményre, hogy 
a bécsi piacon olcsóbb a bnza, mint a budapestiu, 
következőleg a magyar nyerstermények számára 
semmi védelmet nem nyújt a vámközösség. Kritizálja 
a gazdasági iskolát, amelyek szerinte, abban a hibá­
ban leledzenek. hogy nem annyira a gazdálkodó em­
bereket mint inkább urakat nevelnek, akikre pedig 
nem igen van már szükség. Foglalkozik a parcellázás 
kérdésével, amelyet a kisgazdák kárára alkottak meg. 
A költségvetést nem fogadja el.

Az ülés délután tél kettőkor végződik.

B E L F Ö L D .

M a g y a r  m in isz te r e k  B e csb en . Seéli Kál­
mán miniszterelnök, Hegedűs Sándor kereskedelmi 
miniszter és Plöse Sándor igazságügyminisztor ma 
délután, Ctch Ervin horvát miniszter pedig tegnap 
este Becsbe érkeztek, hogy a holnapi ronunciá- 
ción részt vegyenek. A minisztereket csütörtök 
délro várják vissza Budapestre.

A .i& badolvüpirt ix erv .K k ed é ... A nográdme-
gyei ssabadelvipárt végrehajtó-bizottsága gróf Degenfeid 
Lajos országgyűlési képviselő elnöklésével a minap 
ülést tartott és egyhangúlag kimondta, hogy a pártot 
újjászervezi, minthogy az Őzeíi Kannán miniszterelnök­
sége óta számos uj taggal szaporodott E tárgyban 
március hónapban nagy gyűlést tartanak, amelynek 
előkészítésére szőkébb bizottságot küldtek ki. A sző­
kébb bizottság elnöke gróf Degenield Lajos, tagjai 
gróf Forgrfrí Antal. -Sréfrr Alfréd, Pulssky Ágost 
országgyűlési képviselők és Ssilárdy Ödön nagybir­
tokos. — Az ülés végén grőt I'orgáck Antal ékes 
szavakban tolmácsolta a SeéU Kálmán miniszterelnök 
iránti bizalmat Szavait tüntető lelkesedéssel fogadták.

A valuta aranyké.il.ta, A valntarendezés cél­
jából beszerzett aranykészletet ellenőrző országos bi­
zottság Iloránssky Nándor elnöklésévet ma ülést tar­
tott, amelyben a kormány részéről Lukács László 
pénzügyminiszter, a bizottság tagjai közül pedig 
Lukács Antal, grőt Csiráky Antal és Lásslti Mihály 
vett részt A pénzügyminiszter bemutatta az arany- 
készletekről szóló legutóbbi, november és december 
hónapi kimutatásokat amelyeknek tudomásul vétele 
után megállapította a bizottság múlt évi működéséről 
az országgi ütés mindkét háza elé terjesztendő jelen­
tését A jelentés hitelesítésével az ülés véget é rt

Papp Elek beszéde. Papp Elek országgyűlési 
képviselőnek tegnap a földművelési tárca költségveté­
sének általános vitája során mondott beszédébe hiba 
csúszott A német agrárvámok emelése ellen megtor­
lásul ugyanis nein a mi ipari vámjainknak, hanem az 
agrárvámok emelését aján.otta.

A tltetl mandátum. Újvidékről jelentik, hogy az 
ottani szerb nemzetiségiek gyűlést tartottak, amelyen 
elhatározták, hogy Záká Istvánnal szemben nem állí­
tanak ellenjelöltet, s a választásban nem vesz­
nek részt
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K Ü L F Ö L D .
V I I . E flv á rd  uj p o lit ik á ja . Mindjárt Vik­

tória királynő halála után híre járt, hogy a ialis- 
bury-kormány állása megrendült, mert VII. Ediárd 
unokaöcscsének, Vilmos császárnak példájára uj 
politikai programúihoz szít, amely éppen nőm 
egyozik anyja politikájával. Most, mint egy lon­
doni táviratunk jelonti, a király és kabinetje közt 
még inkább kiélesedtek az ellentétek. A király min­
den jel szerint a korona jogait iparkodik előtérbe 
helyezni s személyes politikára hajlik. Ennek 
folytán közte s a kabinet több tagja közt diffe­
renciák támadtak, amelyeknek gyorsan hire járta 
ezek meglehetősen lehangolták a parlament elő­
kelőbb tagjait. A közel jövő megmutatja: vájjon 
a király autokratikus hajlandósága, vagy a ka­
binet alkotmányos tendenciája kerekedik-e felül?

London, február S.
Az az üzenet, amelyet Edvárd király a gyarma­

tokhoz intézett s amely ezekkel a szavakkal kezdő­
dik: Tengerentúli népemhez, utal arra a számtalan ma- 
ni/esztáicóra. amelyet a király a birodalom minden 
részéből kapott s megemlékezik arról a hálás nyilat­
kozatról, amelylyel szeretett anyja alatvalóinak a szé­
leskörű önkormányzat alatt való folytonos haladását 
kisérte s arról hogy milyen büszke volt a királynő 
azokra, akik Dél-Afrikában hősiesen küzdöttek a biroda­
lom ügyéért. Az üzenet azt mondja, hogy a király erő­
sen búnk a nagy kiterjedésű gyarmatok népének s e 
nép képviseleteinek odaadásában és hogy hűséges tá­
mogatásukkal mindig a birodalom jólétén és bizton­
ságán fog munkálkodni.

A király azonkivül még egy üzenetet adott ki, 
amely igy kezdődik: Népemhez és egy harmadikat, 
amely ezekkel a szavakkal kezdődik: India fejedel­
meihez és népéhez. Ezekben az üzenetekben háláját 
fejezi ki a királynő elhunyta alkalmából kile ezett 
részvétért s kijelenti, hogy igyekezni lóg szent köte­
lességeit teljesíteni.

London, február 5.
Egy udvari jelentés szerint Lord Salisbury teg­

napelőtt délután Windsorban kihallgatáson volt Edvárd 
királynál és Vilmos császárnál.

London, február 5.
Comwall és York hercegének, a mostani angol 

trónörökösnek betegsége súlyosabb jellegű, semmint 
mondják. Beavatott körök tudják, hogy a trónörökös 
mellbeteg.

A  p o ro sz  o z a to m a ja v a z la t . Tegnap meg­
kezdődött a porosz csatornajavaslat várva várt 
tárgyalása a porosz képviselőházban. Ez a mos­
tani ülésszak piéee de reststance-a. A tárgyalást 
Thielen közlekedési miniszter vezetto be, melegen 
ajánlva az ipar és mezőgazdaság érdekében egy­
aránt. a javaslat elfogadását, iliqucl pénzügymi­
niszter is mondott nagy beszédet, lőképpen pénz­
ügyi szempontból védelmezve a javaslatot, arnely- 
nok sorsa, általánosan elterjedt vélemény szerint, 
első sorban az ő vállán nyugszik. A pártok vezér- 
emberei egymásután jelezték álláspontjukat a ja­
vaslattal szemben. A centrum (100 szavazat) és a 
konzervatívok (138 szavazat) megint erősen tá­
madták a javaslatot, amelyet csak a nemzeti sza­
badelvűek (74 szavazat) készek elfogadni, míg a 
szabadelvű konzervativek (58 szavazat) kompro­
misszumra hajlandók, A tárgyalás nyugodtan 
folyt és azt a benyomást keltette, hogy s javaslat 
sorsa bizonytalan mindaddig, amig a kormány két- 
ségbevonhatatlanul le pem köti magát a gabona- 
vámok lényeges emelése mellett.

Berlin, február 5.
A képviselőház ma folytatta a csatorna-javaslat 

tárgyalását.
Wiemer (szabadelvű néppárti) a javaslat mellett 

foglal állást.
Báró ffammerstein földmivelésügyi miniszter azt 

mondja, hogy ha a Köz ép-csatornát elvetik, a kor­
mány többi javaslatai sem állhatnak meg. Ha Német­
ország a világpiacon versenyképes akar maradni, 
nem szabad elmaradnia a forgalmi utak fejlesztése 
terén.

Pappenhammer (konzervatív) azt indítványozza, 
hogy a javaslatot 28 tagú bizottsághoz utasítsák.

Több szónok hozzászólása után a tárgyalás foly­
tatása holnapra marad.

K o r m á n y v á ls á g  R o m á n iá b a n . Tegnap az 
egész európai sajtót bejárta az a hir, hogy a román 
kabinet lemondott. Ma bukaresti táviratok megcáfolják 
ezt a hirt, de nem lehetetlen, hogy a Carp-kabinet 
csakugyan befejezi földi pályalütiisát. Bizonyos, 
hogy u kormánynak saját pártjában is nehézségekkel

kell küzdenie adó-reformtervezete miatt. A kormány 
az 1901—1902. évi költségvetést nagy nehezen 
egyensúlyba hozta ugyan 227 millió koronával, 
miután a bevételeket 18, a kiadásokat 11 millió­
val alacsonyabban irányozta elő. Hanem ez nem 
elégséges az egyensúly biztosítására. A kormány 
újabb kölcsönt semmi szin alatt nem akar fel­
vonni; e helyett az adózási rendszer gyökeres re­
formját tervezi, földadó és jövedelmi adó behozatalával. 
A konzervatív kormánypárt egy része ellenzi ezt 
a reformot, amiben az ellenzék készséges támoga­
tására talál. Carp most azon fáradozik, hogy va­
lamiképpen megszerezze a többséget javaslatai 
részére, amelyeket föltétlenül szükségeseknek tart 
a román pénzügyek rendezése végett A kormány 
tagjai o részben szolidárisak Corppal, s ha a meg­
egyezés dugába dől, az egész kabinet lemond.

A kamarában éppen nem fogadták tetszéssel 
Carp javaslatait A »  ellenzék főképpen a szaba­
dalmi adót nem akarja elfogadni, dp a földadót 
is kifogásolja. Ha a miniszterelnök holnapig az 
ellenzékkel nem tud megállapodásra jutni, le fog 
mondani.

Bukarest, február 5.
Az Agencc Roumaine szerint a miniszterválság 

hírét hivatalosan még nem erősítették meg. Delavranea, 
a képviselőház elnöke megkérte a miniszterelnököt 
hogy adjon lölvilágositást a politikai helyzetről, amely 
nem látszik egészen világosnak. Carp miniszterelnök 
elismerte ennek a kívánságnak a jogosultságát és 
azt mondta, hogy a kormánynak is érdekében áll 
ennek a kívánságnak a teljesítése, de engedőimet 
kért hogy válaszát e hó 7-én adhassa meg, mert bi­
zonyos kérdésekkel a kormány maga sincs még tel­
jesen tisztában és holnap különben is ünnep van.

A  k h in a i b o n y o d a lo m . Mialatt a ha­
talmak megbízottjai isten tudja hányadik írott 
malasztjokat fogalmazzák meg a khinai meg­

hatalmazottakhoz intézett jegyzék alakjában: 
ijedelmesen mutatkozik a boxer lázadásnak 
és a hatalmak hadjáratának el nem marad­
hatott következménye: az éhínség. Munkára, a föld 
békés művelésére alig gondolt valaki a roppant 
birodalomnak akkora területein, amelyeknek millió 
és millió embert kell eltartaniok, s igy be kellett 
következnie a végpusztulásnak. Pekingi tudósítá­
sok jelentik, hogy Sanzi és Senti tartományok­
ban rettenetes 'éhínség pusztít. A népesség két­
harmadrészének nincs ennivalója és nincs módjában, 
hogy ennivalót szerezzen. Maga Csing herceg azt 
mondta Conger amerikai követnek, hogy a lakosok 
emberhússal kénytelenek táplálkozni és asszonyaikat és 
gyermekeiket eladni.

Erre a rettenetességre a civilizáció hordozói 
bizonyára nem voltak elkészülve; nem is igen tud­
ható, hogyan vehették volna elejét; de a szomorú 
tény megvan, s körülbelől az egyetlen, amit tenni 
lehet, az, hogy minél olőbb állítsák helyre a 
rendezett viszonyokat azzal, hogy nem irkáinak 
még egypár garmada jegyzéket, hanem magukra 
hagyják a khinaiakat; ők majd csak elboldogul­
nak valahogyan a maguk emberségéből. Európai 
eszközökkel segíteni a bajon aligha lehet, legke­
vésbé pedig azzal, hogy gróf Waldersee állandó 
lakosává lesz a pekingi császári palotának.

Párti, február S.
Az elnöki palotában ma minisztertanács volt, 

amelyben Delcassé külügyminiszter bejelentette, hogy 
a pekingi követek ma értekezletet fognak tartani a 
khinai meghatalmazottakkal, amelyen a hatalmak 
együttes jegyzékében logla.t föltételek végrehajtásáról 
fognak tanácskozni. A peking-hankaui francia-belga 
vasútnak azt a 135 kilométer hosszú részét, amelyet a 
zavarok alatt elpusztítottak, teljesen helyreállították. A 
forgalom már megkezdődött rajta. A vonalat, amely 
azelőtt Pekiugtől 14 kilométernyire ért véget, meg­
hosszabbították a város belsejéig és tegnapelőtt már 
a városba mentek a vonatok.

A Reichsrath ülése.
B éos, február 5.

A Reichsrath ma tartotta második ülését, melyet 
Weigel koreJnök délelőtt tizenkettedfél órakor nyitott 
meg. A korelnök bejelentette, hegy Scliöneremek nyolc 
napi szabadságot adott. A beérkezett irományok felol­
vasása után azok a képviselők, kik ma először jelen­
tek meg a Házban, letették a fogadalmak Azután ki­
sorsolták az osztályokat s több közjogi tiltakozást 
olvastak löl, köztük kettőt cseh nyelven, ami lármás 
jelenetekre ad okot a cseh szocialisták és a német 
radikálisok között.

Glöckner a csehek felé kiált:
— Bábeli toronyépítés.

Wolf'. Az ördögbe, micsoda komédia ez már 
megint! Nem vagyunk a cseh tartománygy ülésen 1 Itt 
az osztrák parlamentben, vagyunk, itt németül keli be­
szélni: (Óriási zaj. Elnök csengek A cseheknél lel- 
kiáltások: Ez a német kultúra!)

Wolf'. Kérem az elnök urat, gondoskodjék róla, 
hogy itt németül és csakis németül beszéljenek. (Fel­
kiáltások a csehek részéről) Ez terrorizmus! Már 
megint kezdik. (Zaj. A csendet csak percek múlva 
lehet helyre állítani.)

Weigel korelnök: A Házban 1879. óta «zokás, 
hogy ilyen nyilatkozatokat felolvassanak. Indítvá­
nyozza, hogy a legközelebbi ülés, melynek napi­
rendjén az elnökség megválasztása van, szombaton 
legyen.

Kaiser: Tiltakozik az ellen, hogy a képviseló- 
bázban közjogi tiltakozásokat olvassanak fel s igy a 
parlamenttől elvonják a jogi alapot. Indítványozza^ 
hogy a legközelebbi ülés már pénteken legyen. Az 
indítványt a baloldal hozzájárulásával elfogadják.

Wolf: Ez aztán a német államnyelv többsége. 
(Zaj a baloldalon.)

Az ülés végén Malfatti indítványozta, hogy a 
képviselőház fejezze ki részvétét az olasz parlamentnek. 
ümberto király halála alkalmából

Weigel korelnök azt mondja, hogy a jelenlevők 
mind őszinte részvéttel kisérték ümberto király halá­
lát, a legnagyobb rokouszenvvel adóznak ümberto 
emlékének és osztoznak a gaz merénylet miatt való 
fölháborodásban. ümberto király halála azonban olyan 
időben történt, mikor az osztrák parlament nem volt 
együtt. Most késő volna részvétét nyilvánítania. Egyéb­
ként a trónbeszéd meleg szavakkal emlékezik meg 
ümberto királyról és ez teljesen pótolja a képviselő­
ház részvétnyilvánitásál (Helyeslés.)

Az ülés 2 órakor ért véget. A legközelebbi ülés 
pénteken lesz.

Béos, február 5.
A német néppárt ma délelőtt a Reichsrath elnök­

ségének megválasztása dolgában ülést tartott A párt 
kijelentette, hogy az első alelnöki állást feltétlenül 
magának követeli Egyúttal elhatározta, hogy feiirati 
vitát nem provokál, hanem haladéktalanul belemegy a 
gazdasági javaslatok tárgyalásába és ez iránt a többi 
német pártokat is megkeresi.

A keresztény-szociális párt-egyesület a képviselőház 
ülése után pártülést tartott, amelyen a nagybirtokos­
ságnak azt az átiratát tárgyalták, amelyben azt ajánlja, 
hogy a német pártok együtt tanácskozzanak a némát 
közvetítő, illetőleg államnyelv kérdéséről és az elnök­
választással szemben való állásfoglalásról. A párt el­
határozta, hogy válaszában hangsúlyozni fogja, hogy 
a keresztény-szociális pártegyesület úgy mint eddig, 
ezentúl is ragaszkodni fog a német közösséghez és annak 
minden ülésében részt fog venni. Hasonló átiratot 
intéztek a német haladó-párthoz. Elhatározták továbbá, 
hogy nem fognak a választölirati vita mellett szavazni, 
hanem a trónbeszédet illetőleg egyszerű nyilatkozatra 
lógnak szorítkozni.

Béos, február 5.
Valószínűleg sikerülni fog többséget sze­

rezni a német néppárt által felvetett tervnek, 
hogy tudniillik időkimélés céljából a Reichsrath 
ezúttal hu iar böon icxLiaii Vitát,. v»£-űr5»t."v vállal kn— 
zott rá, hogy a pártok között megindítja a moz­
galmat a terv keresztülvitelére. A csehek ugyan 
ragaszkodnak a felirati vitához, de valószínű, hogy 
Javorski állásfoglalása következtében és mert a 
német pártok egytől-egyig mellőzni akarják ezt a 
diskussziót, eredménye lesz a német néppárt kez­
deményezésének.

A keresztény-szocialisták pártja felirati vita 
ellen nyilatkozott.

Béos, február 5.
Dr. Kathrein kinyilatkoztatja, hogy nem fo­

gadja el a jelöltséget az elnökségre s ha mégis 
megtalálnák választani, akkor mandátumáról is 
lemond.

A Beiehspost közli, hogy a kormány elkészült 
az általános, egyenlő és közvetlen választói jog­
ról szóló törvényjavaslattal s a pártok vezéreivel 
köztük Luegerrel is, tanácskozott erről a javasA 
latról. A kormánynak az az aggodalma még ez* 
idő szerint, hogy ez a törvény elsöpörné a nagy­
birtokosokat a választások teréről.

Politikai körökben erről a közleményről azt 
tartják, hogy nem egyéb, mint a nagybirtoko­
sok pártjának megfélemlítését célzó kómikus kí­
sérlet.

London, február 6.
A londoni lapok közül eddig csak a Moming 

Post nyilatkozik az osstrák trónbeszédről amelyet 
kétségtelenül komoly beszédnek mond. Dicsérettel 
emeli ki azt a nyugodt államférfiul méltóságot, amely 
Ferenc József király politikai nyilatkozatait mindenkor 
jellemezte és azt mondja, hogy a képviselők példát 
vehetnének ról^, A király, nehogy még a legérzóke-
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ziyebb elemeket is megsértse és hogy minden józan 
pártérzésnek eleget tegyen, hidegvérrel és higgadtan 
tartja meg az egyensúlyt, de azért nem mulasztja el 
nézetének kimondását, ha a szive túlárad. Fereno 
József el van tökélye még egy kísérletet tenni a par­
lamentáris intézményekkel. A kilátások ugyan ma 
nagyon sötétek, de annyi példa bizonyítja, hogy 
Ausztria le tudja küzdeni a nehézségeket, hogy a 
Waerenc3és kimenetel reményéről nem kell lemondani.

A délafrikai szabadságharc.
B udapest, február 5.

Fontos hirt hozott ma a táviró: a boerok 
tegnap elfoglalták a Delagoa-vasutat és teljesen hasz­
navehetetlenné tették. Ezzel az angol ármádiának 
egyik legfontosabb összekötő vonala elveszett s 
most mái’ a Delagoa-öböl felől hiába vár lord 
Kitchener katonát és muníciót.

A Delagoa-vasut Pretoriától Louren?o-Mar- 
qnezág vezet, tehát összeköti Trausvaal fővárosát 
a portugáii gyarmat fővárosával s azzal a kikö­
tővel, amelyen át kényelmesen táplálhatta Anglia 
a boer köztársaságokba rekedt seregét. Maga az 
elpusztított, felperzselt két köztársaság nem ad a 
300.000 főnyi angol seregnek élelmet s hadi felszere­
lést, mindezt Londonból kell hozni. A küldeményeket 
két fővonalon szállíthatták eddig a főhadiszállásra: 
a  Fokföldün át és a Delagoa-vasuton. Az előbbi 
összeköttetést unos-untalan megzavarják a Fok­
gyarmatban portyá7,ó boer seregek, az utóbbit 
tegnap semmisítették meg a boerok.

Kitchener helyzete tehát ogyro kritikusabbá 
válik. Az omdurmáni győző kénytelea-kolletlen 
nagyobbszabásu akcióra határozta magát. Halálra 
fáradt seregével a mostani délafrikai perzselő 
hőségben hossza razziára indul a boerok elllen, 
French tábornokot pedig a Delagoa-vasutvonal 
megőrzésére küldte ki. Freneli, mint a mai távirat 
mutatja, alnposan elkésett Már csak romjait őriz­
heti a nagy hegységek közt haladó vasútnak, 
amelynek hidjai, hatalmas viaduktjai össze­
omlottak.

Bir-o ez a teljesen kimerült, elégedetlen, 
haza kívánkozó sereg a fürge boerokkal? Kétsé­
ges. Az a jelontés, hogy az „ellenség futva me­
nekül az angol sereg elől" némiképpen kémikus. 
A boerok nem kívánják többé erejüket nyílt csa­
tában összemérni az angolokkal, az ősmagyar 
taktikára emlékeztető látszólagos visszavonulással 
maguk után csalogatják a kimerült ellenséget s 
alkalmas helyen, hegyszakadékok, vízmosások 
közt ogyet ütnek rajta, lelövöldözik a tiszteket és 
a lovakat, a többit futni engedik. Eddig nem ke­
vesebb, mint, 200.000 lovat vesztettek az angolok, 
ami pénzértékben is horribilis, de még nagyobb 
csapás épp a délafrikai hadjáratban, amikor lovas 
ellenséget kell üldözni.

A mai táviratok a következő híreket hozták:
London, február 5.

Abban a harcban, amely Knor és De Wet 
között Szenekül mellett folyt, száz koffer lövész 
ssett el. Az a húrom boer hadoszlop, amely a 
Fokgyarmatba benyomult, az Oranjc-folyóhoz kö­
zeledik. A boerok tegnap elfoglalták a Komatipoort- 
Delagda-öböl vasutat és teljesen hasznavehetetlenné 
tették.

London, február 5.
Lord KUchemr táviratozza Pretoriából tegnapi 

kelettel: French tábornok, oki a boerokat kelet leié 
üldözi, elvett tőlük egy tizenöt fontos ágvut ós az 
nton egy másik ágynnak, amelyet az angol csapatok 
tüzelése hasznavehetetlonné tett, fontosabb részeit 
találta. Kitchener skótjai a Dom-river liidjáu meg­
támadtak száz bőért, akik visszavonultak, egy halottat, 
több lovat, kocsit és lövőszereket hagyva a csata­
téren. Az angoloknak két sebesültjük volt. A midlandi 
kommandót Haig üldözi Steytlorvillo irányában. Ifjabb 
csetepatékban az angolok tizenhat halottat vesztettek.

London, február 5.
A Daily Tdcgraph jelenti Fokvárosból 3-iki 

kelettel: Itt azt hiszik, hogy Botba Péter kétezer 
emberrel s hét ágyúval Smithfield felöl betört 
rokfóldre.

Berlin, február C.
Gróf Biilow megcáfolja azt a hirt, hogy Vil­

mos császár, amint visszaérkezik Berlinbe, VII. 
Edvárd királynak felajánlja közvetítését közte s a 
boerok kötött. Szavahihető politikusok azonban e 
cáfolatot arra vezetik vissza, hogy Ediárd király 
és Vilmos császár között megállapodás jött létre, 
hogy Lord Kitchener újabb akciójának eredményét 
bevárják, mielőtt a béko érdekében valami kez- 
deményeztetnék. Addig is a boerok megfélomli- 
lésére történt, hogy Edvárd király magát Trans- 
vanl urának proklnmúlta s az angol kormány 
nagy hadikültség megszavazását fogja kérni.

H T R E K .

Budapest, február 5.
— BUDAPESTI NAPLÓ. Január 31-én 

uj előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a Papon lejárt, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— Szem élyi hír. Ferenc Fcrdiitúnd főherceg ma 
visszaérkezett Londonból Becsbe.

— Az udvar B udapesten. A budai királyi vár­
palotában már megkezdték az előkészületeket az ud­
var fogadására. Úgy volt ugyanis, hogy a király és 
az udvartartás február közepo télé hosszabb tartózko­
dásra Budapestre érkezik és a budai királyi várpalo­
tában udvari ünnepélyeket is tartanak. Az angol 
királynő halála után elrendelt udvari gyász következ­
tében ez a terv megváltozott. Az udvar februárban 
aligha jön Budapestre. Kora tavaszszal azonban a 
király a fővárosba jön de érkozésénok ideje még 
nincs megállapítva.

— Perczel Dezső betegsége. A képviselőház 
elnöke, mint örömmel értesülünk, már teljesen jól 
érzi magát, csak éppen a szobát nem hagyhatja még 
eh Perczel Dezső influenzát állott ki, a haj azonban 
szerencsére könnyű lefolyású volt s távolról sem iga­
zak azok az aggasztó hírek, amelyek a képviselóház 
elnökének állapotáról elterjedtek. Perezel Dezső még 
ebben a hónapban megjelenik a Házban r elnökölni 
lóg az üléseken.

— M ile tic s  h a lá la . Újvidéki táviratok je­
lentik, hogy nagy a szomorúság a magyarországi 
szerbek közt, hogy meghalt Miletics Szvetozar. 
Lapjaikban provokálóan, tüntetőén dicsőítik az 
egykor fanatikus agitátort és megteszik a matryar 
szorbség halottjának, aki életébon a magyar állam 
romjain kereste ábrándjainak megvalósulását. Az 
ugynovezctl radikális-liberális párt vette kezébe a 
temetés rendezését és ötven tagból álló bizottsága 
már ki is eszközölte a családnál, hogy az el­
hunytat a párt költségen temessék. A bizottság 
felhívást intézett valamennyi szerb egyház kerít lét­
hez, hogy a végtisztességben résztvegyenek. El­
határozta a bizottság azt is, hogy szobrot is emel 
Mileticsnek — a temetőben; az újvidéki szerb 
egyházközség már meg is szavazott 600 koronát 
erre a célra. Miletics holtteste holnap hajnalban 
5 óra ö l perckor érkezik Vcrsecre, egyonesen a 
templomba viszik, ahonnan még aznap délután 
két órakor kiviszik a temetőbe.

— Vilma királynő esküvője. Háyábál táviratoz­
zak, hogy Vilma királynő lakodalmának ünnepségei 
tegnap kezdődtek meg egy szerenáddal, amelyet 
három egyesület rendezett a város íényes kivilágítá­
sával. A palota előtt levő téren előadott dalokat nagy 
néptömeg hallgatta élénk lelkesedéssel. A királynő 
köszönetét mondott a rendezőségnek. Később a ki­
rálynő jegyese és az anyakirályné társaságában séta- 
kocsizást tett a lén esen díszített és kivilágított vá­
rosban. Ahol a királynő inegjolent, a nép mindenütt 
lelkes örömmel tüntetett mellette.

—- Mae*var evyetem l Ifjak FSeshen Az általá­
nos egyetem i segély-egylet és az Egyetem ek kórház- 
egyletének elnöke és a le n ö k e : csenáiery István és 
Ih n d y  Zoltán tegnap Tfeebon jártak, hogy az ottani 
eliidcntrnhriinot is  egyetemi kórházat tanulm ányozzák. 
A kiküldöttek elsőbben is dr. S e h n tk a  Emilnél, az 
egyetem rektoránál tisztelegtek, hogy tőle a két in té­
zet m egtekintésére az engedelmet kikérjék. Ezt a rek ­
tor a legnagyobb készséggel meg is adta. Az ifjak 
alaposan megtekintették a .Stadrntenheimot is, az egye­
temi kórhazat is. A kórházban Paktto G yörgy kalau­
zolta őket. A bécsi iljusúg is szívesen logadta  a ma­
gvar kiküldőiteket és a budapesti nem zetközi diák­
kongresszuson való viszontlátás rem ényében búcsúzott 
el tőlük.

— Báró E ötvös Leránt a Balatonon. Báró 
Eötvös Lóránt már közel két hét óta tudoraáuvos ku­
tatásokat végez Körestigethy Hadóval és Cholnoky 
Jenővel a Balaton jegén. A jégen pompás sátrat állí­
tottak lel, melyet petroleumkályha melegít. Ebben a 
sátorban laknak. Legközelebb bolojezik munkájukat.

— Hazaérkezett magyar expedíció. Dr. Almásy 
György, aki a múlt óv május havaban trauenfelsi 
Átummer lovaggal tanulmányúira ment a Bnlkas-i6 
környékére, visszaérkezett Htjából. A Balkas-tó vizs­
gálatáról le kellett mondania, mert a legyek időszaka 
beköszöntött és ekkor a nomád kirgizek a hegység 
felé meuekülnek. A kutatók ezért l’rzsevalszk városát, 
amelyet a biies kutató, Pzsevalsskij ezredes emlékére 
neveznek így. választották központnak, honnan kü­
lönböző irányokban tettek kirándulásokat. Przeevalsihj 
az Isszil: A'id-tónál. a 7101.1 in-heg -égben és dr. 
Almásy külön kirándulva Kína határáig jutott. A ki­
tört zavarok hiúsították meg további előnyomulását.

— Jegyző i fizetések  minimuma. Ftjérvárniegyc 
közgyűlése, mint Székeslejérvúrról Írják, mai ülésén

elhatározta, hogy a községi jegyzők fizetési minimu­
mát 1200 koronában állapítja meg. Ahol a jegyzőknek 
kevesebb fizetésük van, ott utasítják a képviselő tes­
tületeket, hogy a jegyzők fizetését emeljék lel.

—  A u sp itz  v ic o e l. Nemrégiben egy állam- 
vasúti tisztviselő ellen egy hirtolon született lito­
grafált lapocska csúnya kirohanást követőit el, zsa­
rolási célzattal. A meghurcolt tisztviselő hírlapi 
nyilatkozatokban bejelentette, hogy a bíróságnál 
keres orvoslást, s a lapocska zsaroló szerkesztője, 
Auspitz-Abrányi Márton ellen panaszt is tott. Ha­
nem a végtárgyalásra nem kerülhetett a dolog, 
mert vádlottat hiába keresték, sehol nőm talál­
ták. A vádlott most már Amorikában van, toljes 
jó egészségben, sőt nagy átalakuláson is ment át 
túl a tengeren, mert amíg idehaza legutóbb na­
gyon komoly, sötét embernek mutatkozott, odakünn 
humoros vénájji támadt, mint ez alább ki fog 
sülni. Auspitz-Abrányi nemcsak a lapocskája miatt 
oldott kereket, egyéb huncutság is terhelte a 
lelkiismeretét, sőt ez a liuncutság síjgitette ki tu­
lajdonképpen Amerikába. Auspitz-Abrányi félbe­
maradt tanár-jelölt is volt. Szegénység miatt 
hagyta-e abba szolid tanulmányait, vagy pedig 
más káprázatosabb pályához való géniét fodezett-e 
föl magában, ez nem ismeretes, csak az bizonyos, 
hogy ekzisztenciáját addigi tanulmányaiban kereste. 
Élénken fogalmazott hirdetésekben magához édos- 
getto az ifjakat és férfiakat, akik középiskolai bi­
zonyítványokra, sőt érettségi vizsgálatokra vá­
gyakoztak hamarosan és biztosan. Auspitz-Áb- 
rányi erősködött, hogy ö biztos módszerrel 
tudja átültetni a középiskolai tananyagot em­
bertársaiba a lehető legrövidebb idő alatt. 
Es rendszerének lőelönyo az, hogy azokat, 
akiknek már künn az életben adott valamilyen 
hivatást a végzetük, középiskolai tanulmányaik 
zavarni nem fogják, mert ő a tudományt főként 
az esti órákban fogja mérni. Hogy egy ilyen 
nagy városban milyen sokan vágyakoznak gyors 
középiskolai képzettségre, azt eléggé bizonyítja, 
hogy Auspitz-Abrányi ellen ennek a hónapnak a
15-ik napján négyezer korona kizsarolt iskolapénz és 
vizsgndij erejéig tettek fel jelentést. De akkor túl volt 
már Európán ti litografált botrány miatt is kö­
rözött talentum. Igen, Auspitz ur Amerikában 
van, s hogy ezt tudjuk róla, azt neki köszönhet­
jük. Roppant jól érzi magút, alig fér meg a bő­
rében, ez kisül abból a levélből, amolyet nem a 
barátjának, sem valami kedves itt hagyott roko­
nának irt, hanem egyenesen a főkapitányságnak. 
Hogy igaz a’l elfelejtett valamit: nem jelentette 
ki magát az Andrássy-ut 51-ik szám alatt bérelt 
lakásáról, amikor Budapestről elköltözött. Őszin­
tén sajnálja a dolgot és engedelmot kért Vezek- 
lésül pedig azt tudatja, hogy amennyiben valami 
elintézetlen ügyében a rendőrség felvilágosításra 
szorul, ő a legnagyobb készséggel áll rendelke­
zésre. .Szóval Auspitz viccel. Hát ez most még 
érthető: n mézesheteit éli az érdekeR Amerikával. 
Vájjon futja-e még a humorból egy pár episz­
tolára ? . . .

— E gy  kereskedelm i kamara hálája. Temes­
várról táviratozzak: A temesvári Kereskedelmi és 
Iparkamara teljes ülésében Fest Ede lovag kamarai 
elnök indítványára egyhangú lelkesedéssel elhatárolta, 
hogy Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszternek 
az iparfojlcsrtés érdekében kilejteU működésének 
elismeréséül a miniszter arcképét az ülésterem szá­
mára megfesteti. Az elnök felhívta a kamara figyelmét 
V'ekerle Sándor legutóbbi felolvasására is, mely az 
ország anyagi erejének helyes fejlesztése tekintetében 
oly rendkívül becses direktívákat tartalmaz. Indítvá­
nyára a kamara jegyzőkönyvben adott kifejezést a 
kitűnő állainlérfiu iránt érzett tiszteletének.

— E gyetem  és Szibéria. Természetesen
Oroszországban kerülhet csak közeli vonatkozásba 
ez a két intézmény. Mert* Szibéria, úgy látszik, 
még mindig nem ország, hunom csuk intézmény 
s a humánus cár einberszeretettöl surgárzó uká- 
zui csnk írott mulaszt maradtak, míg a rideg 
valóság a régi: kancsuka és ólombánya. Fétervdr- 
rói táviratozzák most, hogy a kiovi egyetemen 
nomrégibon két diák ügyéből kifolyólag nagy 
zavargás volt, minek következtében nyolovau 
diákot részben besoroztak a hadseregbe, részben 
Szibériáim küldték őket. E szigorú büntetés követ­
keztében a diákok körében óriási izgatottság 
támadt, mely egyre növekedett, Hir szerint az 
egyetemet legközelebb bezárják.

— Játék a válással. Néhány héttel ezelőtt a 
világ összes lapjait bejárta az a hir, hogy Albert 
inonaeoi fejedelem neje. aki született Heint Alioa 
bárónő, elvált a lérjétől, hogy nőül menjen De Tatra 
Izidorhoz, egy portugál származású zeneszerzőhöz. 
Most erre vonatkozóiig azt jelentik Montc-CarloMd, 
hogy a hírből egy szó sem igaz. A lejedelemnó aki 
eddig normandiai birtokán időzött, tegnapelőtt Mo­
nacóija érkezőit és a fejedelmi palotába szállt. Ugyan­
aznap érkezett vissza tengeri kutatásairól Albert herceg 
is és még aznap kocsikáztak ki Monto-Carloba, hogy 
tüntetőleg cá oliák meg a róluk terjesztett pletykát. .
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—  A  se ly e m . A Bzegszárdi selyem-tenyésztő 
telep felügyelője, Bezerédy Pál, a csöndesen dol­
gozó jeles ember mintaképe, most terjesztotto be 
jelentését a földmivelósügyi miniszterhez. A tor- 
jedolmos jelentésből első sorban az a kedvoző 
adat tűnik szembe, hogy az 1899. évről az 1900. 
évre a selyomtenyésztő községok száma 156-al 
megszaporodott s hogy a tenyésztő nép keresető 
ebben az évben 3,697.267 koronát tett ki. Az or­
szágos selyemtenyésztő folügyolőség fönnállása óbt 
a mai napig 43,222.910 koronát keresott a nép a 
selyemtenyésztésen.

Ezek a számok csakugyan csodálatos dol­
gokról beszélnek. Első sorban azt árulják el, hogy 
a solyemtenyósztésből milliókat tud szerezni a 
föld népe aránylag kovés és fáradságnélküli 
munkával; elárulják aztán, hogy Magyarországon 
van egy olyan hatalmas kereseti forrás, mely 
nincs oléggó kiaknázva, sőt általánosságban 
szólva, nem élnok vele eléggé az emberek. A 
milliókat rejtegotő tenyésztési ág elhanyagoltsá­
gának egyik főoka, a jolontés szorint az, hogy a 
kiültetett szederfákat nem gondozzák eléggé s 
hogy nem a közterekre s nem az utak szélire 
ültetik a fákat. A selyerntenyésztésnek pedig az 
képezi alapját, hogy a lovelekhez ingyen juthas­
son a szegény nép, mely a tenyésztők zömét ké­
pezi. A vármegyei hatóságok o tokintetbeu sokat, 
majdnem mindent kivívhatnának, ha felelősséget 
vállalnának a kiültetett szederfák gondozásáért s 
ha az utak mentét szederfákkal ültetnék be.

Ez a szerény kérelem az, melyet Bezerédy 
Pál az ország vármegyei hatóságaihoz intéz. S e 
kérelme nyomán olyan perspektíva nyilik meg az 
ország népe előtt, mely szinto mesébo való. 
Néhány év eredményű negyvenhárom milliót tesz 
ki s ha egy kis jóakarat, egy kis komolyság vo- 
zeti e tekintetben a hatóságokat, rövid időn meg 
lehet ötszörözni ezt a jövedelmet. Bezerédy Pál 
kérését mi is figyelmébe ajánljuk a hatóságoknak. 
Ahol kockázat nélkül meg lehet honosítani egy 
milliókat érő termelési ágat, ott csak a balgaság 
és könnyelműség nézi tétlenül a dolgokat.

— M ü v é n  Klub. Egy művészekből és képző­
művészekből álló társaság betek óta foglalkozik azzal 
a tervvel, hogy egy Művész-Klub alapittassék. Most 
ez a terv a mogvalósulás ut]áu van. Február C-án, 
szerdán este fél 10 órakor a Drechsler-féle vendéglő 
félemeletén a színészek és képzőművészek összejöve­
telt rendeznek, hogy azon eldöntsék az uj klub ala­
pításának kérdését. A már szétküldött meghívókon a 
következő nevek olvashatók: Császár Imre, Dezső 
József, Oyenes László, Hegedűs Gyula, Mihályi Fe­
renc, Német József, Ráthonyi Ákos, Szerémy Zoltán, 
Szirmai Imre, Takács Mihály, Vízvári Gyula, Baseli 
Gyula, Fadrusz János, Ferenczy Károly, Innoczent 
Ferenc, Kallós Ede, Karlovszky Bertalan, Lechner 
Ödön, Mihalik Dániel, Stcttka Gyula, Tolnay Ákos és 
Zala György.

— Házasság. Fabri Samu, a Magyar Agrár- és
Járadékbank igazgató-helyettese eljegyezte JFidder 
Jenny kisasszonyt, dr. Widdzr Győző ügyvéd leányát

Sámuel Jakab február 12-ikén esküszik örök hű­
séget a szegzárdi zsidó templomban Hirschfclá Flóra 
kisasszonynak.

— A székesfehérvári kassza-lopás. Diőssy 
főhadnagy ügyében ma Filek hadbirő kihallgatta báró 
Fyiry Antal főhadnagyot, Habbisch és Hundhammcr őr­
mestereket, akik a D iőssy  által elemeit kassza kezelé­
sével voltak megbízva. A kihallgatáson a már ismert 
adatokon kívül semmi újabb lel nem merült Legkö­
zelebb az ügy végtárgyalása is be fog következni. 
Egy kőnyomatos szerint a kincstárt semmi kár nem 
terheli, amonn.yiben Diőssy rokonsága mindent kifize­
tett és megtérített

— S e g ítsé g  a szegényeknek . A Podmaniczky-
utcai kenyvrosztó bolt javára 40 K. .58 f. adományt 
kantunk. Az egyes adakozók a következők: Az egye­
sült villamossági üvegiuvók és munkásnők gyűjtése 
Tónika Izabella és Csillag írén kisasszonyok gyüitö- 
ivén 36 K. 58 f.. Berceller Antal (Budapesti 2 K., Foss 
Miklós (Fiilek) 2 K. Kedves aVass Miklós iiileki segéd- 
lékező adományának koramentára, a két koronát 
ugyanis valami kis rnkoncátlankodásért kellett az 
adakozó kezébe egy jó barátnak lefizetni.

A józseivárosi elöljáróság ma száz darab kenye­
ret kapott Spolarits Vilmostól (Jőzseí-utca 16.) s az 
utalványokat az Ínségesek közt osztotta szét. Holló és 
Pintér mint egy fogadás diját hét korona hetvenkét 
fülért küldtek az elöljáróság utján a népkonyhának.

— L etartóztatott orvos. Dr. Formágyi Győző 
fővárosi gyakorló orvos, akit a rendőrség kaució­
sikkasztás gyanúja miatt letartóztatott, vasárnap óta 
az ügyészségnél van s ott várja további sorsát. A 
vizsgálóbiró már többször kihallgatta s holnap hatá­
roznak abban, hogy’ szabadlábra helyezzék-e, vagy sem.

— V laionaott látogatás. Parisból írják, hogy 
az olasz hajőraj március végén vagy április elején 
Tosíoaba látogat el. A látogatás egybeesik Loubet 
elnök nizzai tartózkodásával. A látogatás viszonzása 
a francia hajóraj látogatásának, amelyet Umberto ki­
rály szardiniai ulazása alkalmával lett a cagliari-i 
kikötőben.

— H egy i A ntal Idegbaja. A csongrádi csendőr- 
őrmester, Bogdán József, aki Hegyi Antal plébánost 
karhatalommal vezette a vizsgálóbíró elé, oz ügyben 
vizsgálatot kórt maga ellen. Ezt a vizsgálatot László 
Albert csendőrórnagy tegnap fejezte be. A vizsgálat 
során kihallgatott tanuk beigazolták, hogy Hegyi Antal 
idegbaja annyira eulyosbbodolt hogy a vele való hi­
vatalos érintkezés majdnem lehetlen, vagy legalább is 
veszedelmes. A hatóságoktól ágyáltalán semmi vég­
zést. vagy határozatot nem akar elfogadni, a kézbesítő­
ket kidobja, sót az utóbbi időben segédlelkészeinek is 
megtiltotta, hogy még anyakönyvi megkereséseket is 
átvegyenek a hatóságoktól. A mostani e óvezotte- 
tésre az adott okot, hogy a vizsgálóbiró előtt 
három órával később jelent meg s a kihallgatás köz­
ben megfenyegette dr, Laurisin Miklós vizsgáló-bírót, 
hogy őt ne idézze meg többet, mert úgy se jön el s 
ezzel elrohant a biró szobájából s hasztalan kérte ót 
a biró az ottmaradásra. A múlt héten a szegedi 
törvényszék előtt kellett volna megjelennie; oda sem 
ment el. Mivel olövezettetése immár közveszélyes, a 
csendőr-őrsvezető az iránt terjesztette elő kérelmét, 
hogy orvosi megfigyelés alá vegyék. Dienes Márton 
csongrádi képviselőt a csongrádi választók ebben az 
ügyben interpellációra kérték fel.

— B ilánsz és himnusz. Az angol nemzet 
pontos kalmár nomzet, mindent rendben, czúmon 
tart. S ha letelik az üzleti esztendő, lezárja a 
könyvet cs bilánszot csinál. Persze egy nomzet 
az igen nagy cég, annál egy üzloti év legalább 
is egy század. Hát hogy az angol államcég meg 
van elégedve a legutolsó üzletszázad eredményé­
vel, az egészen világos abból a pályázatból, 
amelyet egészen hivatalosan az angol kormány és 
a parlament hirdot egy faiZuo/Zd himnuszra abból az 
alkalomból, hogy kerekké lőtt ogy század, s már 
benne vagyunk az njban. A pályázat kívánsága 
szónil-szóra ez : „Ibilaadó himnusz Istenhez 
mindazokért a jótéteményekért, amolylyel Angliát 
n tizenkilencedik században elhalmozta." Min­
denki tudja, hogy az angol nemzőinek van 
oka hálásnak'lenni a Mindenható iránt. Sokat 
hadakoztak, sok angol vér hullott, do hát cgy- 
ogy darabka gyarmat-földocsko mindig csak akadt 
cseróbo s az eiég jól ha jt Aztán jönnek a felté­
telek is, mint ahogy ez minden iól szerelt pályá­
zathoz illik. Azaz, hogy csak egyotlcn feltételhez 
kell szigorúan alkalmazkodnia a pályázónak. És 
oz a vallásos ölem. Az angol erősen vallásos, 
legkelendőbb közmondása is azt bizonyítja, hogy 
a vallásról soha. semmilyen körülmények között 
sem feledkezik meg. „Boer and bibié, gin and 
goplo“ (Sör és biblia, pálinka és ovangélium) — 
hirdeti ez a közmondás. Kívánatos, mondja a 
pályázati hirdetés, hogy a szerzők eleget tegye­
nek a brit alattvalók vallásos érzelmeinek és ki 
jolöli nyomban három zsoltárból azokat az éne­
keket, amelyok legjobban megfelelnek a vallásos 
érzelmeknek Ezek podig a következők:

„A pusztát óllá tokká (eszi, és a kietlen földet 
vizeknek folyásává.

És azt miveli, hogy olt lakozzanak az éhezők és 
azt lakó várossá tegyék.4

107. Zsolt 35-35.
„Áldjátok az Urat ő Angyali, kik erővel hatal­

masabb vagytok, kik az ő parancsolatját mivelitek. 
engedvén az ö beszédének, szavának.4

103. Zsolt. 20.
„Hallelujah. Dicsérjétek az erős Istent az ő 

szentségen lakhelyében, dicsérjétek ölet az ő kiterjesz­
tett erejéről.4

150. Zsolt. 1.
Ez énokek csakugyan megfelelnek a vallásos 

érzelemnek, gondosan, óvatosan vannak megválo­
gatva és különösen alkalmasak angol nemzeti 
célra. A pályázat feltételeinek megállapitója ér­
tette a dolgát, s bizonyára még egy pillanatig 
sem időzött a százhetedik zsoltárnak harmincadik 
és negyvenedik énekénél;

„Azután megkevesednek és mcgaldztatnak a nyo­
morúságnak veszedelme és a keserűsége miatt.4

„Gyalázatva ejti a Fejedelmeket és azt miveli, 
hogy tévelyegjenek az ut nélkül vald pusztában.4

Mely énekeknek inkább egy délafrikai hála­
adó himnusz-pályázatban akadhatna szerepük. A 
boerok azonban rossz üzletemberek. Nem törőd­
nek a század-iillimóval, csak szent lelkesedéssel 
pazarolják tovább vértőkéjüket n féltett, drága 
hazáért, s hálaadó himnuszuk az az ágyurobaj, 
az a puskadörej, amely után szabadságfosztó ellen­
ség hull a délszaki földre.

— K iv á g tá l K ttts lb tn . Ma hajnalban végezték 
ki a kasseli börtön udvarán Assauer Frigyes kocsist, 
aki tavaly áprilisban az erdőben meggyilkolta a ba­
rátnőjét. Támolyogva, félig eszméletlenül lépett az 
elitéit a vesztőhelyre s ott majdnem elájult Beindl 
berlini hóhér pár pere alatt végzett a halálraítélttel. 
A pribékek leszorilották a gyilkost s a bárd lecsapolt 
a lejére. Közönséget nem bocsátottak a kivégzéshez.

— I n g e r  S z o lim á n  és a  fra n c ia  k am a ra .
Ami kalandos Inger Szolimánunk neve ennek 
a hónapnak másodikén szóbajött a francia kama­
rában is. Egy képviselő meginterpellálta a kor­
mányt a volt közös hadscregboli főhadnagy ügyé­
ben, aki, miután magyar kísérői elhagyták s 
miután itthon a legnagyobb mértékben félreértet­
ték merész, do jóhiszemű torveit, olasz, angol be­
folyással akarta megvetni Szomáliban a lábát. 
Miután mindez nem sikerült, ogy francia konzor­
cium pénzén mont ki újra Szomáliba. A francia 
gyarmatügyi miniszter ajánló levele volt vele és 
a djiboutii francia kormányzó ezt nem respek­
tálva, letartóztatta és annak a hírét költötte, 
hogy Inger a szomáli felkelők vezére lett, aki 
a keresztények ellen irtó bábomra vezeti a feke- 
tékot. Néhány nappal utóbb azonban odaérkezett 
az emir titkára és megtudta, hogy ura fogságban 
van. Eltúloncolták s akkor Budapestre jött, hogy 
a külügyminiszter közbenjárását kikérje ura ügyé­
ben. A külügyminiszter azonban megtagadta a 
kérelmet s akkor lapunk egyik augusztus végén 
megjolent szama megírta ír ’"r Szolimán Iogujabb 
esetét. így jutott az igaz.aluii letartóztatás a fran­
cia gyarmatügyi kormány tudomására, mely táv­
iratilag intézkedett, hogy Ingert azonnal bocsás­
sák szabadon. A francia kormányzó eljárásának 
tulajdonképpeni oka — Ingernek a francia kor­
mány előtt, emelt vádja szerint — az, hogy első 
expedíciója alkalmával lofoglalt 8C.000 frank ér­
tékű fölszerelését suba alatt, potom áron elkótya- 
vetélték, szertohordták s a francia kormányzó 
ennek a következményeitől tartott. És ilyen alak­
ban került is az ügy a francia kamara elé, amely 
február 2-iki ülésen tárgyalta azt az interpellá­
ciót, mely e kérdéssel foglalkozik. A kamara ülé­
sének erre vonatkozó része igy folyt le;

Az elnök bejelenti Lasies képviselő interpel­
lációját Inger Szolimán ügyében, akit a djiboutii 
kormányzó jogtalanul elfogatott és akinek vagyonát 
lefoglaltatta.

Lasies képviselő hosszabb beszédben védel­
mébe veszi Ingert, aki — úgymond — a lranciúk 
jó barátja és tisztán kereskedelmi expedíciót ve­
zetett le Djiboutiba. Ott aztán minden alapos ok 
nélkül egész kíséretével fogságba ejtették és az 
expedíció felszerelését elkobozták.

Inger azonban elment Franciaországba és 
mintán kereskedelmi missziójához megkapta a 
miniszter engedélyét, ismét visszatért Szomádba. 
Mikor Djiboutiba ért, újra fogságba ejtették és ami 
a leglölbáboritóbb, az angol kormányzónak szol­
gáltatták ki.

Ami az elkobzott tárgyakat illeti, arról csak 
annyi tudódott ki, hogy egynémelyikét a hivatal­
nokok irodájában találták meg.

Reméli, hogy a gyarmatügyi miniszter ezt az 
ügyet elég fontosnak tartja arra, hogy e dolog­
ban nyilatkozzék a kamara előtt. Kéri, hogy 
interpellációját soron kivül intézzék el.

Decrais gyarmatügyi miniszter védelmébe 
veszi a djíbonlii kormányzót és tiltakozik a kor­
mányzósági hivatalnokok meggyauusitása ellen. 
Kéri a kamarát, hogy az érdemleges választ akkor 
mondhassa el, ha az a többi interpellációval 
sorra kerül.

E lölött az elnök szavazást rendelt el és két-, 
szeri bizonytalan szavazás után végre a harmad­
szori eredmény értelmében az interpellációra a 
sorrend szerinti válaszadást mondották ki.

Szóval: — a vakmerő Szolimán munkáját 
Franciaország se becsüli meg. Ennek az ember­
nek az a szerencsétlensége, hogy. nem tudjuk 
megérteni bonno az erőt és bátorságot. Mi már 
nem az ő felfogása szerint vagyunk erősek és 
bátrak.

— Hatosai tréfa. Szomorúan végződött Elzász-, 
bán a mörohingeni német helyőrség tisztikarának egy 
diszlakomája, amelyet a császár születésnapjára ren­
dezett A lakomán ugyanis Biiger tőtörzsorvos nagyon 
dicsekedett a testi erejével s hogy ezt bebizonyítsa, 
Adams századosnak megragadta a csuklóját s egy fáj­
dalmas nyomással letérdelni kényszeritette. A száza­
dos a tréfát kissé vaskosnak találta s a íőtörzsorvost 
arcul ütötte. Azután távozott Nemsokára két tiszt 
jelent meg a lakásán, hogy az ügyet rendezzék, de 
már akkor ott találták Biiger főhadnagyot, a főferzs- 
orvos öcscsét. A két tiszt tudtára adta, hogy a bátyja 
őket megbízta az ügy elintézésével, az ő jelenléte 
tehát iölösleges. Rüger azt mondta, hogy neki a szá­
zadossal egészen más ügyet kell rendeznie. Fölkeltet-' 
tők a századost s mikor ez kijött s a két tiszt előtt 
meghajolt, Rüger revolvert rántott elő s a kapitányra 
lőtt, aki néhány perc múlva meghalt. A főhadnagy 
békén tűrte, hogy lefegyverezzék s letartóztassák. 
Most Jíftrhen van vizsgálati fogságban.

— A Dunáról. A főldmivelésügyi minisztérium 
vízrajzi osztályához érkezőit mai jelentések szerint a 
Duna a felső vidéken áradó jellegű, csekély jéggel. 
Pozsouynál a jég áll, de onnan egész Budapestig 
tiszta a víz lükre. Budapest alatt áll a jég, iőleg pedig;
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erősen Paks és Gombos kőnött A három Kőrösön 
megmozdult a jég s Békésnél 690 centimóternyi ma­
gasság mellett zajlik. A Tiszán a jógviszonyok vál­
tozatlanok. Budapestnél a Duna tegnap óta változat­
lanul 163 oentimeternyi magasságban alt

— Szökés a házasság elől. Akiből táviratozzék 
begy onnan a napokban eltűnt egy ember, akit gaz­
dag dalmáeiai íöldbirtokosnak tartottak. Házasságot 
Ígért egy nőnek és 24.000 koronát csalt ki tőle. A 
iérfit Túrna Józsefnek hívják. Negyvwmyolc eszten­
dős és a horvátországi JaUanieába valóé. Áldozata egy 
házfelügyelőnő, aki a szélhámost íeljelwttette a rend­
őrségen, mely azonban már nem tudta kézrekeriteni.

— A  b a n d is tá k . Boszniát — mondii Andrássy 
Gyula — egy katona bandával fogom meghódí­
tani. A dolog — amint mindenki tudja, nem igy 
történt. Az első mikulásnak kilőtték n szájából a 
flótát s azontúl végo volt a banda hadjáratnak, 
kezdődött a komoly lövöldözés. A pikuldsérf nem 
volt kár, de a banda népszerűsége oda veszett. 
Pléh muzsika lett belőle s a Radeczhy-mars nem 
lelkesített többé senkit Magyarországon. Mert m i­
csoda banda az, melylyel még országot sem lehet 
elfoglalni — kérdezték itthon. Hej 1 Vitték volna 
csak oda valamelyik Raez Palit, majd kihege­
dülte volna az őket a hegyeik közül I

Azóta hát csak cigány-bandára vigadott a 
magyar s beláthatlan időkig nem volt remény 
arra, hogy a helyzet javuljon. Egyszerre Buda­
pesten hírül hozzák, hogy vége a bandának, kez­
dődik a honvéd-zenekar. A banda megbukott, 
zenekar lépett a helyére. Elül szép piros nyelves. 
forgós sapkás karmester lépdelt, kurucosan kipö­
dört bajuszszal, rezes fringiával, kacagánynyal. 
Utána csupa magyar guuyás legény, ki síppal, 
ki dobbal, ki hegedűvel.

— A magyar Ziehrer, — mondták a kávé­
házba járók, mikor az uj karmester megjelent. 
Az asszonyok nem is szóltak már, csak néztek, 
egyre néztek. A Bacho karmesternek villogó 
szeme van.

így lett a bandából zenokar s igy lett megint 
népszerű a katonabanda. Bacho István megrefor­
málta az emberek lelkét s ahova fölirták az ő 
nevét, abba a kávéházba jártak legszívesebben az 
emberek. Szóval Bacho kiroperálta a boszniai 
kudarcot s a bandával meghódította a fővárost

Köven Ferenc karmesterről pedig keveset 
hallott a  világ. Valami sápadozó, irigy ember 
lehet, aki nem tudja elviselni a Bacho nagy nép­
szerűségét. Vagy talán tehetség, aki ki akarja 
mutatni, hogy ö is legény a talpán. Ez a Kövest 
Ferenc bepanaszolta jó Bacho Istvánt hogy ám­
bátor ötszáz korona fizetést kap havonkint, mégis 
pénzsovár s mindenfelé játszatja a zenekarát mi­
által a civil zenekarok elesnek a jövedelemtől. A 
följelentést, melyet Kövesi az ezredparancsnok- 
sághoz nyújtott be, megvizsgálták s úgy találták, 
hogy egy hódítót nem lehet megállítani útjában. 
Ha a Bacho zenekara kell a publikumnak, az a 
publikum dolga s nem a Kövesi űré. Szépen 
meg kell nyugodni, vagy ki kell hegedülni Bacho 
urat a  holyéről, ha lehet. Bacho karmester azon­
ban katonásan intézi el a dolgot s a budapesti 
büntető járásbíróságnál rágalmazás és becsület­
sértés miatt följelentette a civil-karmestert.

— A gáztársaság botránya. A budapesti gáz­
társaság emberei csúnya botrányt rendeztek ma dél­
után s kerepes ut 32-ik szám lévő Kus&uih- 
kávéházban. A kávéházat nemrégiben nyitotta meg 
Wohlmuth Adolf, aki egyik régi kávésa a fővárosnak 
s állítása szerint amióta a kávésipar terén működik, 
már körülbelül harmincezer forintot fizetett gázfogyasz­
tásért a társaságnak. Wohlmnth Adolf és a gáztársa­
ság között a napokban száz koronás differencia tá­
madt a leszámolásnál. A kávés a száz koronát nőm 
akarta megfizetni, mert — szerinte — nem volt 
ez jogos követelése a társaságnak. Ma délután 
azután — ngy fél öl óra tájban — a gáztársa* 
Ságnak három kiküldött embere jelent meg a ká­
véházban, hogy a gázórát elvigyék. Maga a kávés 
nem volt otthon, csak a felesége s ez kijelentette a 
munkásoknak, hogy a gázórát nem engedi elvinni, 
hanem holnap minden körülmények között rendezi az 
ügyet A három munkás erőszakoskodott, mire a ká­
véházban lévő vendégek közbeléptek és a munkáso­
kat kidobták a kávébázból. Fél órával később már 
húsz gázmunkás jelent meg a kávébázban, botok­
kal, vasrndakkal felfegyverkezve. Nem is kérdez­
ték a kávés feleségét, hogy hajlándó-e kifizetni 
a szerinte jogtalan követelést, liánom nekiestek a ká­
véház üvegkirakatának, beverték s azután a kávé­
házba berontva ott mindent összetörtek és zúztak, 
ami csak a kezük ügyébe esett. Wohlmuth Adoilnét, 
a kávés feleségét pedig úgy elverték, hogy a szegény 
asszony eszméletlenül terült el a löldün s  dr. Vajda 
orvos alig tudta életre kelteni Ekkor körülbelül két­
száz vendég volt a kávéházban, akik természetesen 
nekitámadtak a brutális munkásoknak és lett olyan 
verekedés, hogy tiz rendőr alig tudta szétválasz­
tani a íetízgatott embereket. Végre is sikerült 
b rendőröknek a gáztársaság embereit kivinni

a Vll-ik kerületi kapitányságra, ahol jegyzőköny­
vet vettek fel velük, hogy kinek az utasításá­
ból inscenirozták ezt a hallatlan botrányt Lehe­
tetlen ez alkalommal a legnagyobb megbotránko­
zás nélkül tudomást venni a gáztársaságnak erről az 
erőszakos és a közönséggel szemben nagyon ta­
pintatlan eljárásáról, hogy éppen akkor akarta egy 
nyilvános helyiségből elvitetni a gázórát, amikor a 
helyiség tele volt vendégekkel. Ha valami differencia 
volt közte és a kávéháztulajdonos között, intézte volna 
ezt el a tisztelt társaság olyan időben, amikor az el­
intézésnek ez a brutális módja nem alterálja a ven­
dégeket. De még ebben az időben is több figyel­
met és kiméletessóget érdemel minden polgár, aki ke­
servesen szerzett filléreivel gazdagítja azt a társaságot, 
amely annyi okot adott már arra, hogy a nagy kö­
zönség joggal követeljen tőle tisztességes eljárást. 
Azért meg, hogy vasrudakkal és dorongokkal fel­
fegyverkezett munkásokat küld ki nyilvános helyiség­
ben szórakozó közönség szétverésére, megérdemelné, 
hogy a nagy közönség óvakodjék tőle és minél 
kisebb mértékben vegye igénybe szolgálatait. Mert 
ilyen körülmények közölt nincs kizárva, hogy ami 
ma délután egy nyilvános helyiségben történt, holnap 
■ismétlődni fog egy tiszteletreméltó polgár családi 
^szentélyében.

— A ki nem  gy ászo lh a t jogosan. Párisi 
lápok írják, hogy Fiilöp orléansi herceg is Angliába 
szándékozott utazni, hogy részt vegyen Vtifóna 
királynő temetésén. Do utazását Milanóban félbe­
szakította. Párisi barátainak a herceg azt adta 
okul, hogy nejo megbetegedett, do azt hiszik, 
hogy Jfülöp hercegnek kissé elkésve alkalma volt 
meggyőződni arról, hogy a temetésen a hivatalos 
gyászolok között neki helyet nem juttathatnak, mert 
sem az angol nép, sem a londoni előkelő társaság 
őt, aki nevét a királynő súlyos megsértésével 
hozta kapcsolatba, jogosult, gyászolónak el nem is­
merné. Hogy-a herceg rossz kifogást használt, azt 
bizonyítja az-»  tény is, hogy neje, Mária Dorottya 
hercegné, éppen-a Viktória királynő temetése előtt 
való napon utazott el Voloscaból Milanóba, ahol 
férjével találkozott

— Szegény-heak. A jótékonyság gyakorlását 
akarja rendszerbe szedni egy emberbarát, aki azt 
ajánlja, hogy Szegény-bank címén létesittessék egy köz­
ponti pénzintézet, amefty az összes, szegényeknek 
szánt pénzt rendszeresére és pontosan kezelné. A tár­
sadalom által létesített eme bank ne kezelje csak 
az összegyűlő alamizsnákat és befolyt nagyobb 
pénzösszegeket, hanem vegye gondozásba és ke­
zelésbe az összes köz jótékony célú intézeteket és 
egyesületeket is, melyek eddig az országban szét­
forgácsolva, túlságos nagy apparátusokkal és költ­
séggel kezeltetnek és a vagyonnak egy részét 
tulajdonképeni rendeltetésétől elvonják. Szigora ellen­
őrzés mellett gyümölcsöztesse a bank a szegények 
vagyonát s a lehetőség határai között, vásároljon te­
lepeket, léte3itson menheiyeket, kórházakat, gondos­
kodjék a szegény gyermekek ingyen taníttatásáról és 
neveltetéséről. A jelenlegi levelező-lap intézmény min­
den ujitás és uj költségek nélkül Iogalkalraatosabb 
eszköz lenne a kisebb adakozásokat a Szegény-bankba 
juttatni, anélkül, hogy a bank nagyobb pénzkészletet 
tartana. Milliók filléreit lehetne összegyűjteni, ba min­
denki, kinek legalább 4 fillérje van c célra egy egy­
szerű levelezőlapot vesz és reá Írja : A Szegény-bank­
nak Budapesten. Ila többet szán elküldésre vagy ha 
gyűjtésekből eredő nagyobb összegek küldendők be, 
annyi postai értékjegyet ragaszt a levelezőlapra, 
amennyit az összeg kitesz, — ha pedig gyűjtött Össze­
gekről nyugta kell, vágj’ bármi okból a beküldő neve is 
nyugtázandó, ezen nyugtázás történjék csekély illeték 
ellenében egyszerűen ve vénynyel úgy, mint az ajánlott le­
velek feladásánál. A posta kézbesítse e leveloző lapo­
kat a szegény-bank igazgatóságának, mely azokat 
összegyűjti, lajstromozza és a segély kiosztás idején 
beváltja, illetve utalványnyal kifizetésre közvetlenül 
az országban oda utalja, ahol a kiosztás vagy segély 
szüksége lennforog. A Szegény-bank ügyeit vezessék 
a szegények ügyét melegen szivén viselő uraik odó­
ház védnöksége alatt az ország és a társadalom leg­
főbbjei. ügyviteli igazgatóságának élére rendeljen ki 
az állam egy főtisztviselőt, aki a Szegény-bank jöve­
delméből fizetett csekély számú személyzettel a bank 
ügyeit vezesse. A közvetlen érintkezést a sególyre- 
szorultakkal tartsák fenn a városokban és megyékben 
alakuló helyi szegény-tanácsok.

— Halálos is. Hanvai Sándort, a VIII-ik kerü­
let érdemes elöljáróját súlyos csapós érte. Édesanyja, 
özvegy Hrabkovszky ándornó, született Mahrhoffer Anna 
ma délelőtt tiz órakor hetvennégy éves korában meg­
halt. A halottat holnap délután szentelik be a Józsof- 
körut öl. számn házban, azután (Jj-Aradra szállítják 
9 ott temetik el.

Özvegy Eocsi-Sebestyén Antalné, született ke- 
nessei Kcnessey Kornélia ma meghalt életé­
nek ö8-ik évében. A megboldogultban Barkas János, 
& képviselőház torembiztosa.anyósát gyászolja.

— B resol kiszabadítása. BómábéA táviratozzak, 
hogy a rendőrség megcáíolja annak az összeesküvés­
nek a hírét, amelynek Bresci kiszabadítása lett volna 
a célja. Bresoit azért szállították Porto Longoba, mert 
a milánói börtön ninos berendezve életfogytiglan el­
itéit foglyok eltartására.

(x) Ötször oly tartós és vizáthatlan lesz láb­
belije, ha annak talpát Durátormi keni be. Ára 1 ko­
rona. Főszétküldés: Durátor-gyár, Lipót-körut 8.

fx) Köztudomású, hogy köhögés, rekedtség és 
elnyálkasodásnál legbiztosabban hatnak Egger mellpasz­
tillái. Kaphatók minden gyógyszertárban és droguériá- 
ban. Doboza 1 korona és 2 korona. (Próbadoboz 60 
fillér.) Főraktár: Nádor -gyógyszertár, Budapest, VL, 
Váci-körut 17.

(x) Kérjünk m indenütt E m k e-gyu jtót!

Beszélgetés Gábriel Moureyval.
Budapest, február 6.

Néhány nap óta a magyar fővárosban időzik 
Mourey Gábriel, hírneves francia mükritikus, a Stadto 
párisi szerkesztője, hogy a Nemzeti Szulonbxa. rende­
zendő nagy franoia kiállítást előkészítse. Mourey 
Gábriel nekünk magyaroknak kétszeresen érdekes 
vendégünk. Először mint a legfinomabb elméjű mo­
dem franciák egyike, s másodszor mint valaki, — 
akivel már találkoztunk egyszer.

Aki érdeklődéssel kiséri a művészeti dolgokról 
megjelenő cikkeket, az emlékezni lóg arra, hogy 
Mourey, a francia iró, tavaly irt egy kritikát a párisi 
kiállítás magyar képeiről, s ez a kritika sehol máshol, 
csak éppen egy magyar lapban látott napvilágot. 
Ez a nyugodt hangon, okos fővel megirt bírálat ak­
koriban nagyon nagy zajt csapott a magyar művészek 
közt Egymást érték a nyilatkozatok, a vehemens 
haugon irt cikkek, a tiltakozások, s Mourey ur majd­
nem úgy kikapott a magyar művészektől, mint a ma­
gyar művészek némelyike Mourey úrtól. Pedig abban 
az emlékezetes cikkben nem volt más, mint hogy egy 
elsőrendű francia újságíró bement a magyar képek 
közé és szive szerint megírta, hogy mi a véleménye 
róluk. Ez a vélemény azonban megegyezett sok, a 
művészettel különösebben foglalkozó hazánkfiának 
véleményével, s igy aztán hamar készen volt a gyanú, 
működni kezdett a pletyka, s lett a dologból kisebb- 
rendű botrány — még pedig lélbenmaradt botrány.

Most Mourey Gábriel a lehető legrokonszenve­
sebb megbízással eljött hozzánk, a mi vendégünk.

A Budapesti Napló szerkesztője úgy találta, hogy 
nem lesz érdektelen, ha ennek a félbenraaradt ügynek 
éppen a legérdekesebb szereplője, maga Mourey ur 
teszi le a zárókövét Egy munkatársunk ma megláto­
gatta a francia Írót, aki a liires cikk történetét igy 
adta elő :

— Amikor a világkiállítás megnyílott, egy párisi 
kiadó cégnek, a Société d’Editions Artistiques-nak az 
az ötlete támadt, hogy egy díszes könyvet ad ki a 
Parisban vcndúgszereplő ideg-en képzőművészetekről. 
Engem bízott meg azzal, hogy ehhez a könyvhöz a 
képeket kiválogassam, s hogy minden nemzet kiállí­
tásáról egy-egy tanulmányt Írjak. Munkámhoz azonnal 
hozzá is fogtam, s előbb írtam egy essayt az 
angol képekről, s aztán a magyarokról. Sokat sé­
táltam a magyar képek közt, s nagy vágyat érez­
tem magamban, hogy ennek a hatalmasan fejlődő 
nemzetnek a művészetével foglalkozzam. Amikor a 
cikkem — amely a könyvnek egyik fejezete lett 
volna — már készen volt, találkoztam a magyar te­
remben Szikszay Ferenccel, akivel már régebben meg­
ismerkedtem egy műkereskedő révén. Ó lévén egyet­
len magyar ismerősöm, megkértem, hogy legyen szi­
ves, egészitso ki a magyar raüvészoti viszonyokról ós 
az egyes művészek koráról szerzett értesüléseimet, me­
lyeket a Bcvue Blanche és a Figaro hasábjain megjelent 
tan'ilmányokbólmeritettem.EztSzikszay urszivesen meg 
is tette, s tartozom azzal a kijelentéssel, hogy későbbi 
magyar ismerőseim, művészek és írók egymásután 
győztek meg arról, hogy Szikszay ur a legnagyobb 
lojalitással értesített a magyar művészi élet viszonyai­
ró l Ila változtattam valamit az ő értesítései után a 
cikkemen, az az ő kérésére és csakis azért történt, 
hogy enyhítsek némely szigorúbb, nyersebben kifeje­
zett ítéletet olyanokkal szemben, akik erre koruk 
vagy előzetes munkásságuk tiszteletreméltósága revén 
jogot tarthatnak.

Ezt megköszöntem neki, s tisztelettel hajol­
tam meg az előtt a tüzes szeretet előtt, amoly- 
lyel ez a fiatal művész hazája művészetének ügyét 
Párisban szolgálta. De most egy elemi csapás követ­
kezett. Az én kiadőcégem, amely a díszmunkát ter­
vezte, csődbe került, megszűnt. S az én fiókomban ott 
volt a két cikk, egy meg nem jelenendő könyvnek 
két fejezote. Hogy valamiképpen mégis hasznát ve-, 
gyom a munkámnak, elhatároztam, hogy a magyarj
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képekről szóló sorokat egy magyar lapban fogom 
publikálni. Nem tudok magyarul, de megbízható em­
berek mondatról-mondatra lefordították nekem a ma­
gyar cikket, s meggyőződtem, hogy hü fordítása az én 
szövegemnek, s egy szót se tettek hozzá, egy szót se vet­
tek el belőle. Hallottam említeni, hogy azt a cikket nem én 
Írtam, csak a nevemet írtam alája. Ez a legszomo- 
rubb tévedések egyike; azt hiszem, azt nem kell so­
káig magyaráznom, hogy ilyen dologba soha életem­
ben nem mennék bele. Ami magát a cikkben kifejezett 
véleményt illeti, annak a nyilvánítására nekem jo­
gom volt. Megírtam, hogy mi tetszik nekem és mi 
nem tetszik. Gyűlölöm az akadémiákat, a vaskalapos 
festőket, a  rutin-embereket és szivem mindon mele­
gével azokhoz állok, akiknek a képeiben erőt, mű­
vészi egyéniségre törekvést és érző emberi szivet 
látok. Ez az én kritikai hitvallásom és nincs a" vilá­
gon senkinek joga a meggyőződésem őszinteségé­
ben és függetlenségében kételkedni. Ezt az egyszerű 
elvemet erősen hangoztattam nemcsak a magyar, 
hanem az angol és franoia művészekkel szemben is. 
Ez az egész. És azt hiszem, ennél egyszerűbb dolog 
nincs a világon.

Majd később hozzátette:
— Ami pedig azt a monde-mondát illeti, hogy 

Hoek János urnák valami köze lett volna az én cik­
kemhez, arra nézve csak azt kell konstatálnom, hogy 
Hoek János úrral, akinek jellemét és tehetségét azóta 
megtanultam tisztelni, jóval a cikkem megjelenése 
után kötöttem ismeretséget s vele addig sem Írásban, 
sem szóval nem közlekedtem.

•
Mourey ur hosszabb ideig marad Magyarorszá­

gon és a legalaposabb tanulmányozás tárgyává fogja 
tenni a magyar iparművészeiét, amelynek meglepő 
fejlődését kiváló figyelemmel kiséri. Hegedűs Sándor 
kereskedelemügyi miniszter nagy előzékenységgel 
támogatja ebben a munkában a jeles francia eszté­
tikust, akiben ő is azonnal felismerte hazánk művé­
szetének lelkes barátját.

Dalok
a tavaszról meg valakiről.

L
Ah érzed-é, a levegőben

Mint reszket már a kikelet, —
És egyre hőbben, vakmerőbben 

Sóhajt egy vágy a föld felelt:

Valami kínos, halk bubánat,
Kéjben vonagló gyötrelem,

Halálos epedés, utánad,
Óh uj tavasz, nagy szerelem!

Hiába, hogy a februárban
Még hébe-hóba tán havaz’, —

A főidben és a napsugárban 
Már ibolyázik a tavasz!

Hív a hegyekbe nemsokára 
Budának bűvös mosolya,

Ahol a maga szeme párja 
Néz majd reánk: az ibolya.

Mig fönt dalát madárka zengi,
Bolyongunk hegyen-völgyön át, —

S ha jnnjd nem láthat senki, senki, 
Megcsókolok egy ibolyát!

n.
Februárnak zord ködében 

Jártam kiint a szigeten :
A ború mind feketébben 

Nőtt, gomolygott keleten.

Rőt a pázsit, cserjo fázott,
Tar kopárság a liget,

És a szívom könybon ázott,
Óh te szegény, szép sziget.

A tavasznak legszebb napját 
Megígértem oszt neki, —

Vegye hát most a kalapját,
Megyünk a szigetre ki!

Hogy fog nézni majd a sok fa,
Ha a téli ég alatt

Ifjan, szőkén, mosolyogva 
Napsugárom áthalad!

Nem fog fázni, nem fog ázni 
Ekkor édes szigetünk,

Mi meg végül ozsonnázni 
A kioszkba sietünk.
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Ha uj mez díszük a természeten,
Ős asztrakán-bundám’ levethetem.

Mikor az orgonát rügyezni látom,
Ab, hol pihensz vihar-edzett kabátom!

Közéig a válás — elosuklik szavam, — 
Ab, gallérának édes titka van.

Ha asszonyomtól mennem kell, — hiába, — 
Még kikisér a kis előszobába.

És ott az asztrakánnak csókot ad, —
Hadd érje távol is még arcomat 1

A hideg utcán feltüröm a gallért,
És nem irigylek kocsizó gavallért.

Orcám ragyog az asztrakán megett, —
És csókot érzek, édest, meleget!

IV.
Drága donna, szőke donna,
Kis kacsóját adja mostan 
Jobb kezembo és ne féljen,
Noha tentás, de a fentirt 
Három ének szenvedólyos 
Tisztázása közbe történt, —
Adja ide kis kacsóját,

És figyeljen jól reáml

Drága donna, szőke donna,
Szivem ifjú királynőjel 
Ajka piros vánkosára 
Égő csókom hódolatját 
Oh bo hányszor tettem már le,
En a csókok lánglovagja, 
Boldogságban semmisülve, —

S most figyeljen jól reáml 
Drága donna, szőke donna,

Tudja-é, mit gondolok?

Azt, hogy sokszor csékoloztunk 
Négykor, ötkor, hatkor, hétkor, 
Hétfőn, kedden, szerdán, aztán 
Elsején s a hónap végén,
Januárban, februárban,
Ekkor, akkor, itten, ottan, —
De még soha, de még soha, 
Bimbó-bontó, illat-ontó,
Napsugáros, balzsam áros,
Kivirágzó kikeletkor,
Mikor bűnös bűvölettel 
Átvonaglik a szivünkön 
A természet ős szőreimé.

Az uj élet, — a tavasz!

Drága donna, szőke donna,
Bár itt volna a tavasz!

Gergely látván.

A walesi bárd.
— Románc. —

Merioncthben (Waícs herceg­
ség) a bíróság elítélt egy költőt, 
amért verseit a piacon szavalta. 
Erre a költő visszatért régi foglal­
kozásához : gyomorcsöppekct árai.

Edvárd király, angol király
Nőm ül fakó lován,
De rólad mégis dal szól lm’
Ó walesi tartomány I

Merioneth a hely neve
— A földjo jó s kövér —
M elyért e kicsiny  íüzfasíp
Keserves dalra kél.

. . , Hol lágyan kél a déli szél 
Ott történt az eset:
Költő árulta — ó mi sors! —
A Hoffmann-cseppeket.

De nem sokáig tette ezt
A mázsák bús fia,
Mert tönkretette üzletét
A konkurrencia.

— Vadat, halat s mi jó falat,
Nem nyújt a próza sem?
Fogad)’ ó vissza újra hát,
Szép Múzsám, kedvesem!

S a Múzsa — sajnos — gyönge volt, 
S a költő visszatért 
A múzsák rózsás berkibe:
És tépte a babért. . .

Merionethnek piacán
Szavalt az ég leié.
S a nép, az istenadta nép
Ebben kedvét leié . . .

Ám egy szép csöndes reggelen 
Csapás érte szegényt;
Egy policeman ott megjelen 
S kér iparengedélyt.

— Áldás reád te jó bíró,
B ár s a jt ítéleted I .  . .
. . . S a költő újra árul w  
Keserű cseppeket . . .

És sokan veszik oseppjeit 
Nagy Walesben szerteszét, 
Különösen kik ösmerék
— Ó jaj 1 — költészetét

F Ő V Á R O S .

(•) Á központi fővaaut. A nyugati pályaudvar 
kihelyezésének kérdése vetette fel a központi íővasut 
eszméjét. Azzal, hogy a nyugati pályaudvart néhány 
száz méterrel hátrább helyezik, nem oldják meg 
egyáltalában Budapest forgalmának célszerű lebo­
nyolítását s azért a Mérnök-Egyesület nem is pártolja 
az eszmét, amelylycl a főváros polgársága lordult az 
egyesülethez, kikérve annak véleményét. A Mérnök- 
Egvesület Zielinszky Szilárd műegyetemi magántanárt a 
mérnöki karnak ezt a kiváló képzettségű tagját bízta 
meg a kérdés előadásával. Zielinszky két előadás­
ban ismertette a nairylontosságu kérdést. Mindenek­
előtt az eddig felmerült érveket ismertette, köztük 
az államvasutak két tervét, melyek közül az egyik 
rendkívül költséges volna s a viadukt bevonásával 
a város fejlődését akadályozná, a másik terv szerint 
az összekötő vonal nem érintené a város belsejének 
forgalmi gócpontjait. Zielinszky terve szerint a köz­
ponti Jővasut tiz kilométer utat tenne meg a iöld 
színe alatt. A nyugati pályaudvartól indulna ki, a Váci-, 
Károly-, Muzeum- és Várnház-körutakon s UllŐi-ut 
alatt végig haladva a Kőbányán építendő szerelő 
pályaudvarhoz torkolna. A két pályaudvart négy vá- 
gáuy kötné össze. Minden kisajátítási költség ily tor­
mán elkerülhető; A szerelő pályaudvarba érkező vo­
nat mozdonyát lekapcsolnák, villamos lokomotiwal 
cserélnék ki s a Budapestre érkező utas kiszállhatna 
az Üilői-uton, a Deák-téren, vagy a nyugoti pálya­
udvar helyén. Viszont elindulás előtt a villamos moz­
dony végig vontatná a kocsikat a város utcái alatt s 
az említett három ponton bo lehetne szállni. E vasút 
összes épitő-költségei a két palvaházzal, a megálló 
helyeken építendő nagyszabású fogadókkal együtt 80 
millió koronába kerülnének, ellenben a lelszabaduló 
városi területek telekértékkel összesen meghaladnák a 
75 millió koronát. Ót millió korona költség árán a 
főváros forgalma minden tekintetben tökéletes lebo­
nyolítást nyerne. A központi iővasut kérdése felett a 
mérnökegylet jövő heti ülésén nagyszabású vita lesz.

(•) A gyalogut-foglalás dijai. Ma délelőtt Ha- 
doeza János orsz. képviselő és Námai Antal kávés- 
ipartársulati elnök, lővarosi bizottsági tagok vezetése 
mellett, küldöttség tisztelgett Halmos János polgár- 
mesternél es Yasnlievits János tanácsosnál, átnyújtva 
a korzómenii és Andrássy-uti kávésok és vendéglősök 
kérvényét, amelyben a tu'ságosan nagy gyalogut-fog- 
lalás dijak leszállítását kérelmezik. A polgármester és 
a tanácsos kilátásba helyezte, hogy a kérelmet a le­
hetőséghez képest méltányosan fogják elintézni. Re­
mélhető, hogy a közgyűlés is méltányolni fogja a 
kávésok kérelmét. * •*

S Z Í N H Á Z ,  zene.
••  Színházak b evéte le i. A Nemzeti Színház és 

az Operaház intendanturája ma teszi közzé az állami­
lag szubvencionált két intézet 1901. január havi pénz­
tári kimutatását A Nemzeti Színház összes bevételei 53.164 
korona 51 fillért tettek az 19C0. januári 47.213 korona 
74 fillérrel szemben. A szaporodás tehát közel 6000 
korona. Az Operánál a januári mérleg rosszul alakult. 
A bevétel 41,294 korona 46 fillér, az 1900. januári 
54,553 korona 19 fillérrel szemközt, tehát az apadás 
közel 13,000 korona. A bevétel átlaga a Nemzeti Szín­
ház napi 1714 korona, az Operaházban napi 1966 
korona.

•* M olnár I*á»zló lemondása. Molnár László, az 
Országos Színész-Egyesület elnöke, egy, Dürói Mór ál- 
elnökhöz intézett levélben, ma hoz*a tudomására az 
egyesületnek elnöki állásáról való lemondását Az 
egyesület igazgató tanácsa ma délután tartott ülésében 
a legnagyobb sajnálattal vette tudomásul a lemondást 
s elhatározta, hogy Molnár László elnöki működése 
iránt való elismerését és lemondása lölött való saj­
nálkozásának kifejezését külön átiratban fogja a le­
köszönt elnökkel tudatni. Az átiratot Ditrói Mór ve­
zetése alatt külön küldöttség fogja Molnár Lászlónak, 
átadni. >
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•• Az Oosk&y brigadéros főpróbája. A  Vígszín­
házban csütörtökön délelőtt tartják meg Herczcg Fereno 
Ocskay brigadéros című történeti színmüvének jelmezes 
főpróbáját A  szerző kívánságára a főpróbát kizárólag 
a sajtó meghívott képviselői előtt fogják megtartani.

*• A Peleskei nótárius a Nemzeti Színház­
ban. Szombaton, e hónap 9-ikén, eleveníti föl a 
Nemzeti Színház Gaal Józsel énokes bohózatát, a 
Peleskei nótáriust, amely 1838-tól 1874-ig állandó mü- 
sordarabja volt a Nemzetinek. Ez alatt a 36 esztendő 
alatt 72-szer játszották a darabot sálig volt színésze a 
Nemzeti Színháznak, aki részt no vett volna a Peleskei 
előadásában. Először 183S. október 8-án adták Barthdné 
javára, aki Nina szóbaleány szerepében lépett fel. Az 
első Zajtay M egyeri volt. Sugár Lacit Lendvay, Baczur 
Gazsit Bartha, Óthellót Fáncsy, Desderaonát Lendvayné, 
Ilopfent Szentpétery és a sötétség királynőjét Labor falvi 
Róza játszotta. Azóta a darab népszerű szerepeit a 
Nemzeti Színház hires művész-gárdájából a követke­
zők játszották :

A nótáriust: Megyeri, Szentpétery. Szilágyi, 
Komáromi Samu, Rétby. Most a szerep Újházi kezé­
ben van.

Baczur Gazsit: Bartha, Lendvay, Szerdahelyi, 
Tamásy személyesítették. Most Rózsahegyi játsza.

Sugár Lacit: Lendvav. Egressv. Udvarhelyi, 
Náday és Nagy Imre. Mostani személyesitője Gyenes.

Toti Dorkát: Kovácsné, Liposey Kiára, Patakiné 
és Kiérné játszották. A szerep most Rákosi Szidi ke­
zében van.

Othelló híresebb személyesitői: Fáncsy, Lendvay 
voltak, mig Desdemonát Lendvayné játszotta. Most 
Othelló-Beregi Oszkár, Desdcmona K. Hegycsi Mari lesz.

Finát: Barthánó. Lipcsey Klára, Szerdahelyi 
Nelli, Némethyné, Niczkiné. Helvey Laura és Blahánó 
játszották. Most a szerep Fagy Ibolyka kezében van.

Fánnit Erkelnó kreálta. Később Szabó Krisztina, 
Barthánó, Szentpéterinő Prielle Kornélia, Rákosi Szidi 
és Helvey Laura játszották. Fánni most Ligeti Ju­
liska lesz.

A birőné első személyesitője Déryné volt
Hermáim leghíresebb személyesitője Egressy B. 

volt. Egvszer e szerepet Újházi Ede is játszotta. 
Ugyanakkor Hopfen Vizvári volt Sándor szerepében 
Egressy Gábor, László és Lendvay is lellépett.

A Peleskei nótárius 72 szinlapja közül érdekes 
az 1842. november 3-iki, mely szerint Baczur Gazsit 
egy „névtelen műkedvelő® játszotta. Az 1861. junius 
26-iki szinian szerint a darab „uj kidolgozással" ada­
tott. 1839. február elsején ugyancsak ,.ui kidolgozás­
sal* adatott az első leivonás. 27 évi pihentetés után 
szombaton veszi fel tehát újra műsorába a Nemzeti 
Színház a magyar szinmüirodalom legnépszerűbb, el­
évülhetetlen humora bohózatát.

••  Jótékon y előadás a V ígszínházban. A Bur­
mester Wüly és R. Hilgermann Laura közreműködésével 
e hónap 16-án az Építőiparosok Segitö-Egyesiilete javára 
a Vígszínházban rendezendő előadás iránt a közönség 
körében oly nagy az érdeklődés, hogy a jegyek jó 
része már elfogyott előjegyzések révén. A még meg­
maradt jegyek az előadásra, amelyen Burmester és 
Hilgermann hangverseny-programmjuk legjavát fogják 
előadni, megválthatók holnaptól, e hónap 6-ikától 
kezdve, naponkint a rigtftwfaú jegypénztáránál és a 
Központi Szinházjegyirodákban (TV-., Koronaherceg-utca 
8. és VI., Andrássy-ut 10.) előre váltási dij nélkül.

•• R othauser Teréz dalestéje. Rothauser Teréz.

Sorosz királyi udvari operaénekesnő, e hónap 15-én a 
'oyalbau tartandó dalestéjén ismét oly remekműveket 

lóg bemntatni, amelyeket Budapesten nyilvánosan elő 
nem adtak. Ezek közt van Brahmsnak Oigánvdalok 
cimii híres sorozata, amely nyolc dalhoz a nagy dalköltő 

inspirációt Budapesten bZel'e t̂e. ezeknek e lő a d á s a  
tehát ránk nézve különös érdekkel bir. Ezenkívül 
Mozart egy na™y opera-áriája, Jcnscn, Schubert, Grieg 
és Löice-léle dalok egészítik ki a felette érdekes mű­
sort. Roth Ernesztin zongoraművésznő, aki az estén 
közreműködik. Schumann, Mendelssohn, Brahms és 
Ilerzfold-féle darabokat játszik. Jegyek korlátolt szám­
ban még kaphatók Méry Béla zeuemükereskedésében 
Andrássy-ut, 12. sz.

• ’ N agy  m tivószestély  ab Ínségesek Javára.
Az ínségesek javára e hó 14-én a Vigadó összes ter­
meiben nagyszabású hangversenyt rendeznek, mely­
nek műsora a következő:

1. Wallace-Maritana: Fyitány előadja a művész- 
növendékekből alakult zenekar Goitein Pál vezény­
lete alatt.

2. Prológ, irta Ábrányi Emil előadja: P. Márkus 
Emília, a Nemzeti Színház tagja.

3. Ave Maria énekli Neumann Simon, a Theater 
nn dér Wien tagja, hegedűn kiséri Steiner Hugó, zon­
gorán Goitein Pál.

4. Dalok; énekli: Kilry Klára, a Népszínház tagja.
5. Paganini: Mózes ábránd, Csengetyti Rondeau, 

előadja: Kubelik Jan, román kir. kamaramüvt sz.
6. Humoros-részletek. Előadja Hegedűs Gyula, a 

Vígszínház tagja.
7. Donizetti: Ballada, _ énekli: ; Szilágyi Ara­

bella úrnő.
8. Mozart: Trió, előadják Altschul Miksa, Mérey 

Vilmos és Steiner Hugó.
A művészekből alakult zenekaron kívül a 59. 

gyalogezred zenekara és egy jónevü cigányzene lóg 
közreműködni. A bál intéző irodája Pannónűi-szálloda, 
.hivatalos órák 12—1-ig és este 6—8-ig.

••  A  M agyar Színház uj operettje. A  Magyar 
&iaA4z-ban megkezdték az Aymont lányok cimü francia

' operett betanulását, amely a színház legközelebbi új­
donsága lesz. Az operett fő női szerepét Ledofszky 
Giza fogja kreálni.

•• Az O rszágos Színész-E gyesületből. Az Or­
szágos Színész-Egyesület központi tauácsa ma délután 
tartotta rendes havi ülését Herezeg Ferenc elnöklete 
alatt. Az ülésen jelen voltak: Ditrói Mór, Krecsányi 
Ignác, Deszkái Ambrus, Somogyi Károly, Fdd Zsig- 
mond, Pesti-Ihász Lajos színigazgatók, Márkus József, 
dr. Komor Gyula. Balassa Jenő, Bulla Kálmán, FiJor 
Dezső, Tapolczai Dezső, jRefaa«<JW Gusztáv, Szilágyi 
Vilmos tanácsosok és Miszáros Kálmán irodaigazgató. 
Az ülés első sorban a vidéki színészet rendezésének 
a kérdésével foglalkozott; felolvastatok az a memo­
randum, molyét az egyesület a kerületi rendszer 
mielőbbi életbeléptetése érdekében a belügyi kor­
mányhoz intéz. A Mészáros Kálmán irodaigazgató 
által megszerkesztett lendületes memorandumot a 
tanács egész terjedelmében el'ogadta s Herczcg Fe­
renc indítványára csak abban a tekintetben egé­
szíti ki, hogy a memorandumban figyelmébe ajánl- 
tassók a belügyi kormánynak az, hogy a vidék' színé­
szet reformjánál az egyesület autonóm jogainak a 
kiépítését is tartsa szem előtt. A kérdés kapcsán a 
tanács külön köszönetét szavazott Rónai Jenő toron­
táli és Lukács György békési főispánoknak, akik a 
reform kérdésében legutóbb tartott ankétek alkalmával a 
legmelegebben sorompóba szálltak a vidéki színészet 
művészi és anyagi érdekeiért. Molnár László elnök le­
mondásának az elintézése után, amelyről lapunk 
más helyén Írunk, a tanács a napirend tár­
gyalására tért át. Sajnálattal veszi tudomásul a köz- 
oktatásügyi miniszter leiratát, melyben tudatja, hogy 
az egyesület által létesíteni szándékolt szinésziskola 
céljaira segélyt nem adhat. Következtek a koncesszió­
ügyek. Bokody, Csóka, Deák, Demény, Fekete Béla, 
Fekete Miksa, Hevessy József és Kiss Pál igazgatókra 
nézve, akik kötelezettségeiknek eleget nem tettek, 
kimondta a tanács, hogy koncessziójuk bevonása ér­
dekében felir a belügyminiszterhez. Megszavazta a 
tanács Somogyi Károly, Krecsányi Ignác, Deszkái And­
rás, Pesti-Ihász Lajos és Bállá Kálmán (uj) koncosz- 
szióját A tanács ezután a folyó ügyeket intézte el.

•* Szinpártoló e g y esü le t K alocsán. KalocsárőX 
írják, hogy ott szinpártoló egyesület alakult, amely­
nek már eddig 209 tagja van. Az egyesület, melynek 
megalakításán dr. Tarajossy Sándor orsz. képviselő és 
Sztóra József tanár buzgólkodtak, a vidéki színészet 
országos rendezésű alkalmából azt óhajtja elérni, hogy 
Kalocsa alkalmas színi kerületbe osztassak be. mint­
hogy áldozatot is készek hozni azért, hogy megfelelő 
társulatot kapjanak.

•• M üvézzestély a Czászárfürdőben. A Jókai 
Kör, amely buzgó működésével sokban hozzájárult a 
III. kerület szellemi életének emeléséhez, az Ínsége­
sek javára február 17-én este 8*/s órakor a Császár­
fürdő helyiségeiben roüvészestélyt rendez. Közremű­
ködnek: Anion Margit, Szibelay Blanka, Szoyer 
Ilonka. Kovács Mihály, Solvmosy Elek, Dienzl Osz­
kár, Erdélyi Dezső és Sopronvi Henrik. A rendező 
bizottság tisztikara, Jókai Mór védősége mellett, a kö­
vetkező : Szilágyi Károly, Krompholz Gyula, Szabó 
Károly, Márton Béla, Ilomonnay Béla, Bánd Dávid, 
Gyuláuyi Imre és Fánchy Rezső.

•• Amerika az Urániában. Amerika utolsó pró­
ba a ma volt az Urániában. A csütörtöki bemutatóra 
készen áll ifjabb Hegedűs Sándor első darabja. A inii 
három felvonásának ezek a címei: I. Fcw-York, H. A 
yankcc-jöld és III. Os-Amcrika. Megérkeztek az összes 
kinematogrammok is. A csütörtöki premiérro folynak 
az előjegyzések; a földszinti páholyok mind elfogy­
tak, a többi helyekre elővételi mellékdíj nélkül lehet 
ma előjegyezni.

•• Színész-házasság. Stoll Károly, a kolozsvári 
Fnmzeti Színház rendezője, aki áprilistól fogva a Fép- 
szinház-uid foglal el rendezői állást, oltárhoz vezette 
Szende Annát, a temesvári színtársulat kedvelt pri­
madonnáját

*• M agyar énekesnő Páriában. A párisi nagy 
opera legújabb akvizíciója Koralik Paula kisasszony, 
a budapesti Országos Zeneakadémia végzett növendéke, 
aki egy idciog ösztöndíjas tagja volt a M. Kir. Operá­
nak is. Az ifjú művésznőt, aki e hónap végén mutat­
kozik be a párisi opera közönségének Lohengrin Bica­
jában, 19.000 frank fizetéssel szerződtették. Második 
fellépése Tannháuser Erzsébetjében s a harmadik a 
Bolygó hollandi Sentáj&ban lesz.

• V idéki színházak. Miskolcról írják nekünk: 
Csóka társulata operett-primadonna áuak, Lcdofsky 
Mariskának. a napokban volt a julalouijátéka7/o/?H?awzí 
meséiben, amelynek hármas női szerepe a művésznő 
legjobb alakításai közé tartozik. A  közönség a zsúfolá­
sig megtöltötte a házat kedvelt művésznőjének ju­
talomjátékára, aki a zajos tapsokon kívül nem keve­
sebb, mint tizenöt virágajánuékot kapott. — Kassán 
— mint tudósítónk jelenti, — egymást érik a premie­
rek. Tegnapelőtt került bemutatóra, zsúfolt ház előtt 
MUlöeker nagy operettje, a Viccadmirális, amehben a 
társulat énekes személyzote, — élén a négy operett- 
primadonnával — nagv sikert aratott, A darab uj 
díszletekkel, fényes kiállításban került színre. A za­
jos Sikerben egyaránt osztozkodtak Ronfay Boriska, 
B, Rusmszky Ilona, Szónyey Ilona, Eáldy Mariska,’ I

Andorffy Péter, aki a darab rendezéséért érdemel di­
cséretet, továbbá Hunyady József és Németh János. 
Legközelebb lesz a premierje a Coralie és társa bohó­
zatnak. Általában Szcndrey Mihály színigazgató min­
dent megtesz arra nézve, hogy a közönség fokozott 
mérvben megnyilvánuló pártfogására érdemessé tegye 
magát. — Debrecenből jelenti 'tudósítónk : Állandóan 
sikerült estéi vannak a színháznak. Komjáthy János 
igazgató változatos műsort csinál és gondos előadás­
ban hozza színre a lő városi színházak legjobb darab­
jait. Az újdonságok sorában nagy tetszéssel adták 
legutóbb a Tékozló apát. a Kis mamát, az Arany­
asszonyt ; most pedig a Bölcsőm, a Cyrano de Bergeracra 
és a Tartalékos férjre készül a társulat. A közönség 
kedveltjei Komjáthyné, Kállay Lujza, Bődy Ella, 
Sárosi Paula, T. Halmy Margit, aki a Nemzeti Szín­
házhoz szerződött, Fáy Flóra ; a lérfiak közül Kom­
játhy .Já̂ n-v, Tanay, ifj. Szathmáry Árpád, Karac, 
Köre ’ ::*ikJay. Komjáthy működésével a közön­
ség meg . -a • ’égedve s a szinügyi bizottság minapi 
ülésén is egyhangúlag kifejezést adott teljes megelége­
désének, ama **''adásokkal szemben, amiket az utóbbi 
időben egvesCc. az igazgató ellen intéztek.

** B écsi operett társulat Oroszországban. A  
bécsi Carl-Theater volt operett-társulata ez idő szerint 
Pétervárott játszik, még pedig nagy sikerrel. A társu­
lat. amelynek Sióján kisasszony a primadonnája, esté- 
ről-estére zsúfolt házak elölt játszik. Pétervárról 
Moszkvába és innét Odesszába mennek.

•• Operaelőadás a T elefon  Hírmondóban. A 
Magyar Királyi Operaházban ma est© Gounod nagy operája, 
a Faust keríil színre. Ez előadást a  Telefon Hírmondó előfi­
zetői odahaza, a lakásaikon is. végighallgathatják, mert a 
Hírmondó azt teljes egészében közvetíteni fogja. Az opera­
közvetítés után a rendes esti felolvasás következik, annak 
végeztével pedig 11 óráig még cigányzene lesz hallható, me­
lyet az Lmke- és Elite-kávéházból közvetít a Telefon Hír­
mondó.

M Ű V É SZ E T .
0  Magyar m űvésznők kiállítása.. Huszár Ilona 

bárónő, az ismert festőmü vésznő aki a királyi palota 
magyar termeinek berendezését is tervezte, azzal a 
tervvel foglalkozik, hogy a magyar művésznők összes 
alkotásait csoportos kiállításban bemutassa. A tervbe vett 
kiállítás védőségét Hegedűs Sándornó, a kereskedelmi 
miniszter felesége, immár el is vállalta. Huszár Ilona 
bárónő most azzal a kéréssel fordul a magyar mű­
vésznőkhöz, a vidékiekhez is, hogyha ezen a kiállítá­
son munkájnkkal résztvenni akarnak ezt a szándéku­
kat nála, Felső-erdősor 22. szám alatt, akár szemé­
lyesen, akár levélben jelentsék be. A kiállításon részt 
lehet venni szobrokkal, képekkel, díszítő munkákkal 
és egyáltalán mindenféle mütárgygyal.

0  Szobrok a tenger mélyén. Egy athéni távirat 
jelenti, hogy a Cerigo (Kythcra) körül a tengerben 
végzett kutatások közben búvárok a tenger fenekén 
egy jó karban levő, életnagyságu bronzszobrot találtak, 
amely hasonlít Praxileles Hermes-szobrához. Azon­
kívül több teljesen hibátlan bronz-szobrocskát is 
találtak.

0  Egy festőtanár halála. Charlcmagne Osszi- 
povics Adolf, a pétervári képzőművészeti akadémia 
tanára, meghalt 7ö éves korában. 1858-ban festett 
nagy képét, „Suvárov táborát" II. Sándor cár vette 
meg, „II. Katalin cárnő Falconct műtermében” cimü 
képére 1870-ben tanári címet kapott Élete végén 
számos illusztrációt készített egy orosz történelmi 
diszmube.

T U D O M Á N Y . IR O D A L O M .
O A Kisfalndy-Tireasag nagy hete a ma dél­

utáni előzetes köz-üléssel kezdődött. Az Akadémia 
képes termében Beöthy Zsolt elnöklése mellett a kö­
vetkező tagok gyűltek össze: Jókai Mór, Gyulai Pál, 
Berzeviczy Albert, Hcrczeg Ferenc, A/exancfcr Bemát, 
Aftrrfnyi Emil, Kozma Andor, Bársony István, Várady 
Antal, Jakab Ödön, Radő Antal, Benedek Elek, Szüry 
Dénes, Somló Sándor, Riedl Frigyes, Hegedűs István.' 
— Vargha Gyula titkár beterjesztette a zárszámadáso­
kat és a jövő évi költségelőirányzatot, a gazda-' 
sági bizottság elaborátumát, A közgyűlés mind a 
kettőt megjegyzés nélkül fogadta el és a föl-' 
mentést megadta. A bemutatott mérlegből kitűnt, 
hogy a Kisíaludy-Társaság vagyona 1900. december 
31-én: 352.133 korona fi fillér. — Ezután az 1899. évi 
Lukács Krisztina, Széher és gróf Vigyázó Sándor-fó’o 
pályázatok eredményéről referáltak az illető bíráló­
bizottságok. A Petőd költésre (ének szónoki formában való 
jellemzésére tizenöt pályamű érkezett, de a bírálók 
(Gyulai Pál, Ábrányi Emil és Alexander Bemát) nem 
találtak köztük jutalmazásra méltót. A pályaművek 
tulnvomó része dagályos frázisokban dicsőíti Petőfit; 
találóbb kritikai jellemzését egyik sem adja. Alexander 
Bernát jelentése mindössze kettőt emel ki, mint figyelem­
reméltót: az S-tk számút (jeligéje: Amit adtál, abból 
semmi sincs elveszve, Firól-lira szállása, mint egy 
közös eszme. Arany.) és a fí-ik számút (jeligéje: 
A nagy stílus a nagy szenvedélyek következménye* 
Nietzsche). Ézt az utóbbit, miüt aránylag legjobbat, a 
bírálók dicsérettel említik föl. A _ Széher Árpád-féle
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500 forintos díjért (magyar társadalmi regény), szin­
tén tizenöt pályamű versenyzett. Két biráló : Benedek 
Elek és Várady Antal a Boldogság utján című 
regényt tartja legjobbnak és a  jutalom kiadását 
javasolja. Herczcg Ferenc ellenben különvéleményt 
adott be. ő  is azt tartja, hogy a Boldogság utján oimü 
regény társai közt aránylag a legjobb, de a meso 
banális és naiv, a tárgyválasztás még nem igen érett 
fiatalságra enged következtetni, komoly jellemzésről 
szó sem lehet és az egész miinek koszorúra méltó 
irodalmi értéke nincs. Mivel se jónak, se érdekesnek 
nem találja s attól tart, hogy jutalmazás esetén a Kis- 
faludy-Társaság presztízse szenvedni találna: a maga 
részéről nem ajánlja a pályadij kiadását A társaság 
Berczeg véleményét fogadta el és a jutalom ki nem adá­
sára szavazott. — A Vigyázó Sándor-fólo pályázat (tör­
téneti elbeszélés) szintén dugába dőlt A bírálók 
(Vadnay Károly, Rákosi Viktor és Vértesy Arnold) 
egyhangú véleménye szerint a tiz pályamű közül egy 
sem érdemes jutalomra. A Fosztó ideálok cimü pálya­
munka aránylag a legfigyelemreméltóbb. — Végre 
kitűzték az uj pályakérdéseket: A Lukács Krisztina- 
féle jutalmat 1901-re kisebb költői elbeszélésre,Széher Árpád- 
féle alapból vett 1000 koronát a Toldi-trilógia esztétikai 
méltatására és a Vigyázó Sándor-féle jutalmat történeti 
elbeszélésre tűzik ki. Megállapították a február 10-iki 
ünnepélyes közgyűlés tárgysorozatát is. A nagygyűlés 
programmja a következő : Elnöki megnyitó: Beöthy 
Zsolt Titkári jelentés: Vargha Gyula. A nemzeti szel­
lem Dantéban: Radó Antal. — Mindörökké: legenda 
Várady Antaltól. — A vizcsöpp lakói: vig elbeszélés 
Herczeg FerenctőL — Az anya álma: költemény gróf 
Zichy Gézától. — Horák u r : vig elbeszélés Rákosi 
Viktortól. — Jelentés a pályázatokról. — Elnöki zárszó.

O A Társadalom tudom ányi T ársaság első fel­
olvasó ülését e hó 12-én este 6 órakor az Iparegyesü­
let termében (Uj-utca 4.) tartja meg. Ez alkalommal 
Pulszky Ágost országgyűlési képviselő tart szabad 
előadást Demoárdeta és nemzetiség címmel. A vita ugyan­
erről a tárgyról február 19-én ugyancsak este 6 órakor 
lóg megindulni. A társaság iránt a magyar társada­
lom széles rétegeiben nagy érdeklődés nyilvánul, 
már eddig is mintegy kétszázan jelentkeztek tagokul. 
Jelentkezéseket a Huszadik Század szerkesztősége (IV. 
Muzeum-kőrut 35.) iogad eL

F A R S A N G .

Bölcsöde-bál.
Budapest, február 5.

Az Első Pesti Bölcsőde Egyesület, amelynek bol­
dogult Erzsébet királynénk volt a fővédőasszonya, ma 
tartotta meg fényes bálját a Royalban. A budapesti 
mágnásvilág buzgólkodása, hogy a bál méltóan sora­
kozzék az előző évekbeli sikerült Bölosőde-bálokhoz, 
teljes mértékben sikert aratott A fővárosi társadalom 
szine-java érdeklődött az előkelő mulatság iránt s a 
Royal termei tündököltek a pazar toalettektől. A bál­
anyák szebbnél-szebb ruhákban jelentek meg s már 
maga a bálanyák díszes társasága elég biztosíték volt 
arra, hogy az idei Bölcsőde-bál nagy sikerrel fog 
megtörténni. íme a bál védőasszonyainak névsora:

Gróf Apponyi Lajosné, Blaskovics Eleraérné, 
Bíró Arrainné (sárga bársonyruha ezüst diszszel), Far- 
nady Elemómé (sárga selyemruha brilliant diszszel), 
Gaal Jenőnó (ibolyaszinü moiréeruha velour poiutles- 
szel), Hegedűs Sándomé (fekete moiréeruha), He- 
rich Károlvné, Haggenmacher Károlvné (sárga du- 
chesseruha pointies-szel), gróf Komiss Miklósné, 
gróf Károlvi Sándomé, gróf Károlyi Viktomó, 
Künig Gyuláné (lilasziuselyem-ruha aranydiszszel), 
Kompszky Gyuláné (ezüstszurke-ruba fayl pointies- 
szel), herceg Lobkovitz KezsŐné, Luozenbacher Pálné 
(selyemruha, fekete pointlessol), Miklós Ödönné, Münnich 
Aurélnó, Plósz Sándomé, Pólyák Béláné. gr. Palia- 
vicini Edéné, br. Révai Gyuláné, Széli Kálmánné, 
gr. Szapáry Pálné, Stephani Ervinné, Sombory 
Lajosné, Sacelláry Györgyné (világoskék selyem­
ruha, ezüst-diszszel\ dr. TaufTer Vilmosné (zöld 
brokát ruha), gr. Wenckheim Frigyesnó, gr. Zse- 
lénbzky Róbertné és gr. Zichy Jakabné. (Azok, akik 
meilctt nem jeleztünk öltözék-Ieirást, az udvari gyászra 
való tekintettel, fekete selyem moiré-ruhában jelen­tek meg.) J

A bál elnöke volt Csékonics Gyula, alelnökei 
voltak: gróf Károlyi Mihály, gróf Széchenyi István, 
gróf Széchenyi László és Krause Jenő.

Tiz órakor kezdődött a tánc, Radich Béla mu­
zsikált. A bálon jelen voltak:

Asszonyok: Bakos Jánosné, Agoraszto Póteraé, 
Bakonyi Károlvné, Bauer Antalné, Emmerling Vil­
mosné, Ebner Béláné, ifj. Erdélyi Sándomé, Gömöry- 
Mariássy Ida, Gosztonyi Béláné, Hadzsics Oaraillné, 
Hámoz Lászlónó, Hajnik Imrónó, Jármay Bóiáné, 
Kocsis Alajosnó, Kölber Jenőné, Klug Nándomó, Lits 
Gyuláné, I^ölibach Gusztávné, Mihálkovics Dezsőné, 
Méhely Pálné, Nyiry Istvánná, Nagy Lajosné. Orosdv 
Fülöpné, Pékár iroréné, I’ohl Józsefnó, Ráth Jánosné, 
Székács Ferencné, Szilágyi Emilné, Schlosser Edéné, 
Takáts Lajosné, Thoma-Kralovánszkv Ilona, Vécsey 
Károlvné, Vancsó Gyuláné, Pawlowski Edéné, Nagy 
Sándomé, Pricbard Royné, Lukács Anlalné, Lukács 
’̂ ed én é, Puohor-Ödönné. jF -

Leányok : Bakonyi Vilma, Bakos Irén, Biró Hó­
ién, Emmerling Vilma, Fackh Amália, Gerbeaud 
Gabriella és Mareelle, Glatz Elsa, Gmndt Daisy, Had­
zsics Camilla, Hadzsy Olga, Hajnik Sarolta, Hegedűs 
Rózsika. Heinrich Margit, IleufTel Olga, Jármay Mar­
git és Edit; Keinpszky Ella és Margit, Klug Jolán, 
Kocli Berta, Kocsis Elza, Lits Doda, Löllbach Olga, 
Luozenbacher Miéi, Méhely Mici, Mihálkovics Margit, 
Nagy Margit, Pohl Edit, Prückler Margit, Ráth 
Ilona és Panni, Szende Anna, Székács Irén, Szilágyi 
Margit, Schloesser Alice. Szontágh Aranka, Takáts 
Mértha, TaufTer Ilona, Thoina Miéi és Ilona, Unger 
Bella, Vajda Ilma, Vancsó Gizi és Miéi, Vécsey Elza, 
Viola Margit, Nagy Vilma, Pricbard Violetta, Lukács 
Sári és Alice, Korizmics Juoi, Lukács Ilonka, Krause 
Margit. . . . ,r
ó... '

)( A Jurlsta-bál, melyet szombathoz egy hétre, 
február lG-án tartanak, meg az Operában, a farsang 
legfényesebb mulatsága lesz. Gróf Szapáry Pál elnök 
betegségéből lölgyógyulván, átvette az ügyek vezeté­
sét, gróf Károlyi Minály, Latinovics Ernő és dr. Páyer 
Imre társaságában naponkint 25—25 látogatást tesz a 
bálanyák felkérésére. Az eddig fölkért patronesszek 
egytől-egyig elfogadták a bálanyai tisztet, köztük az 
évek óta visszavonultan élő, a jurista-bálok sikerében 
oly fényes nevű gróf Szapáry Gézáné is.

)( A z Otthon-estély médiuma. Általános nagy 
érdeklődés nyilvánul az Otthon estélye iránt. A ren­
dező bizottságnak sikerült Willmann tanár közremű­
ködését is megnyerni arra az estére. Willmann a 
jelenkor legérdekesebb hipnotikus médiumai közé 
tartozik és közelebb Olaszország nagy városaiban 
szenzációt keltett telepathaii és auto-szuggesztiós kí­
sérleteivel, gondolatolvasásával és egyéb mutatvá­
nyaival.

)( Jótékonycélu müvész-est. Szép művész-estét 
rendez február 9-ikén a dr. Barthos Andor miniszteri 
titkár elnöklete álló vigalmi bizottság. Az est jótékony- 
célú s a meghívó a célt a következő harmóniára valló 
részletezésben mondja e l: „A mátészalkai gör. katho- 
likns, ev. református és izraelita hitfelekezetekhez 
tartozó lelkészek özvegyei és árvái segélyezésére léte­
sítendő alap javára ‘. A hangversenyen közreműköd­
nek : Aranyossy Janka és lnkey Gizella, a Magyar 
Színház tagjai, Szentgyörgyi Miklósné, dr. Hódy Lajos 
és Bállá Miklós. Erdélyi Lajos zeneszerző ez estére 
uj csárdást szerzett

N y i l t t é r .

N ógrád-V erőcze község
v a d á s z a ti j  oga 52
f, évi február 21-én d. s. 11 érakor ujabbl 6  évre 

h a s z o n b é r b e  n c l t i t i l i .
Részletes feltételek a község elöljáróságánál mogtudhatók.

Az e rovat alatt közlőiteknek sem tartalmáért, sem alakjáért 
nem felelős a szerkesztőség.)

e g y e s i e t e k .

(A z Otthonból.) Az Otthon irók és hírlapírók 
körének választmánya ma délután 3 órakor Rákosi 
Jenő elnöklésével ülést tartott. Az ülés folyó ügyekkel 
foglalkozott. Köszönettel tudomásul vette a választ­
mány Stubnya-lürJő ajánlatát, amelvlyel a fürdő évad 
4 hónapjára (május 15-től szuptember 15-ig) nagy 
kedvezést nyújt az Otthon négy tagjának. Főik Zsig- 
mond lovag pénztárosi jelentése után a választmány 
alapitó taggá fogadta megyeri Krausz Lajost és Burger 
A. és Fiai üveg müiparvállalatok céget. Elhatározta a 
választmány, hogy február 21-én, a márciusi évi köz­
gyűlés előkészítésére, rendkívüli választmányi ülést 
tart. Végül 3 pártoló tagot vettek föl.

(A Magántisztviselők Országos Nyugdljegye- 
sttlete) vasárnap, c hó 3-ikán délelőtt tartotta meg feb­
ruár havi ülését. IFnii Berthold alelnök az ülés meg­
nyitása előtt meleg szavakkal emlékezett meg Lukács 
Béláról, az egyesület elhunyt elnökéről és jelentette, 
hogy az igazgatóság a halál hirére kitűzte a gyász­
lobogót és az egyesület palotáján 7 napon át hagyta — 
az elhunyt özvegyéhez azegyesületnevében részvétiratot 
intéztetett s a temetésen az igazgatóságés a választmány 
küldöttségileg képviseltette magát. Az igazgatóság ez 
ülésen kegyelete jeléül Lukács Béla emlékét jegyző­
könyvileg megörökítette és egyszersmind a megelőző­
leg tett intézkedéseket jóváhagyólag tudomásul vette. 
Az ülés elé terjesztett üzleti jelentésből kitetszik, hogy 
o közhasznú jótékonysági intézménynek a vagyona 
állandóan gyarapszik és hogy e vagyon Jól gyümöl- 
csözőleg van elhelyezve és pedig körülbelől egy 
millió koronát kitevő értékpapírokba és egy fél millió 
értéket meghaladó bérpalotába. A vagyon gyarapításá­
hoz adományokkal újabban a következők járultak 
hozzá: Báré) Solymossy László, Bittó István, gróf Ká­
rolyi Imre, Fóliák Károly és Társa Budapest, Hdfner Ká­
roly és Fia Újvidék, Königstádter Testvérek Újvidék, 
JFűi>z Mór és Társa Gyulán, Patzauer Miksa Szeged, 
Deutsch és Pollak Miskolc.

T Ö R V É N Y SZ É K .

§§ A s Opera titkára. Sok titkára van az Ope­
rának, de az igazi Gamauf István, kineveztetésénél és 
egyéni diszpozíciójánál fogva. Gamauf ugyanis merő

diszkréció, ki'soha és semmiféle titkot ki nem fecse­
gett. Még arra a kérdésre is, hogy mint érzi magát, 
a legrezerváltabban válaszol Például így: Köszönöm, 
azt vélem, ha nem csalódom, meglehetősen. Erdős 
Armand zenekritikus valami végzetes információk 
nyomán, összetévesztette Gamaufot valami udvariatlan 
úrral s azt irta felőle, hogy illetlenül viselkedett Bar- 
tolucci Viktória asszonynyal. A zenekritikus azt 
a gorombaságot iinputálta Gamaufnak, hogy azt 
mondta volna a jeles művésznőnek: Önről hiába 
adunk kommünikét, úgy se közlik, mert Önt a sajtó nem 
szereti, önről nem szívesen imák. Erdős ebből az alka­
lomból sértő cikket irt Gamaufról, ki viszont a leg­
udvariasabb formában sajtópört akasztott a zenekriti­
kus nyakába. A tárgyalást mára tűzték ki. Mielőtt 
Bakonyi Kálmán elnök megalakíthatta volna az esküdt­
széket, a vádlott kijelentette, hogy téves értesülés 
folytán komplikálta az esetet Gamauf István nevével, 
ennélfogva sajnálja a dolgot és bocsánatot kér a pa­
naszos titkártól. Gamauf a rendelkezésére álló legud-’ 
variasabb mosolylyal visszavonta panaszát, az elnök 
pedig megszüntette az eljárást.

§§ A  mllléniuxni k isik lás. A legfelsőbb bíróság 
első polgári tanácsa ma foglalkozott azzal a katasz­
trófával. mely az ezredévi kiállítás esztendejében tör­
tént a budai várba vivő gőzsiklón. Az itt járt kül­
földi hírlapírók tiszteletére ugyanis báró Bánffy Dezső, 
akkori miniszterelnök, fényes estét adott a miniszter- 
elnöki palotában. A vendégek egy része este tizenegy 
óra után a gőzsiklón akart lemenni de már megszün­
tették a forgalmat Az alkalmazottak közül néhányan, 
a társaság unszolására, újra elindították a kocsikat, de 
a gépkezeléshez és kocsivezetéshez nem értő alkal­
mazottak ügyetlensége folytán az utasokkal megtelt 
kocsi lezuhant s a kocsiban levők közül többen 
megsérültek. A büntető-ügyben a bíróság már, 
leszámolt azokkal az alkalmazottakkal, akiknek 
részük volt a végzetes baleset előidézésében, a sze­
rencsétlen utasok közül pedig néhányan polgári pör 
utján követeltek kártérítést szenvedett sérüléseikért. 
Valero Pál olasz újságíró 13340 koronát, Prileszky 
Tádé udvari hivatalnok pedig, aki mind a két lábát 
eltörte, 19254 korona és 16 fillér kárpótlást, ezenfelül 
17500 korona évi járadékot kért a budai hegypálya- 
részvénytársaságtól. A budapesti polgári törvényszék 
azzal a megokolással, hogy a szerencsétlenség oly 
időben történt, amikor a sikló már üzemen kívül volt 
s így azért a balesetért az igazgatóságot felelősségre 
vonni és szavatolásra kötelezni nem lehet: az alpere­
seket elutasította keresetükkel. A tábla ezzel szemben 
megállapította a kereshetőségi jogot, amit a Kúria 
Németh Lajos biró előadásában •megerősített azzal, 
hogy minden társaság felelős a maga alkalmazottai­
nak a tetteiért; egyúttal pedig a kártérítés összegének 
megállapítására utasította a törvényszéket.

Krivány bünpöre.
A Budapesti Napló tudósitójától —

, ■ Arad, február 5.
A nagyarányú bünpör iránt ma, a tárgyalás 

második napján, fokozódni látszott a közönség érdek­
lődése. A tárgyalási nagy teremben Arad előkelő 
hölgyközönsége jelent meg, hogy lássa azt a nyomo­
rult roncsot, Krivány Jánost, ki egykor olyan jelentős 
pozíciót foglalt el az aradi társaséletben.

De eljött Krivány felesége is. Ott állott feketo 
rab áh au az ajtó előtt s csak a nyitáson át láda bor­
zasztóan elváltozott urát, gyermekeinek atyját

Maga a tárgyalás igen kevés érdekességet nyúj­
tott A vádlott kínosan vánszorgott a terembe. Nincs 
jártányi ereje. Leül s az elnök egy asztalt rendel 
eléje Íróeszközökkel Módjában áll jegyezni. De Kri­
vány erre nem is gondol Homályosodó elméjével fel 
tudja még fogni, hogy minden hasztalan. O a bünte­
tést nem éli túl. Apátiává még sötétebb, komorabb, 
mint tognap volt. Bágyadt nyugalommal ismétli mind­
untalan: Nem tudom, semmire sem emlékszem.

A védő ügyvéd a felolvasott számadás kból és 
iratokból azt igyekszik megállapítani, hogy az ellen­
őrzés milyen laza volt Sok kérdést intéz leszler 
szakértőhöz, ki részletesen elmagyarázza Krivány 
egykori manipulációit. A védő azt kéri konstatáltatni, 
hogy két rovancsolási jegyzőkönyv két évvel a sik­
kasztás után készült.

Az elnök Kriványboz: Mikor a bizottság rovan- 
csolt, nem tett ön úgy, hogy visszavásárolta az 
elsikkasztott értékpapírokat és visszatette a csomókba, 
hogy a rovancsoló bizottság ott találja.

Krivány: Nem.
— A vizsgálat során pedig azt vallotta, hogy 

igenis vásárolt nagy számban értékpapírokat, hogy 
a vásárlások által kitöltse az értékpapirosok állomá­
nyában az ön sikkasztásai folytán előállott hiányt.

— Nem tudom. Nem emlékszem.
— Mielőtt ön 1895 julius 2-ikán szabadságra 

ment, tudta, hogy Almásy Olivér nagykorusitási kér­
vénye az árvatárhoz beérkezett és ön ezen kérvényt 
eltüntette.

— Nem emlékszem.
iX’’ — Pedig a vizsgálat során úgy mondotta, hogy 
amikor a kérvény^boérkezett,.ön-Bóra iktató asztala-.
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rőt elcsente a kérvényt és magánál tartotta három 
hétig s julius másodikén, mielőtt szabadságra ment, 
illetőleg mielőtt Aradról megszökött, visszacsempészte 
az asztalra. Úgy van? ,

.; — Igen.
— Azt is vallotta ön, hogy a sikkasztást csak a 

hiányos ellenőrzés következtében tudta palástolni. *í-
-  Igen.
— A rovancsolás alkalmával megolvasták az ér­

tékpapírokat számszerint? v
— Soha.
— Az Almay-féle értékpapírokat se?
— Azokat se.
— Mire fordította az elsikkasztott pénzt?
— Nem tudom.

'  — A vizsgálat során azt vallotta, hogy sikkasz­
tásai nyolcadik évében kezdte pótolni az apránkint 
elsikkasztott értékpapírokat. Azt is vallotta, hogy 
özvegy Almaynénak a letéteményezett értékpapírok 
kamatai fejében 16.000 forintot fizetett, hogy százezer 
forint értékű osztálysorsjegyet és egyéb sorsjegyeket 
is vásárolt, hogy 16.000 forintot a sógorának adott át 
egy csomagban, aki azonban nefn tudta, hogy mi van 
a csomagban. És 3000 iorintotV'magáVal, vitt, mikor 
Aradról elszökött. Igaz? ’ ; . / , < } • . '

A vádlott nem felel.
. — Mikor vásárolta a sorsjegyeket?

— Nem tudom.
. „ — A vallomási jegyzőkönyvben az foglaltatik, 

hogy Ezázezer forint értékű osztálysorsjegyet részben 
Aradon Walfiech bankházában, részben Budapesten, 
egyéb sorsjegyeket pedig itt Aradon pénzintézeteknél 
vásárolt és azért vásárolta ilyen nagyban a sorsje­
gyeket, hátha nyer és a nyereményből pótolja a sik­
kasztást. Igaz? ..

- I g e n .
— Eladta ön az Almay-féle zálogleveleket?
— Nem emlékszem.

* • — A vizsgálat során - azt vallotta, hogy mind 
egy szálig eladta.

A vádlott hallgat
Az elnök: Ezzel az Almay Olivér-féle papírok 

sikkasztási ügyét letárgyaltuk.
A tárgyalást délben megszakították és délután 

három óvakor folytatták, amikor Krivány apróbb 
sikkasztásai kerültek sorra.

Délután a kisebb sikkasztási tételeket kezdték 
meg. Krivány makacsul ragaszkodik ahhoz, hogy 
semmire sem emlékezik. Mindig a vizsgálóbíró előtt 
tett vallomására utal.

— Ha akkor úgy vallottam — úgymond — ak­
kor úgy is volt

Beismeri azt, hogy a főkönyvet meghamisította 
és a sikkasztást hamis oldalösszegeíéssel palástolta 
el. A szakértői véleményekben megnyugszik. Érdekes, 
hogy az egyik 4C00 forintos sikkasztás felét megtérí­
tette. A sikkasztások apasztására 5000 forintot vett fel 
hamis adóhivatali nyugtával, amelyet a most fegyház- 
ban ülő Bács Nándor volt adóhivatali adótárnoktól 
elcsent bélyegzővel állított ki. Amikor az elnök a ha­
misítván} t felmutatta, igy felelt: ’
‘ — Lehet, hogy az én írásom, azt látom; hogy
©lváltoztatott irás. '//'•ÍV ♦

Holnap folytatják a tárgyalást
< < •

L e g ú j a b b .

Szenzáció Oélafrikából.
* '*• *.*’ •.

Z* London február 6.
A lapok közlése szerint ma délután nem 

hivatalos jelentés érkezett Londonba, amely sze­
rint a Blake ezredes parancsnoksága alatt 
álió boerok, akikhez az ir és az amerikai dandá­
rok is tartoznak, Lourengo Marquest fenyegetik és 
hogy a portugál kormány angol csapatokat kér 
segítségül. Azt mondja továbbá a jelentési 
hogy a Dél-Afrikában állomásozó angol hájó- 
raj táviratilag parancsot kapott, hogy rögtön 
Laurcnco-Marquesbe menjen. Angol csapatok 
'gyorsított menetben a portugál határ , felé 
tartanak. /

T Á V IR A T O K .

■ ? Anglia gyásza.
W ladasr, február 6.

A királynő tetnetéeénsk utolsi aktusa U- 
nyesou folyt le. Edvárd király, Vilmos császár, 
a eonnaughti herceg, a portugál király, a belga 
király és a többi fejedelmi személy tyáleg Best 
az Albcrt-kápolna bejáratához,’tahol, az ttjcntaln állolt 
testőrgránátosok. őrizete* meUgtt. király

és Viínioj császár a kápolna előtt megjelent, a grá­
nátosok tisztelegtek. A koporsót kihozták a ká­
polnából, az ágyutalpra tették, rátették a fehér 
selyemleplet és a királyi jelvényeket Azután megindult 
a menet gyászinduló hangjai mellet A koporsót kö­
vette Edvárd király és Vilmos császár a többi foje- 
deimi személlyyel s azután a hölgyek legmélyebb 
gyászban. A királyné kezén fogva vezette kis unoká­
ját, Edvárd herceget. Amikor a menet délután három 
órakor elhagyta a kastély kertjét, a tüzérség a park­
ban diszlövéseket tett s a harangok megkondultak. A 
menet a katonaság sorfala között ment Frogmoreba, 
ahol a királynőt örök nyugalomra holyezik. A gyász­
istentiszteletet a winchesteri püspök és a windsori 
esperes eelebrálta. Délután negyedtől órakor a gyá-

yisssatértek a kastélyba.
•{ London, február 6.

" A  Mftrlborough-palotában adott reggeli után 
Vilmos császár és Edvárd király udvari testőröktől 
kisért koosiban klhnjtatott a Charingcrossjpálya- 
udvarba. A  közönség, amely különösen a Trafol- 
gar squaro-en és a pályaudvar közelében gyüle­
kezett nagy számmal és a rossz idő ellenerő 
órákon át türelmesen várakozott, lelkes hurrábval 
üdvözölte az uralkodókat A pályaudvaron meg­
jelent a eonnaughti herceg, a spártai horceg, 
gróf Hatzfeld német nagyherceg, a nagykövetség 
személyzetével, a porosz katonai küldöttségek, 
sok előkelő tiszt, köztük lord Roberts, továbbá a 
yorki érsek és a lordmayor. Miután az uralkodók 
elléptek a diszfirBég előtt Vilmos császár a lord- 
maynrral és más előkelőségekkel beszélgetett, 
azután szívélyesen elbúcsúzott a királytól és 
Frigyes Vilmos trónörökössel és a spártai herceg­
gel felszállt a vonatra, amely a pályaudvaron 
megjelent urak hurráh-kiáltása és a német nemzeti 
himnusz hangjai mellett délután 4 órakor megin­
dult Port-Vjctoria felé.
r*

Z
Port V iktort., február 6.

A  Bohenzollcm-ja.cht Vilmos császárral dél­
után ő*/« órakor a Modnay-folyón levő hadihajók 
diszlövései között elindult. A yacht az éjjel 
Sheemess előtt fog horgonyt vetni.

Nagy.xebea. február 5. A görög-keleti metro- 
polifai konzisztórium ma tartott ülésén elhatározta, 
hogy a budapesti Oozsdu-léle házakat újra építteti és 
intemálusokat létesít a budapesti közép- és főiskolá­
kat látogató ifjak számára. A konzisztórium azonkí­
vül fölosztotta a görög-keleti segédlelkészek fizetésé­
nek javítására az állam állal engedélyezett általányt a 
három görög-keleti püspökség között.

Béoa, február 6. A Wiener Abendpost szerint 
Anna ifária Terézia főhercegnő és Hokenlohe-Bartenstein 
herceg esküvője e hó 12-én lesz Salzburgban. Az 
esküvő előtt való napon nagy estély lesz a salzburgi 
főhercegi palotában. Az esküvő után az ifjú házaspár 
Dél Olaszországba utazik.

M e g r ó tt  sz erb  lap ok .
B é c s , február 5. A Pál. Gorr.-nak jelentik 

Belgrádból: A hivatalos lop ogy kommünikét kö­
zöl, amelyben a szerb kormány egyes követek el­
len, különösen az osztrák-magyar követ és maga 
Auszirid-Magyarország ellen, némely lapokban inté­
zett támadásokat, mint a nemzotközi vendégszo- 
retet parancsaival ellenkező tényeket, a leghatáro­
zottabban elítéli és az illető lapokat ismétlés ese­
tére a törvényben megengedett legszigorúbb rend­
szabályok alkalmazásával fenyegeti. Az egyik lap, 
melynek ez a dorgatórium szól, a pártonkivüli
Narodni Novini. i, ,< >t * -»V

A  sv é d  k ir á ly n ő  h a lá lh ír e .
S to c k h o lm , február5. Zsófia királynő halálá­

ról a külföldön elterjedt hírekkel szembon a Ritzau- 
ügynőkség jelenti, hogy a királynő torokbeteg 
ugyan, de jolonleg nincs életveszélyben. *,

Kormányválság Olaszországban. Á
,  R óm a, február 5. Sonnino és Bactelli cso- 

twrtja mindent olkövet, hogy Chotittit, aki tegnap 
fényes programmbeszédet mondott, lehetetlenné 
tegye. Ezek s csoportok Soroztot sem támogatják 
6 igy a mostani kormány bukása egészen bizonyos.

R óm a, február 5. A képviseiőház mai ülé­
sén á genuai sztrájk dolgában Ilarsilai és Vazava 
a minisztérium ellen nyilatkoztak, miro Saraeeo 
miniszterelnök szólalt fel, azt mondván: a jelen­
legi vita a genuai események leple nlatt becs­
vágyó aspirációkat rejt magában, amik kielégítést 

| akarnak nyerni. (Elénk tetszés.) A helyi hatósá­
gok figyelmen kívül hagyták az okosságot és 

I előrelátást. Mindazonáltal, ami a saját felelős­
ségét illeti, bevárja a ház Ítéletét. A miniszter­
elnök védi a kormány magatartását és igy végzi 
beszédét: Ha a sztrájk Gonuában vérontásra ve­
zetett volna, mennyi szemrehányást tettek volna 
akkér a kormánynak. (Elénk helyeslés a balolda­
lon.) A f Ülést ezután felfüggesztették.

Az ülés újból való megnyitása után Saraeeo 
miniszterelnök, uira felszólalt és azt hangoz- 

.tatta, „hogy , a , kormány megtetto . kötelességét

gyengeség nélkül, de túlzás nélkül is. A 
kormány számit arra, hogy a Ház szava­
zása meg fogja mutatni, hogy a régi kormány 
megmaradjon-e, vagy pedig mások váltsák fel. Ha 
netalán most utoljára szólalna fel a kamaraban, 
felhasználja az alkalmat, hogy a Háznak köszö- 
netet mondjon a szomélyo iránt tanúsított udva­
riasság és rokonszenv oly számos bironyságaiért. 
(Hosszantartó igon élénk tetszés.)

Sonnino a minisztérium ellen beszél. Elénk 
mozgás. Folkiáltások hallatszanak: Szavazni! 
Szavazni! Miután még két szónok beszélt a 
minisztérium ellen, a vitát holnapra halnsztották. 
p-. A  n ém et g a b o n a v á m o k .

Berlin , február 5. Naponként gyűlést tartanak 
mindenfelé a tervezett gabonavám-emelések ellen. Ma 
Hamburgban impozáns népgyülés volt, amelyen Barth 
liberális képviselő indítványára egyhangúlag elhatá­
rozták, hogy tiltakoznak a gabonavámok emelése, a 
kereskedelmi szerződések megújításának akadályozása 
és a munkásosztály újabb megterhelése ellen.

Potedaroban, a katonaság és a hivatalnokok vá­
rosában, szintén népgyülés készül a gabonavúniok 
emelése. ellen.

. A z  o ro szo k  K h in áb an .
P é te r v á r , február 5. A Novoje Vrcmja állí­

tólag megbízható forrásból arról értesül, hogy a 
kóroai tengeröbölben lövő szigetcsoportokból és pe­
dig a Szőke-szigetekből négy és az Elliot-szige- 
tokből kilenc az orosz-khinai egyezmény értelmé­
ben a  kvantungi területtel egyetemben átadatott 
Oroszországnak. A tárgyalások Vogan orosz ve­
zérkari ezredes és Tungindaj khinai megbízott 
között folytak. Az átadás óta a szigetcsoportokat 
téDyleg a bizivói orosz hatóságok igazgatják.
\ \  A  k o n itz i g y i lk o s s á g .

Berlin, február 5. A birodalomgyülés mai ülésén 
Bindewald antiszémita képviselő szóba hozta a konitzi 
gyilkosságot és azt mondta, hogy a nyomozó hatóság 
a lehető legügyetlenebbül végezte a dolgát A német 
nép — úgymond — nem érti, miért nem vették a ha­
tóságok erélyesebben kezükbe ezt az ügyet

Nieberding igazságügyminiszter azt mondja, hogy 
ez a dolog a porosz minisztérium illetékessége alá 
tartozik. Nem kételkedik benne, hogy a porosz mi­
nisztérium a képviselőházban számot fog adni a ha­
tóságok eljárásáról. A kérdésnek a birodalomgyülésen 
való tárgyalása csak újabb izgatottságot szülne, már 
pedig itt nem izgatottságra, hanem hidegvérre van 
szükség. Megvan róla győződve, hogy a porosz ható­
ságok ezentúl is mindent elfognak követni, hogy a 
tettest kinyomozzák.

K ö z g a z d a s á g i tá v ir a to k .
a. Béoa február 5. A Niederösterreichische Es- 

compte-öesellschaft az idén részvényenként 65 ko­
rona osztalékot űzet a tavalyi 70 koronával szemben.

Brüsasel, február 5. Az orleansi heroeg e’.nök- 
lete alatt ma royalista gyűlés volt, amelyen a herceg 
közölte, hogy a francia kolostor-törvényjavaslat oileu
élesbangu kiáltványt fog közreadni.

B ecs, lebruár 5. (A Budapesti Napló telefonjelen*
tise.) Búza tavaszra 7.71 — 7,75, rozs tavaszra 7.72—7.74, 
zab tavaszra 6.14—6.17, tengeri május—júniusra
5.37—5.41, repce augusztus—szeptemberre 13.-----13.10
korona. j

A készáruk piacán vásárlási kedv teljes hiányá­
ban egyáltalán nem volt üzlet. Zárlatkor maradtak: 
haza tavaszra 7.73, rozs tavaszra 7.75, zab tavaszra 
6.47 korona. J

New York, február 5. (Termónytőssde.) (Zárlat.) 
Gyapot: New Yorkban helyben 9.8/< (9.7/i). Márciusra 
9.51 (9.24). Májusra 9.49 (9.30). Nev-Orleunsban 
helyben 9.8/ie (9.*/i«). — Petróleum: Stand white New 
Yorkban 7.70 (7.60). Stand white Philadelphiában 
7.65 (7.55). Hafined in Cascs 8.75 (8.65). Credit 
Balances at Oil City 1.23 (1.00). — Zsír: Western 
steam 7.47 (7.80). Robe és Brothers 7.59 (7.90> — 
Tengeri irányzata állandó. — Februárra — (—.—). 
Májusra 44.’/< (45.*/«). Júliusra 44J/4 (44.—). — 
Busa irányzata gyenge. Piros őszi helyben 79.8/« 
(7O.’/i). Februárra — (—.—). Márciusra 78.7/# 
(79J/4). Májusra 79. Vi (79.7/e). Júliusra 79.»/e (79?/i). 
Gabona szállítási dija Liverpoolba 2.— (2.Ve). — 
Kávé: lair Itio 7. sz. G.’/» (7.—). Feb.-ra 5.35 (5.35). 
Májusra 5 35 (5.55> — Lisst: Sphng Wbeat
ciears 2.75 (2.75). — Cukor: 3.8/« (3.’/<). — On: 26.87 
(26.60). -  B it:  17.— (17.-). -  (A zárójelben lévő 
számok a tegnapi árakat jelzik.)

Chicago, lebruár 6. (leménytóssde.) (Zárlat.) Busa 
irányzata gyenge. Febr.-ra 72?/i (72.®/a>. Májusra 
74.’/e (76. Vo. lengén irányzata állandó. — Februárra 
87.*/t (B7.1/®). — Zsír: Februárra 7.37 (7.42). Jú­
liusra — (—.—). — Ssalonna sbort clear 7.85 
(7.30). — Sertishus: Februárra 13.77 (13.80). — r (A 
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)



■T. — Budapest, szerda . B U D A P E S T I N A P L Ó 1901. február 6, 13

K Ü L Ö N F É L É K

4- W alter Boott és a könyvkiadók. Egy angol 
író meg akarta kissé tréfálni a londoni kiadókat; Wal­
ter Scottnak Ivanhoé cimü regényét írógéppel lemásol­
tatta és több kiadónak beküldött©, mint eredeti müvet, 
in in tán, az igazi címét egy kevésbé ismeretes uj cím­
mel: János király Angliában cserélte föl. A kiadók 
csodálatosképpen egyhangúlag visszautasították az uj 
regényt, az egyik? rész azért, mert a történeti regé­
nyek teljeson kimentek a divatból, a másik rész 
más mindenféle okból; az egyik meg éppen azt hányta 
a szerző szemére, hogy uj müvével szolgai módon 
utánozta egy régebbi munkáját. Szóval Walter Scott 
regényére egyikük sem ismert rá.

•
4- A transvaali aranybányák. A boer-angol 

háborúnak legjobban érezhető következménye az volt, 
hogy a transvaali aranybányákban a munkát beszün­
tették. A legutóbbi esztendők kimutatásaiból látható, 
hogy ezek a bányák 1896-ban 2.281,874, 1897-ben 
3,034.674, 1898-ban 4,565.009 és 1899-ben augusztus 
végéig 3,674.885 uncia aranyat termeltek. Ezeknek az 
adatoknak összevetéséből, a termelés eredményének 
folytonos emelkedéséből arra lehet következtetni, 
hogy az jgész 1899-iki esztendő termelése legalább 
6,512.327 unciára emelkedett volna, ha közben ki nem 
üt a délalrikui háború és meg nem akadályozza a bá­
nyák üzemét. Már 1899. szeptember hónapjában a politi­
kai helyzet bizonytalansága és a háborútól való félelem 
maguk után vonták, hogy ebben a hónapban a 
termelés csupán 426.65Ö unciára rúgott. Ha meggon­
doljuk. hogy a transvaali aranytermolés 1897-ben 
2,281.874 unciát 1898-ban már 4,555.000 unciát telt 
ki, tehát két év alatt megkétszereződött és 1899-ben 
erősen emelkedő irányzatot mutatott, ha továbbá meg­
gondoljuk, hogy egy nagy csomó bánya éppen a 
háború kiütése idején akarta megkezdeni az üzemét, 
úgy föltehetjük, hogy a transvaali aranytermelés emel­
kedése még néhány esztendeig eltartana. Bizonyos 
időnek azonban el kell majd múlnia, míg újból az 
1899-ki esztendő legnagyobb számait lehet kimutatni, 
mivel a bányák csak nagyon lassan kezdhetik meg 
ismét az angol kormány által 1900. julius hónapjában 
teljesen betiltott üzemet A fehér és a fekete munká­
sok a világ minden tájékára szóródtak széjjel és visz- 
szatérésükre, bármilyen gyorsan történnék is, bosz- 
Bzabb idő kelL •

4* A hideg mint gyógyszer. Piciét Haoul kuta­
tásai alapján arra az eredményre jutott, hogy a hideg 
hőmérsek kitűnő gyógyitóeszköznek bizonyul. A tudós 
egy üregben a hőmérséket 100—110 fokra zérus alatt 
lehütötte. Azok az állatok, melyeket vastag takarókba 
burkolva, ezen üregbe helyezett el, rövid idő múlva 
Baját testük melegének növekedését mutatták és egy

negyed óra múltán normális hőmérsékiik volt Némely 
állat negyven peroig is szinte megfagyva ellehet és 
mégis visszatér a normális állapotba. Emberekkel 
eszközölt kísértetek azt mutatták, hogy tizenöt peroig 
ezen hideg térben való tartózkodás után oly jelensé­
gek léptek fel, melyek hatásosaknak nyilvánultak az 
emésztő csatorna betegségeiben, cukor- és idegbajok­
ban. Az tűnik ki a kísérletekből, hogy az alacsony 
hőmérsék a test melegének gyors növekodését és az 
érverés szaporaságát eredményezi.

•
+  Drágaság? Páriában. Egy franoia lap érde­

kes cikkben ir arról, hogy a múlt szájadban Páriá­
ban mennyire emelkedtek az árak. A tizenkilencedik 
század elején száz fraukuyi jövedelem legalább is 
annyit jelentett, mint manapság kétszázötven frank. 
A kőművesek napszámja akkor két-három frank volt, 
ma pedig öt és tiz lrauk közt váltakozik. Egy kiló 
kenyér abban az időben tizennyolc-busz fillérbe ke­
rült, míg most harminc-negyvenbe. Manapság majd­
nem két frank egy kiló húsnak az ára, a múlt század 
elején alig volt több fél franknál, de az is bizonyos, 
hogy sokkal jobb most a hús, mint akkor volt. A vaj 
most kétszerannviba, a tej háromszorannyiba kerül, 
de a bal lélannyiba. Legjobban emelkedett azonban a 
telkek ára és ezzel kapcsolatban a házbér. Száz évvel 
ezelőtt például ezerkétszáz frankot fizettek aFaubourg- 
Saint-Germainben oly lakásért, amelynek ma hatezer 
frank az évi bére és aránytalanul olcsóbb volt a múlt 
század elején a lakbér az Avcnue du Bois de Bouloyne- 
bán, a Boulevard des Italiens-en ahol ma tízezer fran­
kos lakások vannak.

•
4 -  Illa tB zerg-yároB  p a p o k . A világ legrégibb 

parfőm-gyára a santa-maria-novellai híres gyár Firen­
zében. 1608-ban dominikánus barátok alapították, akik 
híres botanikusok voltak és nagyon jól ismerték a 
növények gyógyhatásúit. Receptjeik az egész világon 
híresek voltak s a santa-maria-novellai illatszergyárat 
elsőnek és legnagyobbnak ismerték el. A Medici-csa- 
ládból való hercegek pápák és fejedelmek támogatták 
és időről-időre ajándékokban részesítették Őket. Minden 
egyes igazgató szaporította egygyel a már meglevő re­
ceptek számát. Képeik a ház falait díszítik. így Fra 
Cavalieri 1659-ben a khinabőj-elixirt,a még ma is legjobb 
idegcsillapitó szert találta föl; Fra Angiolo Paladini, 
aki a bőrt behatóan tanulmányozta, 1684-ben a man- 
dnlapasztát találta löl, továbbá a liliomvizet és valami 
szépítő ecetet; készítményeit leginkább a toszkánai 
udvar hölgyei használták. A híres életelixirt 1707-ben 
találta föl Fra Ludovico Berlingacci. Az utolsó szerze­
tes-igazgató Fra Damiano Béni volt. aki 1869-ben balt 
meg. XI. Ince pápa csinált egy receptet égési sebekre, 
melyet Balsamo Innoeemianonak neveztek. Valahány 
szépitőszer csak kikerült a santa-maria-novellai gyár­
ból, az mind tiszta növénybői készült.

4* A köloaönkért betörő. Pompás dolog történt 
nemrégiben OAtrfban, Amerikában: az ottani iegy 
háznak egyik lakóját, egy többszörösen büntetett, 
most is tizenöt esztendei fegyházra ítélt rabot, a fegy- 
házfelügyelŐ egy nagy bank tulajdonosának a kéré­
sére kis időre — kölcsön adta.

A dolog úgy történt, hogy Townnak, egy dús­
gazdag bankárnak a pénztárnoka, mikor az alkalma­
zottaknak a havi járulékot akarta kifizetni, nagy ré­
mülettel tapasztalta, hogy a pénzes szekrény nem 
nyílik ki, s hiába próbálta, csak nem akart engedni 
az ajtaja. Bement hát a tulajdonoshoz:

— Nagy baj v an ; a pénzes-szekrény nem nyí­
lik ki.

Bosszúsan felelte a bankár:
— Hivassanak azonnal lakatost
A lakatos el is jött. Mikor ez nem boldogult, 

hivattak másikat is, harmadikat is, de egyik sem tu­
dott célt érni.

A banktulaidonost most már nagyon bántotta a  
dolog, de hirtelen mentő gondolata támadt. Odaszólt az 
egyik hivatalnoknak:

— Azonnal kocsiba ül 1
— Igenis.
— Elmegy a fegyházbal
A hivatalnok csudá>kozóan ismételte:

, — A i egyházba.
— Olt elmondja a bajunkat a fegyházfelügyelő- 

nek és a nevemben megkéri, hogy az egyik legvesze-, 
delmesebb betörőt bocsássa rendelkezésünkre. Az majd 
kinyitja a pénzes-szekrényt.

—- Parancsa szerint
Nevetve folytatta a bankár.:
— Hiszen úgyis kasszafurás a mestersége a be­

törő urnák.
A hivatalnok elment a fegyházba. A felügyelő 

eleinte szabadkozott, azután szuronyos őrök kíséreté­
ben kiengedte egyikét a legrettegettebb amerikai be­
törőknek, aki alig negyedórái .,munka‘- után kinyitotta 
a pénzes-szekréuyt

j Dolgát elvégezve nevetve szólt: '
» *•' — No, legalább itt is ismerem a járást

•
4- A borravaló. A francia szocialista képvise­

lők a kamarához oly törvényjavaslatot nyújtottak be, 
amely megtiltja, hogy az alkalmazottak díjtalanul dol­
gozhassanak és a nekik adott ajándékokat, borra­
valókat részben vagy egészen el tehessen tőlük venni 
Az indokolás rámutat arra, hogy a kávéházakban,'' 
éttermekben, szállókban, klubbokban, vasúti étkezők­
ben, színházakban, a fodrászoknál, szállítási vállala­
toknál s hasonlóknál az alkalmazottak részére meg­
szabott borravalók nem egészen az övék, hanem 
ennek ogy részét valami címen a munkaadó vállalat 
visszatartja A francia fodrászoknál bevett szokás, 
hogy az alkalmazottak állandó fizetést húznak, de a  
borravalójuk a gazdáé, mig a kávéházi pincérek úgy

R  E  G É  K  Y.
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Irta: STEPNJÁK.

Ettől az estétől fogva minden sötét volt 
előtte. Másnap röggel kibékültek ugyan, de a 
holyzot őzzel nőm változott. Barátságuk alapjá­
ban megrendült Androj nem hitto többé, hogy 
léteznek még azok a szoros erkölcsi kötelékek, 
amelyekben eddig olyan rendületlenül hitt.

Amikor a szenvedély tüze elaludt, beismerte 
ugyan, hogy túlzott, amidőn azt hitte, hogy a 

> leánynak teljesen közömbös még a létezése is. 
Minden bizonynyal megőriz egy szikrányi ba­
rátságot. De ez rosszabb a semminél. Min­
denre szomjuhozott, a kevés, amit megtar­
tott, éppen elég volt annak a felismerésére, 
hegy inonnyi hiányzott. Györgyre féltékenyíéggel 
már nem is gondolt. György’, vagy más, senki, 
v»gy mindenki; mit törődött ő azzal. Féltékeny 
vöt minden pillanatért, minden gondolatért, amelyet
bem vele osztott meg.
’ Miként a nagy kin elfeledteti a régi kis fáj­
dalmat, úgy tűnt el uj féltékenysége előtt előbbi 
hegysége. A bajos, veszélyes barátság alatt las­
sanként vett erőt rajta ez az uj érzelem. Most 
hatalmas erővel tört ki belőle s eltöltőtte és fel­
lázította vérének minden oseppjéL Nélküle nem 
hirt maradni, mert ha távol volt tőle, csak érte 
gyötörte magát.

Meghátráljon? Erre már nem is gondolha­
tok. Számolgatta az órákat, a perceket, mikor lát­
hatja újra feltűnés nélkül. De alig hogy boldog 
álomba ringatta magát, felmerült szerencsétlen­
ségének képe, szivénok legmélyében lerontva min­
kön jóindulatot a leány iránt. Még az együttlét

élvezete is méregére változott Az a végtelen 
öröm — megadnia magát a bájos teremtésnek — 
eltűnt. Lealázónak tartotta ezt a hatalmát fölötte 
s fellázadt a zsarnokság ellen, amelylyol tetszése 
szerint boldoggá és boldogtalanná tehette Őt. Ez 
a belső küzdelem örökös izgatottságban tartotta. 
Házsártos és szőrszálhasogató lett, mindenütt hi­
bát keresett Taniában, mindenért veszokedett 
vele s még azt sem átallotta, hogy felhasználja 
kiváló dialektikus járatosságát és ügyességét a 
leány bosszantására.

Tania védekezés nélkül fogadta az első tá­
madásokat; nemsokára azonban elvesztette bizal­
mát Andrej őszinteségében, 8 már sértetto Androj 
megmagyarázhatatlan rosszkedvű. Egy néhány nap 
lerontotta a sok hónapnyi barátság teremtette köl­
csönös jóindulatot. Andrej rémiilvo látta, mint 
nő elidegenedésük feltartóztathatatlanul. Men- 
tegetődzésscl próbálta jóvátenni s ellensúlyozni 
veszteségeit. A második pillanatban ismét elron­
tott mindent

Tania 'még Andrejnúl is nyomorultabban 
érezto magát. Ez egy reggol váratlanul betoppant s 
a leány szeme kisirt, vörös volt. Andrej ebben a 
pillanatban a gazemberek legelvetemültobbikjé­
nek érezto magát, — mindent bo akart vallani. 
Azonban a leány már az első szavakat olyan 
rosszul fogadta, hogy még jobban elrontotta a 
dolgot, mint valaha.

Meredek lejtőn gurultak lo s hiába minden, 
le kell zuhanniok, le a fenékig. A tökéletes, visz- 
szavonhatatlan szakadásnak rövid idő alatt be kellett 
következnie. A leányt a körülmények kényszere 
alatt kellett elhagynia, amit saját erejéből nem 
birt megtenni.

Andrej óhajtotta, hogy következzék be mi­
nél előbb 6 vége legyen az olviselhotetlon hely­
zetnek. Mégis rettegve gondolt rá és nagy erő- 
megfeszitésoket tett, hogy halasztgassa a fatális pil­
lanatot

Feltette magában, hogy munkaidőn kívül 
korüli a leányt Pénteken sztoikusán szobájában 
maradt A péntek ezelőtt legjobb napja volt. Gyü-

lesük nőm volt, s vagy látogatóba ment Taniával 
a városba, vagy Tania szobájában olvasással s 
beszéddol töltötték a napot. Most egyáltalán nem 
ment el. Igaz ugyan, hogy másnap egy jó órával 
korábban ment a kelleténél. Mog akarta beszélni 
az előadás tárgyát. Máskor üt perc is elegendő 
volt erro.

Most is eldöntötték egy-két perc alatt, azon­
túl semmi mondani valójuk sem maradt. Először 
volt, hogy nem talált tárgyalt beszélgetésre. Bánta, 
hogy mogszogto fogadalmát s ilyen korán jött és 
bolondot csinált magából. Ez csakhamar meg­
hozta a rossz kedvét.

— Mióta nem láttad már Lizát? — kérdezte, 
csakhogy kitöltso a kínos szünetet.

Nőm tclto ugyan szándékosan, hanem még 
keresve is nohezen találhatott volna kellemetle­
nebb tárgyat. |

Liza Taniának nagyvilági unokanóvére volt 
Andrej ismerte valahonnét s nőm valami feltűnően 
szerették egymást. Azután Liza neve fölidézte a 
szerenesétlon moszkvai kirándulást. Tania Lizáék- 
nál akart megszállani. y

— Múlt télen ott járt Péterváron s megláto­
gatott felolt Tania komolyan s udvariasan.

Valami kézimunkát tartott kezében s szor­
galmasan dolgozott

Ismét osond kolotkezett — kínos, rémos 
osond, amely megfeszíti az idogekot, mint vihar 
előtt a fojtó szélcsend. ,

Tania, hogy megtörje’ a tűrhetetlen csöndet 
beszélni kezdett — valamit a közős munkáról, 
amely azelőtt oly kiapadhatatlan forrása volt az 
érzelem- és gondolatkieserélésnok.

Hanem Andrej nem mout lépre; nem ez 
volt, amiért jött. Amikor azután a leány ideges 
erőfeszítést tott, hogy ismét felvegye a tárgyat, 
haragudott, hogy a leány erőszakkal olyan tárgyta 
igyekszik torolni a beszélgetést, amely utóvégro 
is édes keveset érdokli mindkettőjüket.

(Folytatása következik.)

---------  f
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egyeznek ki, még a munka megkezdése előtt, a borra­
valóra nézve, hogy leszámoláskor minden száz frank 
helyett például százöt-száztiz frankot fognak fizetni. 
Ha pedig a borravaló-kérdést törvényhozási utón nem 
lehetne pontosan szabályozni — mondja a javaslat — 
legalább a visszaéléseknek kell véget vetni, amelye­
ket az alkalmazottak borravalóival a munkaadók 
elkövetnek.

•
4 -  B ép esség-szaporod is a  ZZX. században.

Egy évszázad rendkívüli nagy idő a különböző nem­
zetek szaporodásában; eléggé bizonyítja ezt, hogy 
1801-ben százhetvenöt millió ember lakott Európában, 
1901-ben pedig már Aarcmszdtkitezeveii milliónál is több, 
így tehát a szaporodás a megkét3zerődésnél is több s 
mintegy százhuszonnégy százalékra rug.‘

1801-ben harmincegy millió lakosa volt Franoia- 
országnak, amely tehát szám tekintetében túlhaladott 
minden egyéb európai nemzetet, kivéve Oroszorszá­
got, ahol már akkor is több mint harminchat millió em­
ber lakott, Angliának azonban Írországgal együtt sem 
volt több tizenhat millió lakosánál. Az apró fejedelem­
ségekre szakadozott Németország a tizenkilencedik 
század elején huszonöt millió lakost számlált, a csak 
történeti logalom gyanánt szereplő Olaszország pedig 
tizenhét milliót.

Ausztriának és Magyarországnak együttvéve sem 
volt huszonöt millió embere.

1901-ben népesség szempontjából egész más a 
képe Európának. Franciaország lakosainak száma 
egy évszázad alatt alig szaporodott harmincnyolc mil­
lióra, Anglia lakossága negyvenöt millióra növekedett, 
a német birodalomé ötvenhat millióra, Olaszországé 
harminckét millióra, tehát majdnem kétszer annyi a la­
kosok száma, mint száz esztendővel ezelőtt. Az osz­
trák-magyar monarchia lakossága meghaladja a negy­
venöt milliót, Spanyolország lakosainak 6záma tizen­
nyolc millió, Belgiumé és Hollandiáé tizenkét millió. 
.Legtöbb lakos van az orosz birodalomban: száz­
tizenöt millió.

•
A házi gom ba irtása. A lakásokban a fa­

lakon tenyésző gombafajok rendkívüli kártékonyak 
az ember egészségére s az irtásuk sok nehézséggel 
jár. Legtöbbször az a védekezés is eredménytelen, 
jia a szobákat uj padlózattal látják el a gombák ellen, 
jnert néhány hét elmúltával újra felütik fejeiket az uj 
deszka-padlózaton. A házi gomba irtására eddig hasz­
nált szerek célszeriitlensége köztudomású és épp ezért 
igen fontos az az egyszerű irtási mód, melyet nem 
tudományos kutatások után, hanem csak egyszerűen 
a véletlen utján fedezett fel egy német iparos. Laká­
sának egy ik részében ugyanis néhány zsák őrölt só 
állott zsákokban s mikor a gombás padozatot nagy 
költséggel felszedett©, azt tapasztalta, hogy ahol a 
sós-zsákok állottak és az azokból kihullott só el- 
lepto a fa- és íalrészeket, ott a gombának leg­
kisebb nyoma sem látható. így jött rá egyszerű vé­
letlen utján a házi gomba irtó szerére, mely tökélete­
sen kipnsztitja a házi gombát. A szer öS6zeáliyása a 
következő: Közönséges konyhasóból annyit teszünk 
vízbe, mig az Jeloldódik, igy azután sóval lesz telítve. 
Ezzel az oldattal a lakásnak házi gombával belepett 
fa- és kőrészeit, ha kétszer vagy háromszor lemossuk, 
ezzel tökéletesen elérjük célunkat Ahol lehetséges, 
elég, ha konyhasót hintünk el a padozaton; a só ned­
vességet 6zí íöl, amiáltal feloldódik és a deszkapado­
zat átissza a sónedvet A házi gomba irtásának ez a 
módja egyszerű, nem veszélyes és oly csekély költ­
ségbe kerül, hogy szegény emberek is könnyen al­
kalmazhatják.

•
-j- Htitökooslk. Amerikában a hús, a gyümölcs 

és egyéb élelmiszerek nagy távolságra való szállítá­
sára mindig uj meg uj szerkezetű kocsikat használ­
nak. Az eddigi szállitásmód nagyon drágának bizo­
nyult az elhasznált nagy jégmennyiség miatt. Ha 
ugyanis a hosszú útvonalon nincs mindenütt elég jég­
készlet, messzebb vidékről kell a jeget hozni 6 igy 
nemcsak maga a szállítási költség, hanem a jég ide-oda 
‘szállítása 8 az olvadás folytán kárbaveszett jégmennyi­
ség értéke is növeli a költséget. Legújabban a dinnyé­
vel azt a kísérletet tették, hogy berakás előtt jól lohütik 
és igy szorítják ki belőle a hőséget A dinnye szállításá­
ban még megjárja ez a raódszor, de hogy mennyire 
sikerült más terményeknél, az kérdés. Újabban egy 
vasúti társaság legyező-rendszert alkalmaz, ami az 
egyik jégszekrényt feleslegessé teszi, s igy a jég ál­
tal lefoglalt területnek egybarmada felszabadul; a ké­
szüléket a kocsi forgótengelye hajtja. Amíg a kocsi 
áll, a legyező nem működik, de az nem nagy baj, 
mert a gyors romlásnak kitett árukat szállító hűtő- 
kocsik az állomásokon nem szoktak sokJt vesztegelni. 
Utóbb vegyi utón előállított hideg által akarták he­
lyettesíteni a jeget, de az eddigi kísérletek nem bizo­
nyultak előnyöseknek, mivel a gépezet nagyon sok

helyet foglal e l; most azonban egy uj találmány állító^ 
lag ezt a nehézséget is elhárítja.

•
+  A z orosz parasztok té li  álma. Az észak­

vidéki emlősállatok téli álmának okozója a hidegség, 
valamint a táplálék hiánya; ebben a téli álomban a 
lethargia különböző fokai lépnek fel, kezdve a tetsz­
halott állapottól a megszakitásos és táplálék-felvétellel 
összekötött téli álomig, amilyen például a medvéé. 
Most egy orosz újság arról a téli álomról ir, amely­
nek az orosz parasztok adják át magukat azokon a 
éhínségtől látogatott vidékeken, ahol a fa kérgéből 
sütik a kenyeret. Gyakran még ily fakóreg sincs elég 
s ekkor az orosz parasztnak a liojka, az alvás a 
menedéke az éhség elől. Ha a családatya látja, hogy 
nem elég a ház gabonakészlete, akkor elhatározzák, 
hogy lehetőleg keveset lógnak fogyasztani; ámde ez 
rendes munkálkodás közt nem lehetséges, a paraszt 
kiadja tehát családjának a parancsot a liojká-r&, az 
alvásra s ilyenkor négy-öt hónapot egész falvak, sót 
kerületek is alvással, semmittevéssel töltenek, csak a leg­
szükségesebb kézimunkát végzik s alig valami keveset 
esznek.

A próságok.
Fiatalember: Sohsem mertem volna csókot lopni 

az ajkáról.
Csitri leány: Ugyan, hisz’ csak tegnap is meg­

próbálta.
Fiatalember: Csakhogy adni akartam, nem lopni.

•
Tanár: Helyes-e a szenvedélyes gyűlöletnek 

ez a kifejezése : szeretnék mérget önteni a tenger 
vizébe ?

Tanuló: Nem; hiába öntenek mérget a tengerbe, 
nem származik baj belőle,,  nem iszik senki sem 
tengervizet

Férj: Azt hittem, hogy ha uj ruhákat kapsz, le 
fogsz mondani a nizzai útról.

Feleség: Sőt! Éppen az uj ruhák miatt megyünk 
Nizzába.

A. (csodálkozva): ön  ily lukullusi ebédet eszik ?
B. : A fiamat büntetem.
.4..* llogy-hogy?
B .: Ha jól élek, sokat költők 8 igy kevesebb 

örökség jut a korhely fiamnak.

K Ö Z G A Z D A S Á G .

Ipar és kereskedelem .
Az Osztrák Magyar Bank főtanácsának mai 

ülésében egyhangúlag tudomásul vette Pranger vezér- 
titkár beható jelentését, amelyben rámutatott arra 
hogy tekintettel az irányadó külföldi pénzpiacoknak 
ez idő szerint még nem eléggé tisztult helyzetére, 
nem látja tanácsosnak a bankkamatláb megváltoztatá­
sát. Az üzlet vezetőség jelentést tett a bank jegy terve­
zetekre kiirt pályázatra beérkezett pályamunkákról. 
A bíráló bizottság egy behívás át a jövő bélre tervezik. 
A főtanács végül kinevezte a tavaszszal alkalmasint 
felállítandó iglaui, marosvásárhelyi és nyitrai bank­
fiókok vezetőit és a2ok helyetteseit.

Az Eg-yesült budapesti fővárosi takarékpénz­
tár ma tartotta évi rendes közgyűlését nagy érdeklődés 
mellett báró Harkányi Frigyes elnöklete alatt Az elő­
terjesztett igazgatósági jelentés szerint a lefolyt üzleti 
év nem volt kedvező közgazdasági tekintetben, mind 
o mellett az intézet oly eredményt mutathat föl, amely 
megközelíti az előző éviekét. A tiszta nyereség 
2,038.424 korona 79 fillért tett ki, amely összegből az 
alapszabályok szerint levonandó 12®/o, vagyis 244.610 
korona 97 fillért s a maradvány, vagyis 1,793.813 K. 
82 fillért hozzáadva az 1MW. évről átvitt nyeremény- 
maradványt, 702.509 K. 14 f.. összesen 2,496.352 K. 96 
fillér áll a közgyűlés rendelkezésére. Ez összegből a 
hivatalnokok és szolgák nyugdíjalapjára 10.000 ko­
ronát fordítanak, a hivata nokok és szolgák jutalma­
zására 8000 koronát adnak, a 15.000 darab részvény 
után osztalékképen 124 koronájával 1,860.000 koronát 
fizetnek ki s a lennmaradó 618.352 korona 96 fillért 
uj számlára viszik át. A felmentések megadása után 
megválasztották a felügyelő bizottságnak eddig volt tag­
jait : dr. Gombár Tivadart, Ádám Károlyt, Aebly Fri­
gyest. Kollár Lajost és Mánál Ignácot. Ezek után báró 
Harkányi Frigyes elnök meleg hangon emlékezettraegaz 
intézet elhunyt vezérigazgatójáról. Bötzer Ferencről, aki 
közel 13 éven át vezette az intézet ügyeit nagy szakava- 
tottsággal. Helyette a választás még sem volt nehéz, 
mert az intézetnek addigi helyettes vezérigazgatójának, 
Joób Károlynak személyében olyan főhivatalnoka volt, 
aki tapasztaltságánál. az intézet ügykezelésében való 
jártasságánál fogva az adott viszonyok közölt a leg­
alkalmasabbnak mutatkozott arra. hogy az intézet 
ügyvezetésével megbizas9ék. Ennélfogva a múlt év 
szeptember 1-től kedve 6 a takarékpénztár vezérigaz­
gatója. A közgyűlés jóváhagyása reményében jóté­
kony célra 20.384 korona 25 fillért adományozott az 
igazgatóság. Végül a megüresedett igazgatósági tag­
ságra egyhangúlag Jceft Károly vezérigazgatót válasz­
tották meg, mire a közgyűlés az elnök éltetésével 
véget é r t  * 1

A  B elvárosi Takarékpénztár B észvény-T ársa-
s á g  tegnap tartotta 8-ik rendes közgyűlését dr. Jfftmtcfc 
Aurél, országgyűlési képviselő, elnöklete alatt. Elnök 
megnyitván a közgyűlést, konstatálja, hogy arra 115 
részvényes 4112 drb. részvényt letótemónyezett és 
hogy az ennélfogva határozatképes. A jegyzőkönyv 
hitelesítésére kiküldi Kunváry Fülöp és Grünbaum 
Gus-táv részvényeseket. A Székely Ferenc vezér- 
iga: ; ató által előterjesztett igazgatósági jelentés ki­
emeli a gazdasági viszonyok kedvezőtlen voltát, 
amelyeket a budapesti piac speciális bajai még inkább 
súlyosbítanak és örvendetesnek mondja, hogy a ta­
karékpénztár ennek dacára a lefoiyt üzlotévet az előző­
nél nem kedvezőtlenebbül zárta le. Az intézet 1900-ban 
körülbelül 36,000.000 K. váltót számítolt le. mig az előző 
évben csak 31,000.000 K. A kibocsátott záloglevelek 
összege körülbelől 17,000.000 — korona. A záloglevél­
eladást, dacára a rendkívül kedvezőtlen pénzviszonyok­
nak, több mint 2,000.000*— koronával haladta meg 
a visszavásárlást. A betétek állománya kerekszám 
7,000.000 —korona, a múlt évi állománynál 1,0 0 0^0 — 
koronával több. A zárószámadások a kellő leírások után, 
453.222*63 korona tiszta nyereményt eredményeznek 
(1899-ben 452.846 52 korona) mely összegből 69.852*85 
korona az igazgatóság, választmány és a tisztviselők 
jutalékára lorditandó. Az igazgatóság azt javasolja, 
hogy a maradékból 60.000*— korona a tartalék- 
alaphoz, 6l00*— korona a nvugdij-alaplioz csatoltassék, 
300.000*— korona, azaz részvényenként 12*— korona 
(6%) osztalékul fizettessék ki, 17.369*78 korona pedig 
uj számlára vitessék elő. A közgyűlés az összes 
javaslatokat egyhangúlag elfogadta és a kilépő igaz­
gatósági, felügyelŐ-bizoitsági és választmányi tagokat 
újból megválasztotta. Végül Kenedi Autal részvényes 
az igazgatóságnak köszönetét mondott az elért ered­
ményért.

Á llam i ép ítk e zé sek  F iúm éban . A fiumei pá lya­
udvarnak es vágányzatának, valamint a kikötői be­
rendezéseknek bővítését még 1893-ban megállapították. 
A lefolyt idő alatt megváltozott szükséglet és a tett 
tapasztalatok folytán a pályaudvar bővítését illetőleg 
változtatásokat kell tenni. A bővítéssel kapcsolatos 
kérdések tisztázása illetve nagykeretü egységes ter­
vezet megállapítása céljából a kereskedelemügyi mi­
niszter helyszíni tárgyalást rendelt el. Ennek a tár­
gyalásnak tette feladatává azt is. hogy a fiumei kikötői 
forgalom lehető gyors és olcsó lebonyolítása céljából 
szükséges intézkedéseket is állapítsák meg. A tárgya­
lást mároius második leiében a fiumei kormányzó 
vezetése mellott tarfiák meg*; a kereskedelemügyi mi­
nisztérium részéről Gonda Béla miniszteri osztályta­
nácsos vesz részt a tárgyalásban.

A m agyar kereskedelm i csarnok választmánya 
ma értekezletet tartott, amelyen elhatározta, hogy a 
Szabadság-tér 12. szám alatt levő uj helyiségeit 15-én 
lógja elfoglalni. Az egyesület társas vacsorát rendez 
ebből az alkalombók

A béc«-pozsonyi v illam os vasút. Pozsonyból 
táviratozzak: A kereskedelmi miniszter értesítette 
Pozsony várost, hogy a pozsony-bécsi villamos vasút 
végleges engedélyezése ügyében lebruár hó második 
felében bizottsági tárgyalás lesz. A magyar és az 
osztrák kormányon kívül Pozsony város is, mint egyik 
engedményes, képviselőket küld a tárgyalásra.

A M agyar V illam ossági R észvénytársaság  
f. évi március hó 3-án délelőtt 11 órakor a központi 
telep igazgatósági épületében (V. Yáci-ut 72. szám) 
VII. rendes közgyűlését tartja, melynek tárgysora a 
következő: 1. Igazgatósági és felügyelő-bizottsági je­
lentések a lefolyt év üzleti eredményéről. 2. Az igaz­
gatóság által megállapított mérleg előterjesztése és 
határozathozatal a nyereség mikénti felosztása iránt, 
kapcsolatban a felmentvénynek az igazgatóság, vala­
mint a felügyelő-bizottság részére való megadásával.
3. Egy igazgatósági és két felügyelő-bizottsági tagnak 
meg választói * *.

Vasutak bevételei. A Déli vasút bevétele az 
elmúlt hónapban 7.286,797 (-j- 28,506) korona. — Az 
Osztrák-Magyar Allamvasutaké 10.042.912 (— 129.988) 
korona volt.

Délig-yüraölcs-aukoló. A Magyar Kereskedelmi 
Részvénytársaság tegnap tartott aukcióján 12.000 láda 
narancsot citromot és mandarint adott el a következő 
árak mellett: Narancs .* 160-as 6.50 korouától 8.50 ko­
ronáig. 200-as 6.— koronától 8.50 koronáig. 300-as 
7.— koronától 9.— koronáig. 360-as 6.50 koronától 8.50 
koronáig. Vérpiros narancs: 8.-— koronától 16.— 
koronáig. Citrom: 300-as 7.— koronától 8.— koro­
náig, 360-as 7.60 koronától 8.— koronáig. Mandarin: 
80-as 5.50 koronától 6.6Q koronáig, 100-as 3.— ko­
ronától 5.50 koronáig. A legközelebbi aukció 1901. 
folyó hó 12-ikén, kedden lesz. mely alkalommal 10.000 
láda narancs, citrpm és mandarin kerül eladásra.

Szeszárak. A kontingens nyersszesz ára Buda­
pesten 42.— korona pénzben. 42.50 korona áruban. Pécs­
ben a nyersszesz ára 39.60 korona pénzben, illetve 
40.— korona árában.

Borjuvásár. 1901. évi február hó 5-én. (A 
budapesti marhavásártéri vásár-pénztár részvénytár­
saságtól.) Felhajtás: Belföldi élő borjú 343 drb, leüli 
borjú 11 db, bécsi élő borjú — db, — db. horvát, nö­
vendékmarha — darab, bárány élő — darab, leöli 
bárány 62 darab. Árjegyzések. — Belföldi élő 
borjú L rendű 80—90 l.-ig, kivételes 92 
II. rendű 74—78 f.-ig, 1 kilónk in t leölt borjú 
i. r. 94—96 1.-ig, II. r. — .‘.-tői — 1.-ig, kivét — 
í. kilónkmt levonás nélkül. Bécsi leölt borjú ——
f.-ig. Növendék marha — f.-től — f.-ig, L ----------- -
f.-ig, középminőségü------- l.-ig, alárendelt----------
1.-ig*, 1 kilónkint Bárány é l ő --------k., leölt bárány

— 13.— K., kivételes á r -----k.-ig páronkint —
Elénk irányzat mellett a vásár gyors lefolyású volt.

B udapesti sertés-konzumvas&r. A lerencvárosi 
petróloum-rakodónál lévő székes-fővárosi sertés-kon- 
zumvás&r ax^egyzéso 1901, évi február ő. Készlef
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114 darab. Érkezett 2000 darab. Összesen 3014 darab. 
Kiadatott 1300 darab. Maradt 814 darab. Napi árak: 
120—ibO kilogramm súlyban 84— 88 koronáig, 220— 
280 kilogramm súlyban 84—80 koronáig, 820—380 
klgr. súlyban 86—90 K.-ig. öreg nehéz páronkint 
400—500 kilós 82—88 koronáig. Malac 50—100 kgrig 
68 korona. A vásár lanyha.

Béosl sertésvásár. A st-m arri központi vásár­
csarnokban tegnap megtartott sertésvásárra bejelentet­
tek 10711 darabot, ebből a vásár elején felhajtottak: 
5172 darab fiatal sertést, 6180 darab magyar lúzott
sertést,-----nehéz sertést, összesen 10352 darabot.
Az üzlet élénkebb.

Jegyzések: kgként élő súlyban (a fogyasztási 
adót nem számítva) első rendű sertés 88—09 fillér, 
kivételesen 92 filléren, középminöségü sertés 78—
—86 fillér, könnyű sertés 68-----76 fillér, fiatal sertés
£6-74 fillér.

100 mm. 79 k. 
60 í. bükk, 200

7 K. 70 k, 
mm. 78 k.

A helyi- és járadékpiac üzletiden maradt. A 
zárlat csendes volt.

A déli tőzsdo csekély üzlet mellett csaknem tel­
jesen változatlan maradt. A vezető értékek megállan- 
dósultak.

A helyi- és járadékpiao a dőli tőzsdén váltó* 
zatlan volt.

A valutapiac gyengébb.
Az előtőzsde csendes.
Jegyeztek: Magyar hitelrészvénv 667.--------.—.

Osztrák hitelrészvóny 662.50—663.25. ÁUamvasut rész­
vény 662.75—664.—. Jelzálogbank 430.— korona.

A déli tőzsde változatlan.
Jegyeztek'. Magyar hitelrőszvény 668.-----668.75.

Osztrák hitelrőszvény 662.75—663.50. Államvasutak 
663.50—663.75. Jelzálogban 430.-----431.—. Rimamu­
rányi vasmű 466.-----457.—. Közúti 677.75—579.—
korona.

Forgalomba került: Koronajáradék 93.——93.20.
Hazai takarékpénztár 15.800.--------.—. Magyar jég
213.---- 216.—. Salgótarjáni kőszénbánya625.------626.—.
Cukoripar 1890,-----1900.—. Városi vasút 280.-----
287.50 korona.

Vtótözsde. A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitelrészvóny 664 25. Magyar hitelrész­

vóny 668.25. Leszámítoló bank részvény 418.25. 
Rimamurányi vasmürészvény 456.50. Osztrák-Magyar 
államvasut 664.—. Közúti vasút részvény 679.—. 
Villamos vasút részvény 281.— korona.

A  budapesti gabonatőzsde.
B udapest, február 5.

Vételkedv nélkül a forgalom ma szűk határok 
között mozgott, lanyha irányzat mellett A forgalom 
8000 métermázsát tett, 6 fillérrel olcsóbb árakkal. 
Rozs iránt mérsékelt a kereslet, az árak 6 fillérrel 
alacsonyabbak.

Eladatott:
Búza. Tismvidéki:

100 mm. 79 k. 7 K.
7 K. 65 £.

Pestvidéki: 100 mm. 77 k. 7 K. 55 f., 400 mm. 
77-5 k. 7 K. 45 f., 100 mm. 77-6 k. 7 K. 45 fn 100 
mm. 76*5 k. 7 K. 35 f.

Raktári: 3100 ram. 76 k. 7 K. 25 f.
Fehérmegyei: 100 mm. 77 k. 7 K. 32 Ví t ,  750 

ram. 75*5 k 7 K. 60 f., 250 mm. 76*5 k. 7 K. 60 f.
B.-Csabai'. 1000 mm. 78 k. 7 K. 65 f.
Mind három hónapra.
Rozs: 300 mm. 7 K. 17Vt f., 100 mm. 7 K. 20 f.
Készpénzfizetés melleit,
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru- 

és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben 60 
kiiograminonkint — A minőség hektouterenkint és 
kilogrammonkint

Fehérmegyei

blcslgt

K ST Kilogramm ,i TT <C~küogranuu' 
Ara ára

K.-uM K .-„ K.-VÓ. K.-lg

n J.:o '.39 7* 7.C0 7.76
7Ö 7 30 7.46 eo 7.70 7.&0
77 7.45 7.66 81 _
78 7.60 7.60 82
76 7.10 7.3o 79 7.60 7.70
7ö 7.30 7.45 80 7.70 7.76

78 7.fio 7.60 s
75 7.1o 7.26 .V 7.60 7.70
76 7.2o 7.80 80 7.C0 7.8j
77 7.36 7.45 el
78 7.46 7.66 Ki _
74 7.15 7.26 78 7.66 7.7ú
75 7.2.. 7.S5 70
76 7.85 7.46 80 ___

78 7.05 7.30 78
74 7.20 7.8o 79 _

76 7.40 7 6j

A  budapesti term énytőzsde.
A terményüzletben a szezónzerü hangulatnak 

meglelelően alakultak az árak és végül a termény­
üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította meg:

Jegyzések: Heremag: lucerna magyar 43.-48.— 
korona, vörös aprószemü 48.—50.— korona, vörös
erdélyi —.--------korona, vörös bánsági —.------ —.—
korona, középszemü 65.-----68.— korona, nagyszemü
61.—65.— korona. Disznózsír: budapesti: 65 50—56.—
korona, vidéki —.--------.— korona. Táblaszalonna:
légenszáritott vidéki —.--------korona, városi 4
darabos 42.——43.—. korona, 3 darabos 45.-----46.—
korona, füstölt —.------- .— korona. Szilva: boszniai,
szokás szerinti minőség 15.-----15.60 korona 123 da­
rabos —.---------- . korona. 100 darabos 16.25—16.60
korona, 85 darabos 17.-----17.50 korona, azonnali szál­
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 14.60—14.75 
korona, 100 darabos 15.50—16.75 korona. 86 darabos 
16.60—16.75 korona. Szilvaiz: szlavóniai 19.26—19.50 
korona, szerbiai 17.75—18.— korona, azonnal való 
szállításra.

részvény — . Disconto-Commandit 178.25. Általános villa­
mossági Edison 208.—. Gél senki re heni 162.25. Laura-kohó
162.50. 4’2°/0-os ezüstjáradék —.—. 4°/o-os magyar arany- 
járadék 99.—. Osztrák hitelrészvény 208.60. Déli vasút 
25.90. Károly Lajos vasút — . Orosz bankjegyek 210.25. 
4D/o-os uj orosz kölcsön 96.25. Törők dohányrészvény — . 
Olasz járadék 96.—. Magyar hitelbank —.—. Dynamit Trust
169.50. Harpeni 162.75. Az irányzat ta r to tt

B e r l in , február 5. (A Budapesti Napló tudósító­
jának távirata.) Esti forgalom. 4°/o-os magyar aranyiáradék 
182.60. Magyar koronajáradék 61.90. Osztrák hitelrészvény( 
505.30. Osztrák-magyar államvasut 467.50. Déli vasút 25.60. 
Északnyugati vasút —.—. Elbavölgyi v a s ú t . Orosz bank­
jegy készpénz 216.10, Buschtieuhradi —.—. Orosz bankjegy 
—.—. (Ultimo.) Lombard —,—.

F ra n k fu rt, február 5. (Zárlat.) 4'2q!q-os papir­
járadék 98.40. 4%-os osztrák aranyjáradék 100.10. Magyar 
koronajáradék 93.75. Osztrák-ma-ryar bank 122.20. Déli vasút 
25 90. Elbavölgyi vasút 117.—. Londoni váltóár 204.70. 
Bécsi bankegyesület 115.55. Villamos részvény —.—. 3° o-os 
magyar aranvkölcsön 82 10. 4*2°/o-os ezüstjáradék 98.35. 
4°/o-os magyar aranyjáradék 98.95 Osztrák hitelrészvény 
208.80. Osztrák-magyar államvasut 142.—. Északnyugati 
vasút 113.—. Bécsi váltóár 84.95. Párisi váitóár 81.35. 
Unió bank —.—. Alpesi bányarész vény 216.—. Az irányzat 
szilárd.

F ra n k fu rt, február 5. Budapesti Napló tudó­
sítójának távirata.) Ariolyamok januárra. E sti forgalom 
Osztrák hitelrészvény 209.—. Osztrák-magyar államvasut 
145.25. Déli vasút 25 90. Osztrák aranyjáradék 162.25. Olasz 
járadék —.—. Laura-kohó —.—. liarpeni 172.50. Discont 
—.—. Alpesi 193.60. Bécsi bankegyesület —.—.

H a m b u rg , február 5. (Zárta../ 4‘2° oos ezüst­
járadék 98.—. 1860. sorsjegy 136.50. Déli vasút 25.75. 4%-os 
osztrák aranyjáradék 99.75. OsztráK hitelrészvény 209.25. 
Osztrák-magyar államvasut 141.75. Olasz járadék 95.70. 4°/o-os 
Magyar aranyjáradék 98.75. Az irányzat ta r to tt

P a ris , február 5. (Zárlat.) OsztráK-magvar állam­
vasut 708.—. 4°/o-os osztrák aranyjáraoék 1C0.75. Osztrák 
L ánderbank—.—. 3° o-os francia járadék 1C2 17. Ottoman- 
Lank 541.—. S’/^ /o o s  francia járadék 102.92. Alpesi bánya- 
részvény —.—. Déli vasat 140.—. 4ü/o-os magyar arany- 
járadék 99.75. P árisi bankrészvény 1063. Olasz járauék 
95.—. Francia törleszth. járadék —.—. Osztrák földhitel­
intézeti részvény 1230.—. Török dohányrészvény —.—. Az 
irányzat szilárd.

E gyéb  gabonaaem ftsk

Kos*
Árpa

Zab
T engeri

R epce

Köles

•  mAeodrenda .  
.  takarmány _
•  égetni való

■Jrtözósre való­

in AancmO 
káposzta-

7 Sw kilódra;:.:..

K.-WM I K.-ig

7.29 
7.96 
6.10 
6.90

Ö 4-'« i|
“  6.10

6.95 
6.IO

6.10

7 35 
7.10 
6.20 
0.10 
e ’.86

a h a tá rld ö ü x le t lolyamán a kővetkező kötések 
történtek:

7.39-7.40-7.41-7.43-7.44 
7.55—7.56—7.57—7.53—7.67 
7.28-7.29-7.30—7.32-7.33 
6.63-6.65—6.54 
6.08-6.10-6.12-6.13 
5.07-5 03-5.10-6.12-5.11 
5.18-5 .20-6 .21-6  22

Búza áprilisra 
Búza októberre 
Rozs áprilisra 
Rozs októberre 

áprilisra
lenireri má usra .
Tengeri juliusra 
Repce augusztusra

Déli ngy órakor a következő záróárakat állapí­
tották meg hivatalosan a tőzsdén :

Búza á p r i l i s r a ............................7.43 pénz 7.44 áru
Búza októberre .
Rozs áprilisra . .
Rozs októberre •
£ab áprilisra • .
'lengon mátusra ,
Tengeri júliusra .
R©pce augusztusra

Délután fél s  órakor zárni 
Bu/a áprilisra . •
Búza 1901. októberre 
Rozs áprilisra . •
Rozs októberre. • .
£ab 1901. ápnüsra .
Tengeri máusra . ,
Repce augusztusra

7.44
7.30
6.63
6.11
6.09
6.20

12.60

7 45 
7.32 
6.64 „ 
6.13 „ 
6.10 » 
6.25 „ 

12.70 „

7 .41- 7.42 
7.55— 7.66 

, 7 .26- 7.27 
6.45— 6.47 
6.09— 6.12 
6.05- 6.06 

12.60-12 70

A  b écsi értéktőzsde.
Az előtőzsdén csekély az üzlet
Déli tőzsdén csendes maradt az irányzat
Zárlat ismét csendes.
Becs, február 5. (Magyar értékek tárlata.) 4°/o-os 

aranyjáradék 117.60. Tiszai és szegedi kölcsön sorsjegy 140.70. 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.50. Magyar keleti vasúti 
állami kötvény 119.—. Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 
418.—. Rimamurányi vasmürészvény 456.—. Magyar ko- 
ronajáradék 92.95. 4°/o-os Magyar főldteherm. kötvény 91.90. 
Magyar hitelbank részvény 667.—. Magyar nyeremény köl­
csön sorsjegy 166.—. Kassa - oderbergi vasúti részvény
356.— Magyar kereskedelmi b a n k ------. Magyar cukoripar
1880.

Becs, február 5. (Osztrák értékek zárlata.) 4'2°/oos 
papirjáradók 98.45. 4°/(X>s osztr. aranyjáradék 117.70. 1860-iki 
sorsjegy 136.—. Osztrák hitelsorsjegy 388.50. Angol-osztrák 
bank _68 —. Bécsi bankegyesület 456 —. Osztrák-magyar 
bank 1690. Déli vasút J 08.25. Dunagözhajózási részvény 
734.—. Dohányrészvény 292.— Császári és királyi arany 
11.34. Német bankváltók 117.55. 4*2%x>s ezüst járadék 98.35. 
Osztrák koronajáradék 98,15. 1864-iki sorsjegy 199.—.
Osztrák hitelintézeti részvény 664.25. Unionhank 532.50. 
Osztrák Lánderbank 405.—. Osztrák-magyar államvasut 
663.75. Elbavölgyi vasút 467.—, Alpesi bányarészvény 423.50. 
20 frank, arany 19.15. Londoni váltóár 240.85. Bécsi Tramway 
Litt 13. 269.—. Bécsi Tramway Litt A  272.50. Lipót kobó —.—. 
Az irányzat csendes.

Becs február 5. (A Budapesti Napló tudósítójának 
teleíonjelentése.) A délutáni magánforgalombssi a zárlatok a 
kővetkezők voltak: Osztrák hitelrészvény 664.50. Magyar 
hitolrészvény 667.—. Angol-Osztrák bank 268.—. Bécsi bank­
egyesület 456.—. Union bank 533.—. I lánderbank 405.25. 
Osztrák-magyar államvasut részvény 662.50. Lombard 108.75. 
Elbavölgyi vasút 468.—. Északnyugati vasút részvény 459.50. 
Dohányrészvény 293.—. Rimamurányi vasmű 457.50. Alpesi 
bányarészvény 424.60. Májusi járadék 68.45. Magyar korona- 
járadék 92.95, Török sorsjegyek 104 50. Német birodalmi 
márka 117.61. Napóleon d’or 19.15.

B n dapest-köbányai sertéskereskedelm i 
csarnok  jelentése.

Február 6. A sertésüzlet irányzata változatlan.
A, Hízott sertések á ra : L A) M a g y a r  e l s ő r e n d ű :
Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli súlyban) 

88—92 fillérig. Öreg közép (páronhint 300— 340 kilogrammig
terjedő s ú ly b a n ) ---------fillérig. Fiatal nehéz ipáronkint 320
kilogrammon lel üli súlyban) 96—98— fillérig. Fiatal közép 
(páronkint 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 92—94— fil­
lérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súly­
ban) 86—90— fillérig. — 1L M a g y a r  s z e d e t t :  Nehéz
(páronkint 280 kilogrammon felüli súlyban) ------------  fillérig.
Közép (páronkint 240—280 kilogramm súlyban) —— — fiit 
lérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban
------------ fillérig. — 111. R o m á n i a i :  Nehéz i páron kin*
320 kilogrammon feiüli súlyban) ——------ fillérig. Közép (pá)
ronkint 250—320 kilogrammig terjedő súlyban — ■ —— fii* 
lérig. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban)
---------— fillérig. IV. R o m á n i a i  e r e d e t i  ( S t a c h l ) .
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban >------------
fillérig. Könnyű (páronkiut 240 kilogrammig terjedő súlyban)
------------ fillérig. — V. S z e r b i a i :  Nenéz (párónkint 260
kilogrammon felüli súlyban) —90— 92 fillérig. Közén (páron­
kint 240—260 kilogrammig terjedő súlyban) SS------90 fillérig.
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban; 86— 88 
fillérig.

S e r t é s l é t s z á m  1901. február 3. napján volt 
készlet 30.238 darab. — 1901. február 4. napján telhajta- 
tott 200 darab. 1901. február 4. napján el szállíttatott 558 
darab. 1901. február 5. napjára maradt készletben 29.886 
darab.
I____::__ ~  ---- n,T»ri ^

V í z á l l á s .
Febr. Febr. 1
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A  budapesti értéktőzsde.
Az előtőzsde a kamatláb-snlárdulás nyomasztó 

Hatása alatt és elővigyázatból as osztrák belpolitikai 
fejlemények hatása iránt, tartózkodó irányzatban 
kezdődött. Gyér üzlet mellett a vezető értékek árai 
lemorzsolódtak.

K ülfö ld i értéktőzsde.
B erlin , febrnér 5. (1 őzedet tudósítás.) New-York jobb 

kurzusaira a tőzsde szilárdan nyílt meg a kohó- és bánya­
részvényeknek fedezése következtében való emelkedése mel­
lett. Bankértékek szintén szilárdak voltak, különösen a 
Deutsche Bank részvényei emelkedtek. A National Bank für 
Deutschland mérlegének nem volt befolyása az irányzatra, 
mert ezzel m ár előbb számolt a spekuláeió. Járadékok szilár­
dak voltak. 3%-os birodalmi kölcsön keresettebb vo lt Vas­
utak közül a gotthardi vasút részvényei élénkok, amerikaiak 
szilárdak. Kanada-Pacific-részvényekre kedvezően hatott a 
jan. 3-ik harmadáról kimutatott 37000 dollárnyi bevételi többlet. 
Transvaali vasúti részvények véleraényes vételekre emelked­
tek. A szilárdság a második tözsdeórában is ta rto tta magát. 
Magánleszámitoláai kamatláb 3ts°/o.

B erlin , február 5. (Zárlat,) 4’2°«-O8 papirjáradék 
— . 4°/o-os osztrák aranyiáradék 99.90. Elbavölgyi vasút 
— . Magyar koronajáradék 93 75. Osztrák-magyar állam­
vasut 141.90. Eassa-oderbcrgi vasút — . Bécsi váltóár 
85.—. Magyar vasúti beruházási kölcsön 102,10. Alpesi bányai-

N a p i r e n d .
Naptár. Szerda, február 6. — Római katholikus > 

Dorolhea. — Protestáns Dorottya. — Görög-orosz • (január 24.) 
Xene. — Zsidó: Scheb. 17. — Nap kél 7 óra 4 perckor. — 
Nyűgeik 4 óra 51 perckor. — Hold kél 8 óra 17 perckor 
délután. — Nyugszik 7 óra 47 perckor délelőtt.

A honá t miniszter fogad d. u. 4 órakor
Nemzeti Múzeum. Képtár. Nyitva délelőtt 9 órától 

1 óráig. Többi tárai 1 korona belépődíjjal tekinthe­
tők meg.

Országos Képtár és a Dürer-kidllitds az Akadémiában 
nyitva délelőtt 9—1-ig.

Orsz. iparművészeti múzeum és az iparművészeti társu­
lat karácsonyi kiállítása nyitva d. e. 9 —1-ig.

leknoióoiai iparm űteum  nyitva van délelőtt 9 órától 
12 óráig, délu;án 2—5-ig és este 7-től 9-ig. Ugyanott esto 
7—9-ig varrógép-kiállítás. $

J/esJjjaM&Mdyt Múzeum (Kerepesi-ut 72.) nyitva délelőtt* 
9—1 óráig.
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Földiám hwmwn •  Stefánia utón. nyitva délelőtt 10 
tattól l óráig. Belépődíj 1 korona.

Közlekedési mmcvimm a Városligetben délelőtt 6 órától 
Ifi óráig és délután 3—5-ig.

Magyar kereskedelmi muzeum ét kdtiipar-kiáOitds a 
városligeti iparcsarnokban délelőtt 9 órától 2 óráig.

Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körnt 19.) nyitra délelőtt 
9—1 óráig.

i/uxeumt könyvtár nyitra d. e. 0—1-ig.
Akadémiai könyvtár nyitra délután 3—7-ig.
-ffgpztewa könyvtár nyitra délelőtt 9—12-ig és délután

3—8-ig.
jberműetaesb' mnseum könyvtára nyitra délelőtt 10 órá­

tól 12 óráig és este fél 7-től fél 9-ig.
Magy. kir. statisztikai hivatal nyilvános könyvtára és 

térképgyűjteménye nyitra délelőtt 10 órától 1-ig.
Maguar kereskedelmi mvzcitm könyvtára éa tudakozó 

osztálya délelőtt 9 órától 12-ig és délután 3—0-ig.

Aj  uj Orssághds kupolacsarnoka és lépcsőháia reggel 
9 órától este 6-ig. Belépődíj 1 korona.

Mentőegyesület helyiségei reggel 8 órától este 6-ig.
.dtodémta Qoethe*ssobdja nyitra d. e. 10—12-ig. 
állatkert a Városligetben ny itra  egész nap. Belépődíj

60 fillér.
Magyar Kereskedelmi Mnseum. Igazgatóság : VII. kérőiét 

Kerepesi-ut 20. szám a la tt  Hivatalos ó rá k : délelőtt 9-től dél­
után 2 óráig. Tudakozó osztály és kereskedelmi szakkönyvtár 
VII. Kerepesi-ut 22. sz. Hivatalos órák délelőtt 0—12 óráig és 
délután 3—6 óráig. A hazai termékek állandó kiállítása, (a Ke­
leti mintatár és kereskedelemtörténeti gyűjtemény, továbbá a 
házi-ipari kiállítás, melyben az üxletvezetóség árusításokat 
is eszközöl) a  városligeti iparosarnokban ny itva : délelőtt 
9 órától 12 óráig és délután 2 órától 4 óráig. A küllölűi 
kirendeltségek központi üzletvezetösóge (Magyar kereske­
delmi részvénytársaság) V , Váci-körűt 32. szám a la tt

I d ő j e l z é s .
—  Aj  Országos Meteorologuii Intézet hivatalos jelentése. — 

Budapest, február 5.
Európa nyugati felét depressziók borítják, amelyeknek 

centrumai a La-Manche csatorna, az Alpesek és Siciliai tá­
jékán foglalnak állást. Európa keleti felét pedig magas nyo­
más borítja.

Az idő a  magas nyomás területén száraz, mig a dep­
ressziós területeken csapadékos volt. A hőmérséklet nyugatról 
emelkedett.

Nálunk tegnap csak a tengerpart környékén volt eső, 
egyébként az idő száraz. Ma nyugatról lassan borul.

A hőmérséklet éjjel a fagypont alá szállt, de napköz­
ben ismét erős olvadás állt be.

Kilátás: Enyhe idő várható az ország északnyugati 
felében csapadékkai.

értesíti tisztelt vevőit és a nagyérdemű közönséget, hogy

k i s e l e j t e z e t t , - d e  j ó  k a r b a n  l e v ő
különféle áruit, úgymint: szőnyegeket, bútorszöveteket, csipkefüggönyöket, portiereket, aaztal-, í g y - ,  flanelt- é l utazó- 

takarókat stb. üzletének félemeleti helyiségeiben

m é r s é k e l t  á r b a n  e l a d j a .
•X T  A z  e lad ásra  b ocsá jto tt k ise le jte z e tt  árok  bárm ikor m egtek inth etők .

S c h i l l e r  «  »

•  e  F r i g y e s  

«  S z í n m ü v e i .  •  

Fordította: Tömör Ferenc. 
Egy-egy kötet ára 1 kor.

I. Wallenstein tábora. A 
Piccolomiriak.

II. Wallenstein halála.
IIL Az orleánsl szűz.
IV . Stuart Mária.
A messzlnai menyasszony 

Fordította Váradi Antal 
M. K. 43. az.) 30 filh

Teli Vilmos. F ordította 
Tömör F  I kor. 60 filL

Megrendelhető a 
„ B u d a p e s t i  N a p ló 11 k i-

adóhivatalában.

Gyengeség! átlépőtök,
(Im potenöa) a llén  páratlan alkart ryógy- 
hatáaal folytán legm elegeb ben  ajánljuk

Dr. MITZGER TIVADAR
- : H I R ttT T S  = B = a =

W-elsktrotherapiai rendelő-intézetét
Budapest, VI., Terézkörut 4 4 .1. em. 

Tapasztalt gyere áa Mztm eredaáeyek folyttá 
boaorárlum teljes gyágyefás itta fizethető. 

Rendelés délelőtt 8— 1-ig, d. u. 2—8-ig.

O s z t r á k - m a g y a r  b a n k .

S -E z ld e i  Mfl divat!

Ponges selyem!
Mindenféle eima színekben /jq kraj- 

m é te r je ______  '____.'.00 cár.

Az Osztrák-magyar bank minden részvénye után az 
1900-iki második félévre- (43. osztalék-szelvény) osztalék 
fejében

- Ötvenegy korona 70 fillér

jár, mely f. ó. február 5-étfil fogva az Osztrák-magyar bank 
béosl és budapesti főintézeténél, valamint minden fiók­
jánál kifizettetik.

B io s ,  1901. évi február hó 4-én.

OSZTRÁK-MAGYAR BANK. 
B i l i n s k i

kormányzó.

S c h r e i b e r  * P r a n g e r
f&taoácsoe. vezértiUtáfc

Fergleitner J. gyógyszertára
a „Szarvashoz", Grác.

------------------------ eo------------------------

Engelhoffer ideg- és izomerösitő esszenciája
lU*to« zlpcal növényekből. A rc-, fej-, Ízü let- Ae k eresx t-  
ocontfájdnlnuák, továbbá * v ég ta g o k , az e g é s z  teá t óv az 

Id egek  gyeutfeeégw  ellen. Egy üveg ára 1 X . 60  fii.

aoooa.oeoooooooooooáoooooe.ooa o
1 Stíriai növénynedv |
e  (Steirlscher Krautersaft) q

o meU- és tüdőbetegek  részére. S 
•  Ezen szörp mell- é s  torokbajoknál, elnyáikáso- $  
0  dás, rekedtség, idült hurut es szamárköhögés, §  
o  nehéz lélegzés, tüdövész, továbbá a lé g z ő  szer*  o 
g rezet összes bajai ellen legjobb sikerrel hasz- $  
o  náltatik. Egy ü reg  ára, Budapesten átvóro, J 
o I K. 76 «.
O ftoao«»««*»o«*e»«»««»««g«oooaoooeo

10 méter t teljes raliéra való'

Dr. Wnchta növénykenócse
fájdAlomcciUapitólag é . gyógyítóiig ha: k ö szv én y , csúx, 
■«c<inátAc. izm ok < - Idegek  m orevaege. xazáeok, h ely i 
gÓTO«ök és hasonló t ánt*lmáknál. Nagyobb Üveg ára i  K.,(Utánnyomat nem dijaztatik)

301. szám. 1001.

B ü k k f a s z é n
F őrak tá r M agyarorszag részére t

6 fr t5 0Weiner Mátyás
női divatáruházában

Epést, Andrássy-nt 3,
■ ta tá k  vidékre Ingyen éa bármentve.

kr.
Török József gyógyszertára Budapest Király-n. 12.
Raktár azonkívül az ország csaknem összes gyógy­

szertáraiban.

e la d á iS i h ir d e tm é n y .
Ezennel közhírré tétetik, hogy az ungvári m. kir. 

föerdőhivatal kerületében folyó évi március hó 1-től 
számítandó három év alatt összesen szállítandó mintegy 
60,000 (hatvanezer) métermázsa bükkfaszén eladására a 
föerdőhivatal tanácstermében
folyó évi február hó 12-én délelőtt II órakor
Írásbeli versenytárgyalás fog tartatni.

Kikiáltási egységár q-ként, beleértve a vasúti kocsiba 
való felterhelést i s :

a) a perecsenvi vasúti állomáson_____ 2 90 K.
b) a dubrínicei, kis- és nagy-bereznai vas­

úti állomáson, valamint a szered- 
nyánszki és kis-bereznai kitérőkön_ 2 80 K.

Versenyzők felszólittatnak, hogy egykoronás bélyeg­
gel és 2000 (kettőezer) korona bánatpénzzel ellátott zárt 
Írásbeli ajánlataikat az árverés napjának délelőtti 11 órá­
jáig nyújtsák be az ungvári ro. kir. főerdőhivatalnál.

Az árverési és szerződési feltételek ugyanott a hiva­
talos órák alatt megtekinthetők.

Budapest, 1901. évi február hó.
Földmivelósligyi m. kir. miniszter.

Magyar kir. Államvasutak. 201281. Mám*

H ird etm én y .
(UJ személy.díjszabás életbeléptetÓM a Zsitvavfllgyl helyiérdekű 

vasúton.
A magyar kir. Államvasutak igazgatósága kflzhirró teszi, 

hogy n on  helyiérdekű vasúton a /. é. január hó 1-ro hirdetett 
szomélydijszabáe f. (■. február hó 1-én lépett élelbo.

Budapest, 1901. január hó U-ón. Az .gMg’Mvoig.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Titkos betegségek
gyógyításira e specialista legjobban Ajánlható 
számos éven át sz e r z e tt  gazdag kórházi ta­

pasztalatai alapján

D r. FABIHYI J.
V. kórbázi orvos, specialista 

gyógyít legrövidebb idő alatt biztos sikerrel 
férfiakat! és nőknél: hugycsőfoíyást hólyagbajokat, 
bujákéról sebeket syphllist, ennek következmenye t, 
makaón bőrhajokat és az tfnfertőzésbttl támadt

ideobetegeéietet.
Meglepő az redmeny férfiul gyengeségnél (Itnpo- 

teotia) úgy fiatal, m int öregebb egyéneknél. 
Biztos siker folytán a honorárium utólag is 
fizethető. Levelekre díjtalanul válasz; kívánatra 

gyógyszerek.
Lakás: Budapest, Erzsébet-körut 12. ez.,

(D ohA n/K iU s s*r«k , I . em elet).
Bejárai a lépesénél. Külön várótermek.

Rendelet délelőtt 9 —3-lg. este 6-*84g
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S z ín h á z a k , s z ó ra k o z ó  helyek-
H. KIR. OPERAHAZ.

Szerda, 1001. február hó 6-án.
Faust.

Nagy opera 5 felvonásban. Zenéjét szerzetté Gounod. 
Szövegét G oetha u tán írták  Rarbier éa Carré.

Faust
Mofistofelei
Valentin
W agner

után i
tóttá Orm ay F . 

Szem élyek: 
K ertész M argit

Siebel 
Mártii a

Szendröi 
Takáts 
Ney B.

Kezdete 7 órakor.

i. Fordi-

Kaczér 
PayerM . 
Válont

N E M Z E T I S Z ÍN H Á Z ,
Szerda, 1001. feb ruár hó 6-án.

R a b i é l e k .
Dráma 3 felvonásban. Irta Ferenczy Ferenc. 

S zem élyek:
SzentmiklósyG. Vizvárinó Csathó Alán Beregi
Fábián Ella Márkus Téry István Náday B.
Mariska Ligeti Kiss Kálmán Rózsahegyi
Anna Györgynó Jónás Gahányi

U tán a :
A m in isz te r  e lő szo b á já b a n .

Dramolett 1 felvonásban. Ir ta  H ahn Rozsó.
Kezdete 7’/s órakor.

Somossy RSnlaté
(.Vágyra ex 6 -a tc a ).

A lb rech t F é r é s é ,  igazgató.
Peüztwiiyitás 7-kor. Kezdete 8-kor.
Hatásos sikere az uj Varieté műsornak. 

S ze n z á ció s  1 F e n o m e n á lis !

A Z 5 L O R R IS O N S
a leghíresebb amerikai nőlszópségek.

T H E  O T I A O S
kémikus excentrikusok.

S C H E L B Y  W a r g r a p h
az eredeti kitörő király. tormésaethö bemutatása a trans- 

vaaü_és khinai eseményeknek.

Á r m in  K H th e  é s  J ó z s e f ,
realisztikus, kómikus színházi parodisták.

B r a n d  k a p i t á n y  l e á n y a i .
Daljáték, összeállította Á rm in J ó sso f . Zenéje Bchindler J .-tö l.

Úgymint az összes újonnan szerződött miierök. 
Jegyek elővételben kaphatók W eisz A. nagytőzsdé- 
jében, Károly-körut 26., tőzsde A ndrássy-ut 26. és 
38. az. a latt úgym int a Somossy Mulató pénztáránál.

Kassay Adolf.
L ogujab  le v e le z d , ön ügyvéd  
é s  h á z i titkár. A közönséges 
életben olőfordülő mindenféle 
levelek, meghívások, ajánlatok, 
szerződések stb. mintáival. Ára 
füzvo 2 kor., kötve 2 kor. 40 
flll. Az összeg előzetes bekül­
dése esetén bérmontve küldetik 
meg. Megrendelhető: Lampel 
Róbert (Wodiáner F. és Fiai) 
cs. és kir, udvari könyvkeres­
kedésében, Budapest, Andrássy- 

ut 21. szám.

ifi fjaggenmaclerH-Sorn&Jb

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Szerda, 1001. február hó 6-án.

A p ostá s flu.
(T h e  m e s se n g e r  boy).

Operett 5 képben. Szövegét í r t á k : Jam es T. Tanner 
és Alfréd M unay . Fordították : Salgó Ernő és Mérey 
(Marki) Adolf. Zenéjét szerze tték : Iván Caryll és 

Lionel Monoton.
Szem élyek :

Mátrai Rang, postás fiú Sziklai 
M olnár Nóra Szoyer

F01IES CAPRICB.
3 újdonság! 3 újdonság!

I’unchestown 
Hooker pasa 
Cosmoa bey 
Clivo Radnor 
Főtt kapitány 
Stokfisch tanár Borosa 
Tudor, bankár Vidor 
Naylor Kardos
Gascoigne Iványi

Ü iró th
I’a lá s th y
Ráthonyi

Daiay Dóry M.
Lady Punches, Sziklainé 
M istress Bang Margó Z. 
Róza szobaleány Rózsa L 
Lady W inifred V arga A. 
Cecilé Gower Gombaszögi 
De F leury  Füredi

Kezdete 7*/s órakor.

J e g y e k  a M. k i r .  O p e r a h á z ,  N e m z e t i  és  
M a g y a r  S z i  n h á z e 1 ö a d á  s á r a k a p h a t ó k é s  
e l ő j e g y e z h e t e k  B á r d  F e r  e n c e a T e a t  v. 
z e n e m ü k e r e s k e d é s e i b e n K o s u t h L a j o s  
u t c a  4. s z. é s  A n d r á s s y - u t  42. s z. a , v  a I a- 
m i n t a  N e w - Y o r k  k á v é h á z b a n .  (T e le fo n )

vígszínház.
Szerda, 1901. február hó 6-án .

A t i t k o s  ren d ő r .
Bohózat 3 felvonásban. Ir ta : Antony Mars. Fordí­

totta éa átdo lgozta: Holtai Jenő. 
S zem élyek:

H egedűs San-GalettoBricard
Cyprienne
P ito ise l
Alice
De Margency 
Go b éres

K alm ár
Gál
Pécsi P.
Góth
Bihari

Mazurka
P id '.u x
Borniche
Curdesco
Cabassol

Szerémy
Berzétey
V endrei
Gyöngyi

Szathm áry
Győző

Kezdete 7* a órakor.

népszínház.
'Szerda, 1901. február hó 6-án.

P á r i s i  é l e t .
Operett** 4 felvonásban. ír ták  Meilhae és Halévy. 
I  ordította Reiner Ferenc. Zenéjét szerzó Offenbach. 

Személy e k :
Németh Gondremarckné BaánGondremarck

Fonta
Frick
Raoul
Bobmet

Kcnedich
Kovács
Szirmai
Raskó

Gábriellé
Metella
Paulino
Urbain

Ktiry 
Kápolnai 
Bárdy G. 
Ljvári

Kezdete 7 órakor.

URÁNIA SZÍNHÁZ
Szerda, 1901. február hó 6-án.

IS IS . A szab ad ságh arc  tö r té n e te .
I r ta :  H entaller Lajos.

Kezdete órakor.

•lób Sándor  
Vilma
^om aháalné
^zentirm ay

VÁR-SZÍNHÁZ.
Szerda, 1901. február hó ö-án.

A d o lo v a i nábob lá n y a .
Színmű ó fülv. H erczeg Ferenctől. 

S zem élyek:
Kgresay Tarján Császár
M aróthv Lóránt Dezső

Szacsvayné Bilitzky-Marófh Zilahi
Gyenes Mcrlin Hetónyi
Boros F. Szklabonyai Mészáros

Kezdete 7 órakor.

Pántokén február 14-án, a  Royaltsrembsu

Rothauser
T é r é s  porosa  k. udvari O psraénskesnö

E G Y E T L E N  D A L E K T ^ L Y U .
JcfTek 10, 0, 4̂  g kor. Kaphatók M éry Béla z.nemitkoreakedó- 

eébea, A n drássy -u t IS.

Ma
IX ó r s i lc o r :

.Gebrüder ZiíTerblaU"
Bohózat Lcitner II.-tői. — S zem élyek:

Xaschitz ) ridék i k ere9ked5k ~  
Zifferblatt Róza ) . . .  ...
Zifferblatt Fanny ) »«8»™ 5k __ 
Zw etschkenstiel Salome, bába és

m asszirnő . . .......... . . ....
Szabadvári ) , , _____ __
V örö.háxi ) B '«e r l ,k .. .  Z . _  Í J  
Bírósági végrehajtó

becsüs

, Schönberg 
Rótt
Forenczvné
Schindierné

. W eissné
.. . . .  . . .  S teinhardt
- .O rm ai
.............Pfeiffer

__ Peterdi
Kati, c se léd ......... _  . . . ____________Bay«
A tejes-em ber _______________ ___ Echten
Egy fiakkeros ........................................ Juhász
Egy boltiszolga..........._ ....................  Jau lu s

Történik Zifferblattéknál.
Előzőleg: io  órakor

„ F o g a t - f o g é r  l . “

Magyar királyi államvasutak. 
Igazgatóság.

H ird etm én y .
(Legolcsóbb utazás Bécs és 

Fiume között vagy viBzout Bu­
dapesten át.)

Abbáziába, Lussln-plocoló és 
Cirkvenica Üdülőhelyekre, to­
vábbá a dalmát partvidékre, va­
lamint Olaszországba való uta­
zások megkönnyebitéso céljából 
Bécsböl Fiúméba ós viszont 
Budapesten át mérsékelt áru 
menetjegyek adatnak ki és pe­
dig az 1. osztályban 86.70, a II. 
osztályban 24.40 és a  III. osz­
tályban 11.80 koronáért. Ugyan­
ezen árakon Bócs-Zágráb és 
Károlyváros között is adatnak 
ki kos veden menetjegyek Bu­
dapesten át.

Ezen menetjegyek, melyekből 
az I. és II. osztálynak a gyors­
vonatok használatára Is jogosí­
tanak, 8 napig érvényesek és 
azokkal ezen időtartamon belül 
az utazás Budapesten lattamo- 
zás nélkül megszakítható.

Egyúttal feiemllttetik, hogy 
Fiúméból a dalmát vidékre, ne 
vezetőien Kagusába, a hová 
Bécsből közvetlen menetjegyek 
*ia adatnak ki és a podgyász is 
közvetlenül felvétetik, a közle­
kedést a rnagyar-borvát hajó­
zási társaság kényelmes hajói. 
Fiúméból Velencébe és Anco- 
uába pedig az Impresa-Fíumc- 
Venozia kényelemmel berende­
zett termes gőzhajói igen olcsó 
viteldijak mellett közvetítik.

Bővebb felvilágosítás Buda­
pesten a városi menetjegy irodá­
ban (Hungária szálloda) és Cook 
Tamás utazási-irodájában (Vi­
gadó-tér) nyerhető, továbbá 
Nagol ós Wortmann cég uta­
zási irodájában Abbaziábau és 
Bécsi en. valamint a Cook Ta­
más-féle, Scbenker és társa uta­
zási irodáiban Bécsben, Slangén 
Károly utazási irodájában Ber­
linben és Antoulo Padinál Ve­
lencében nyerhető.

Budapest, 1901- január hóban.
Az igazgatóság.

/HegradsIésiliílwlTBlidapesteníKjiHMtcza 5 .

M tfif El T E I M I I S Z
M ioim siii Ossns Mísvéiíel

hAtsek  IGNÁCZ,
= s  m. kir térképéss. =

RÉSZLETES JEGYZÉK: —
1. Pesl-Pilis-Solt-Kis-Kun 

ro........................ 60 f
2. Béc»-Bodrog 
8. Nográd .  .

9 órakor

Eredeti m agyar bohózat.
Irta e g y  fo g á sz . Rendező l lo t t  S.

9 órakor

Ungekehrt lieisst auch gefahren.
Bohózat

C igán yzen e  r e g g e l i  S ó r á ig  a pom pás

t é l i k e r t b e n .  ag|

,■* T ok lu te.teH  á
’á ►Friodrich János gyógyszerész urnák 
k. M a l a e k á n .  é
K* kJ
-4 Tisztelettel kérek ismét két tekercset az ön  ◄ 
q híres k
M t i  í a M a i t o h

h  a melyek nálam és az egész családomnál oly 
k  sikeresen hatnak, hogy azok nélkül m ár nőm is k  
S  élhetek. í
□  S
k Stubnya, 1809 augusztus 9-én. k
5    1N a v o n i  J á n o s i

építési vállalkozó.Ifi»lttár IluíInpeNten :
Török József gyógyszerész, Király-utca.
Egy tekercs ára 6 dobozt tartalmazók 2 korona 10 
fill. -= 1 fri 05 kr. egy doboz 42 1111. =  21 kr.

JC épesüi e  
le v e le z ő ­

it? & lapok
a legkedveltebb budapesti

sz ín é s z n ő k
brom-ezüst kivitelű a rc ­

képével díszítve.

Páratlan szép gyűjtemény.
Eddig megjelent 4 sorozat. Egy 
sorozat 12 drbot tartalmaz, ára 
bérmentos ajánlott küldéssel
1 frt 80 kr. (3 K. 60  fit).
Az összeg beküldése után küldi

a

..Budapesti Napló"
k iad óh ivata la

J ó z se f-k ö r n t 18. az.
Aki min i a nf-gy sorozatot egy­
szerre bo7a'..iá, az 43 helyett 

62 képot kap.

c.
Ámon Margit 
Bárdy Gab;
Blahc Sárika 
Fáy Szeréna 
Hegye,! Mari 
Hegyi Aranka 
Harauthy Hermln 
Lánczy lika 
Lukacs Juliska 
Marothy Margjt 
Szilágyi Arabella 
Varga Anna.

60 f.
40 f.
30 f. 
M  f. 
3U f.
40 f. 
40 f.
4 )  f 
60 f. 
60 f. 
60 f. 
30 f 
30 f. 
40 f. 
80 f. 
30 f 
40 f. 
60 í  
60 f. 
40 f. 
60 f. 
40 f.

_______ _ 60 f.
25. Jász-Nagy-Kun-Szol-

n o k .....................60 f.
26. Heves . . . .  30 f.
27. Borsod . . .  40 I.
28. Góraór és Kis-Hont-m.

40. f.
29-30. Abayj-Tomá 60 1.c  80 f

80 f.
40 f.
30 f.
30 f 
80 f. 
40 f.
40 f. 
60 f. 
60 f 
30 f 
60 f.

4. Hont
5. Bars . «
6. Zólyom . ,
7. Liptó . ,  
b. Árva . •
9. Turóez .

10. Trencsén
11. N tilra. .
12. Pozsony .
13. Komárom
14. Esztergom
15. Mc sün .
16. Győr . .
17. Soprun .
18. Vas .  .
19. Zala . .
20. Veszpcm
21. Fehér . .
22. Somogy .
23. Tolna . .
24. Baranya . . 

t-Nagy-K

31. Szepea 
82. Sáros . . .
33. Zemplén. .
34. Vng . . . 
35 B ereg. .  .
36. L’gocsa . .
37. Máramaros.
38. Szatm ír .  . 
39 Szilágy .  .
40. Szabolcs. .
41. Ilaidu. . .
42. Bihar . . .

H a tó sn c ila x  e n g c d c ly cze tt

W é g ' e l a d á s .
Az üzlet feloszlatása folytán a  raktáron levő összes n r l  d iv a t -c ik k e k , i
u. ni. rérU -fch crncn iü . n y a k k e n d ő k , an gol e c h a r p o k . an g o l 
kczt.v iik , z se b k en d ő k , h a r isn y á k , e n c rn y ő k , s á r e lp ö k .  
k o r a i- é s  u tt-ta k a r ó k , c ső -k ö p e n y e k , v a d á sz -h a r isn y á k  
v a d á sz -m e llé n y e k  stb., stb., le j je b b  m in ő sé g b e n  a  b e s z e r z é s i  

á r o n  a ló l c lad atn ak

V., D o r o t t y a - u t o a  6 . s z á m .  (Wurm-udvar.)

KANITZ C. ZSICMOND.
Az ( íz le li  b eren d ezés r iad ó .

43. Békés. .
44. Csongrád 

" I d  .

30 f. 
40 f. 
40 f. 
40 f. 
60 f. 

f.

45. Csani
46. Arad .
47. T oroulál.
48. Temes. . . . b( 
43—40. Krassó-Szörén<

6Ó f.
61. Hunyad .  .  .  40 f.
52. S íeben  . .  ,
53. Alsó-Fehér . .
54. Torda-Aranyos 
5ő. Koiozs . . .
56. Saohiok-Doboka 40 f.
57. Beszlercze-fiaszód

30 f.
58. Caik . .  .
59. Maros-Torda
60. Udvarhely .
61. N.-KüküUó .
62. K.-KükuUő .
63. Fogaras . .
64 Bírássá . .
65. Háromszék .
66. Fiume város

30 I.
80 1- 
40 f. 
90 f .

60 f 
40 f. 
30 1. 
40 f. 
40 f. 
30 f. 
40 f  
40 f. 

kerú-
lele

67. Fiume-m.
68. Zagráb-m.
69 Varasd .
70. Kórós. .
71. Belovár ,
72. Pozscga .
73. Vcrócse .
74. Szerém .
75. l ’élerváradi kér. 30 I.
76. Bródi kér. . . 30 f
77. Gradiskai kér. 30 f.
78. Bam kcr. . . 30 f.
79. Ogulin-Szíuiní kerület

40 I.
80. Lika-Ottocsáni kerület

40 f.
81. Magyarország álnezeU 

térképé . . . .  40 L
Méretük 1: 5 0 0 ,000 .

30 f. 
30 f. 
40 f. 
80 f. 
80 f. 
30 r. 
30 f. 
40 I. 
30 f .

M inden té r k é p  e g y e n k ín t k a p h a té .
E zen  a t le s s t  a nm eit v a llá s- ea kőzokk. a la la -  
ter löldrajKl o k ta tá s  OKeljából aa ö s s z e s  h a sa l  
Iskoláknak  rend eleti utón b a ssn á ln l ajánlotta.

lampel R. (Woőianer f. és fiai)
es . é s  kir. udvari könyvkereaked

Budapest, VI , Andrássy-út 21. szám a.
Az egész 81 térképből álló atlasz, ha egyszerre 
megrendeltetik, diszkötésben 24 kor. előfizetési 
áron részletfizetésre is kapható. -  E czélra 
kérjük az alábbi rendelólapot felhasználni, Il­

letve kivágni és aláírva hozzánk beküldeni.

Campet Róbert fWodianer f .  és fiai)
es. é s  k ir. udvari k ö n y v k eresk ed ésén ek  

Budapesten, VI. kW., Andrássy-út 21. 82. alatt.
Ezennel megrendelem

1 Himii-li'i MEGYH ltmlp-l!lisn?<k M im .
FixeUndő 2 koronáé havi ré-zletekbon a exái 

lltástól kerdve min len hé elején Budapesten a ezég 
kÖDVvkererkcdésAben. Az esedékes és le nem flxetett 
rósneteket a elégnek jogában áll költségemre postai 
megbieáeaal bevonul. A réeele'ek pontos lctizetéeének 
elmulaeeláaa emitcu a tslj<*s véteür az nnal encüékeaeé 
válik. A renddé- ’ leera nem vonható. At eled részlet a 
szállításnál ŰzsteudO után vételképen.

Név tt (illái :... ...... ......M...
tKtU________ ______
r.akhtly..........................

F lssten d ö  Budapesten.
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[ Minden n ó  egyesen beiktatta* 
Donpareüle betűkből 4 fill. Vasta­

gabb betűkből 8 SUér. APRÓ HIRDETÉSEK A hirdetésekre díjmentesen ad fel­
világosítást a k iadóhivatal: József- 

körut 18. szám.

Levélbeli tudakozódásra ingyen adunk felvfláfositást, csak a válaszra szükséges bélveget kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni kell.

Aprő klrdetéaelLét
(ösp ontl IrodAnkban és érő­
ié i 1 d rúgta mellett még a 
rovottezö fiókokban lehet fól­
iául:

B r e a e r  n ő v é r e k
dohánytóssdéje, 

Teréz-körut 54. szám alatt.
Earelmaan Mér

gyerssaj tónyomda,
IV. kér., Kálvin-tér 2. szám.

F r a n k é  P á l
k önyv k e reskedéae.

IV., Gróf Csiráky-fóle palota. 
(Xoseuth Lajos-utca, Kígyó-tér,

Kuronaherceg-utca sarkkő.) 
J a m k r l lc  0 v i t a  

dohánytó asdéje,
erepeai-ut6u.(Takarékp. épül)
Feltétéin B ern it

hirdetési Iroda,
V. kér., Fürdő-utca 4. szám. 

F is c l ie r  J - D .
hirdetési Iroda,

IV., Zsibirus-utca 7. axkm.

GoMkercer A. V.
hirdetési Iroda,

IV. , kor., V kel-utca 9. szám.
H aasensteln és Vogler

hirdetési Iroda, 
k. kér., Dorottya-utca 9. szám. 
L t . p . U  í j l l l

hirdetési irodáit,
VII., Erzsébet-körut 84. 

M e sa e  R n A a l f  
hirdetési iroda,

TII. kér., Károly-kOrut 9. sa. 
H e z e l  A n t a l

hirdetési irodája
V. . Olzella-tér fHaas-palota).
S e h w a r c z  J é z a e f

hirdetési iroda,
▼. ser., Marokkói-utas 4. sa. 

T en ez e r  G yala
hirdetési iroda,

IV. kér.. Szérvftatér 9. s z ia .
Síkra? Sama

hirdetési irodája 
Budapest, Vkci-körnt 88.

K e r n b .r r  R o z á lia
dohánytózsdéje,

Vili. kor., Muzeum-kó rut 18. sa.
í r j .  M aró i O tt*

könyvkereskedő, 
Mozenm-kórui 2. sz. (Nemzeti

Színház bérhkza.)
B e m o t a r k  A. J.

ujság-arodája,
Petőfl-tér 3. szám.

R o h o n r z l l l e a a
dohtnyté zsdéje.

Andrássy-u: 4*. srkm. 
S z á n t é  m é r  

dohán ytSzsdéjs,
IV., Keoskemétl-utca 14. szkm.

S a p r o n y l  V.
dohánynagyárua,

VD1. kér., Kerepesi-ut l széa. 
T o l d i  L a j e i  

könyvkereskedése,
II. kér., Fó-wtca 2. szám alatt

Z ipner é>a H o n ig
r e.-i em uk esesk edése. 

Andrkasy-ut 4. s i tin  alatta 
Benéa József né,

Andrássy-ut W.
B l a c k n e r  JT.

hirdetési iroda,
FT. kér., 8ü tó-utca fi. szkm.
D e n ta r h  m iltsá a ó ,

Andrkasy-ut 3:. 
W eltzenfelé Jakab, 

Király-utca 1. 
G ellrruh er HAr 

köny* aerekaedó 
Buda 11., Fó-utoa .7. ada. 

Minden apró hirdetés, melyet 
l»» 0 óról* faladnak,
mar másnap m e g j e l e n i k  •  

H u d a p e a t l  N a p ia k o n .

W ew -Y orkl barna
baba. Hétfőn «•*•<.' figyelmezte­
tett e lapra. Hol <« mikor <a> 
lalkozhatiuik. Lajos. 8205

á lla m i h iva ta ln ok ,
háziasán nevelt felnőtt leányát, 
ki a házvezelésen kívül kézi­
munkákat tud, oly előkelő úri- 
házhoz óhajtaná adni, ahol mint 
családtagul tekintenék és igy 
nem is annyira a fizetésre, mint 
inkább a jó bánásmódra reflek­
tál. Levelek „Családtag" címen 
k kiadóhivatalba kéretnek.

8193

Á la r co s  bál !
Azon kedves asszonykát, kit a 
gazdasszonyok kiarcos bálján e 
lapra figyelmeztettem, kérem, 
hogy .K iváncsi' elmen e lap- 
in /. küldjön magiról egy kis 
felvilágosítást.

m oly in te l lig e n s
nriember volna hajlandó szel­
lemi levelezésbe lépni intelli­
gens url leáuynyai, az Írjon 
« hatvani fóposfár.i .S p ir itisz ­
ta - j lige alatt restante. 8208

E fJ  fiatal
csinos megjel- néstl. intelligens 
26 éves koreakedöaagód, házas­
ságot óhsit kötni egy tiszteasé- 
g«'h. jó házból való leánynyal. 
vidéken épp agy, mű t a fővá­
rosban. Esetleg mint tkrs belép 
a jövendő apóshoz vagy annak 
fióküzletét is képes v^zeml. 
Özvegy hölgy sincs kizárva. 
Csak Is komoly és fényképes 
e lto lto k  kéretnek .8 . K. 26“ 
j'-bee alatt Budapest, főposta

K E R E S L E T .
la . t e s  m asam ód

50 korona fizetés és teljes el- 
látásaii felvétetik. Cím R o-
aenberg B é la  (ilvattriikerss-
kedésében Keszthelyen (Zala m.)

m in denes leán y
gyermekűden hlzaspámkl fel­
vétetik. Jelentkező keresztény 
vall A’ u legyen, 80 éven alnl, 
főzni tudjon •'< a német nvel- 
▼ét bírnia kell. Csak Sávos bi- 
sonritvknyokksl bíró, tisztássá- 
ge», tiszta azemély Jolontkez- 
zék. Üllői-ut 95. n i. em. 80. 
Fizetés 12 frt. KM6

V ask eresk ed ösegréd .
szakképzett, perfect magyar és 
német levelező, alkalmazás; 
nyer Kohn Lajos vasket-'skedö 
és lakatosáru-gyárában Miskol­
con. 8207

R e m ln r to n  aóp lró -
nök kerestetnek. Magyar és 
német gyorsírásban járta.*, il­
letve ügye* hölgyek előnyben 
részesülnek. Ajánlatok az ösz- 
szes képességek « fizetési igé­
nyek megadásával .Tökéletes 
képzettség* jelige alatt Goldber- 
ger A. V. hirdetési irodájához 
Budapest, Váci-utca 20. kül­
dendők.

K eresek .
Pesten egy házban két egyen- 
kint 4 szobás lakást, nem 600 
frton fölül. Cím a kiadóhivatal­
ban. 8210

E lá r n s ltó  seg éd , 
a uó id lvat szak m áb ól, ki
Budapesten elsőrangú régeknél 
auzamosabb Ideig működött, 
felvétetik Danrzingor ér Neu­
mann cégnél, Kalvin-tér 2. Je- 
entkezhetni csakia eate 7—8 

óra között. 8201

F e h é r v a r ró n ő .
aitünő fehérvarróné munkát 
keres mérsékelt díjazásért. Vi­
dékről jött és kevés ismeretsége 
van. Lujza-n. 14., 11. 14. 813U

S z é p ír á sa
intelligens és tisztességes Izra­
elita vallása leány, csinos meg­
jelenéssel. hozzá illő állást ke­
res, bestéi és Ír magyarul és 
németül. Óim VII. Garay-u. 28. 
fezt. 5. 8420

A v a d á sz a to k
beálltával felhívom a nagyobb 
uradalmak éa vadásztársulatok 
figyelmét arra, hogy az elejtett 
vadak, különösen nyulakból, 
sármuy nagy mennyiséget haj­
landó vagyuk átvenni külföld 
részét©. iTrosxmann Jágó Mis­
kolc.

F ű sz e r -
és rsemvgekereskedőknél Igen 
jól bevezetőn fiatal ügynök, ki 
a leveleséat és könyvelést í* 
teljesen érti. alkalmazási keres. 
Cím : József-utca 54.11.11. 3414

F ia ta l özvegy  nő.
csinos megjelenésű, megnyerő 
modorú, f iglalkoiást keres mint 
elárusitónö. fellrónö. házvezető­
nő, társalkodónő atb. Cím . 
Gyönytyuk-Utca 10., 111. em. 
C2. ajtó. 84*,3

F r a n c ia
bonne aupsrleura, mindenfé­
le k-Jzimuakában, éa gépvar- 
ráabati já'Zas, IíU frt. évi flze- 
tée OKVazsrü bonnok. kik a 
házban js segítőnek, 150 frt. 
évitizi'tés . I r a n d a  já tszó tá r­
sa k  13—1«—15 évesek, fiuk és 
leányek, 80 írt. évi fizetés, 
mind a  é r t  s a s r z o d sss s l , s s  

ú tik ö ltsé g  m egtsrltea  
F ron claoraságbo l, állást ke- 
resniMt FieiOur Ferenc, ügynök­
ség u által Budapest, József- 
körut 24. I. emcietoa. 82vü

In te ll ig e n s  hö lgy ,
4—600 korona óvadékkal, pénz- 
támoknöl állást keres. Szives 
megkeresések .M egbízható  

3470* jeb gével e lap kiadóhi­
vatalába kéretnek. 8478

e « t
fiatal ember, ki hosszabb ideig 
mint vasúti dljcok működött, 
állást keres, esetleg otthon el­
végezhető munkát Is elvállal. 
Vili., Aggtelcki-o 6., I. 17.

8428

M űvelt é s  flgyr*
gép író  no, akf a kereskedelmi 
szaktanfolyamot Is végezte, fog­
lalkozást keres üzleti, vagy 
gyári irodában, esetleg köz­
jegyzőnél vagy ügyvédnél Sze­
rény igények, kittlnö munka. 
Cím ; Koeskométl-utea 4. I. em. 
12. aitó V ldokan  is szívesen 
v állal állást, 8479

T e lje s  e llá tá s t
keres József-Erzsébetkörul tá­
jékén un izraelita családnál, 
fiatal hivatalnokai, szerény fel­

tételek mellett. Ajánlatok : 
Deutsch, Szombathely Erzsébet- 
királyné-utca 80. 9134

E sy  k é p ie d
vaskeroskedöseiréd ki a fővá­
rosban régebb ld6 óta servlro- 
zoit. a gép és technikai szakmát 
Is alaposan érti. állást keret 
mielőbbi belépésre. Cím a ki­
adóhivatalban. 8427

e s t  ,
kereskedelmit végzett* fiatal 
leány, ki a gépírásban töké­
letesen jártas, szerény Igények 
mellett állást keres. Óim : Fürst 
Ilona, Újpest, Oyír-a. 69. 8436

40 c e n tim é te r
vagy nagyobb ítmérettl tölgy­
fából álló erdő meg vételre gör­
g ő sen  kerestetik. Készlete* 
a'ánlatok „Tölgyfa' Jelige alatt 
a kiadóba lutézendők. 8510

K ÍN Á L A T .
I ’r lla k ó h á z

elköltöxős miatt o lcsón  eladó  
Vácon, 6 szoba és mellókhelyi- 
sógckkel. Nyugdíjasoknak is 
kiválóan alkalmas. Bővebbet 
Rehvrarz József hirdetési iro­
dájában, Marokkai-utca. 8204

O ö z c a ép lő k é sz lc tc -
ket javított állapotban ajánlok, 
rópieket elsőrendű uj gyártmá­
nyokra cserélek : Tyrman Ede, 
Budapest, VI. C'scngciy-utca
a  b . ' n o e

P é n z k ö lc s ö n t
kizárólag fővárosi katonatisztek­
nek, közhivatiilnokokcak, hono- 
ráctóroknak 50J koronáig rövid 
időtartamra rö^ti u közvetít -k. 
l'srynöki irodámban Kerepesi- 
ut 16. U. oui. Értekezhetni egösz 
nap. 8526

í s y c s  h im zön ö
ajánlkozik urlházakba. mérsé­
kelt díjazásért, Nap-utca 8. a. V.

t t t t

V illa sz e r ű
csinos családi ház. villamos meg­
álló mellett, legszebb helyen, 
olcsón eladó. Újpest, József- 
utca 68. 8196

R övid  zo n g o r a
bécsi gyártmány kitűnő karban, 
rézszerkezotU'I, pán< élkeretiel, 
elköltözés miatt igen olcsón 
eladó. Vili. József-uica5*. III. 23. 
Megtekinthető reggel 9-tól dél­
után 2-ig.

D o h á n y  tőzsdébe
ajánlkozik Ügyes, csinos leány, 
ki már tőzsdében hosszabb ideig 
működött, de elmegy másféle 
Üzletbe is. Szives megkeresések 
Szív-utca 13., I. 13. 3516

.IÓKBŐ
lakik József-körut 17. félemelet
6. Található d. e. V-től este6-ig.

SÍK

CftlnoMan bútorozott
külön bejáratú szoba, kiadó. Jó- 
zsef-körnt 56. 11. 18. 3514

lle g e d ü o k ta tá s .
Zeneiks lémlai növendék hege- 
düleckékct ad óránkint 1 koro­
náért. Ajánlatok a kiadóhivatal­
ba .Alapos tanítás' cinion 
kér. 345-t

K itű n ő  ftzabónő
ajánlkozik házakhoz és házon 
kívül, mérsékelt díjazásért. 
Szentkirályi-utca SS., 11. em.
26. az.

E ay 1 0 .0 0 0  le lk e t
számláló vidéki városban, tne- 
gvet székhely, a vásártér köz- 
vetien közelében, hol 7 orszá­
gos vásár, 12 I önapos vásár, a 
legnagyobb forgalmú helyen, 5 
ven-iégszobáva! teljesen bérén- ;
■b zve szá llo d a  eo v en d ég lő , 
teás v.Jlaiat m u t eladó. .-. a/gea tőke 2000 2v«- frt. Aj t.- i 
latok. - .S zá llo d a - < uncu « lfo- . 
gad a kiadóhivatal. 3504

K ét cNinosan
bútorozott, különbejáratu utcai 
szoba, azonnal jutányosán In- 
adó, Kcrcpesi-ut 55. III. cm 36.

3509 j

K m deni Indák
10 koronáért kaphatók : Breuer 1 
Ignáccál Ttszasülyön. 8014

R nha-T arrónő
kitfinóen jártas, olcsón vállal 1 
munkát, melyet a saját lakásán ! 
készít d .  Renoválások «t is vé- 1

I.ederer Llpótné, ááesaeiényi- 
utca 56. I. em.

P r iv á t k n ta tó  
B udapest, V I.. V áol-körut
39. II. 16. Kényes m- gbtza-.- 
kst, megfigyel''seket, nyomo­
zásukat . jvilial. Található ö.től 
2-ig. 792«

F.lrgánftan
butorosott, 2 ablakos külön be­
járatú utcai szoba, fUrdőuoba 
használati*:, február hó 15-re 
kiadó. Andrássy-ut 51. sz II. 
em. 17. ajtó. 8őo-J

K itű n ő  h á z ik o sz t
kapható mérsékelt Árban ogy 
Budapestre most íelkóltözótt 
lntell. családnál Muzoum-körat 
41., második lépcső 1. sz. 3435

i  aycN Nzahónő
aiánlknziu házakhr>s és báaon- 
kivüi is. mérsékelt díjazásért. 
Népszínház-utca 24. 11. 19.

< Nlneaan
bútorozott különbejáratu hóna 
pos szoba gyermektelen célúd­
nál, azonnal kiadó, Teréz-körut 
85. II. em. 32. 3483

H áz Ö rk én yen .
Egész-T. újonnan épült *50 H-61 
szép jövővel bír. nagyon alkal­

mas vendéglőnek, közbejött 
családi viszonyok miatt igen 
o lcsón  elad ó Bővebbet Ki­
rály-utca 71. a vendéglőben.

8502

M iépen bú torozott 
hónapos szoba, e g y  ur ré­
sz é r e  azonnal kiadó. IV., 
Museum-körut 10. IU. em 24.

8511

R övid zonirora
majdnem ui, elköltözés miatt 
o l f . n  eladó Hol 7 M- gtadbztó 
Schwatrz Joxaei hirdetési 
Irodájában, Marokkai-ntca.

A ngol é s  fr a n c ia
társalgási órákat éa leckéket ad 
fiatal angol hölgy, mérsékelt 
díjazásért. Szives inegkcroséat 
„Rest mothod“ jeligével e lap­
hoz kér. 3484

I n te ll ig e n s  Izr.

ezott, külön bejáratú udvari 
izoba szintén kiadó. Erzsébet- 
törut 21 III. 20. 3514

z o n g o r á r a  2  k é z r e .
koronaérték 

. Portiéi néma ... — 1.8n 
Kőmlves és lakatos 1.80

oven, F ide lio ..._... 1.80
„ Egmont ... ._  150

•tti, Lucia— __ ... _  1.80
l.uciezla ........  IÁ I
Ezred leánya ... IJO

, M ártha____ ... ... 3.60
S tr a d e lla ____ _ 8.6o

r, Zaidónö ........... S.fiO
1. Messiás................  2.40
. Teremtés ............. 1.80

A négy évszak ... 15"

Hugonották   45"
Próféta ... 4.*O 
Afrikai nő   3.60

H a sz n á lt  
fé r firu h á k a t le g ­
m agasabb árban  
vesz  W ela z  U p ó t ,  
IV ., K r is tó f - té r  2  
K ív á n a tra  a  vevő  
a h e ly sz ín é n  m eg­
j e le n ik .

szenvedőknek!
Éppen most je len t meg 
dr. M. Heimauus füzete 
az altesti sérvek gyógyí­
tásáról. Tessék kérni, tel­
jesen ingyen küldetik. 
Cim: Dr. M. Reimanus 
501. W ien, VII/2. Nr. 62. 

Postfach.

Magyar kir. államvasutak. 
G yors- é s  te h e r á r n k  

h ázh oz sz á ll ítá sa
A magyar kir. államvasutak 

a vasúti üzletszabályzat 6s. g-a 
alapján mkrévekaelezelőtt rend- 
sze. esitette azon intézményt, 
hogy a budapcst-józscfvárosi, 
buUape«t-nyugoti és budapest- 
dunupurti teherpályaudvarokra

címzett, kin k baját szerződött 
fuvarosával házhoz, — illetve 
a feladandó Arakat a lakásból 
a vasúthoz szállíttatja, ha a 
címzett n Duna balpartján a 
IV- IX. kerületben vagy a 
tisztviselő- elepen lakik.

’ g,
fuvi al

Figaró lakodalma I.ni , Budapesten

eber. Bűvös vadász... l.rtO 
„ oberon ... _ . 1.80
„ l ’rcciosa ___ 1.8n

d koronán fslfill megrende- : 
ick utánvéttől is o-zközoltet- 
k. Kisebb rendelése átiél az 
>zeg és 2«l flll. uorióköitseg

előre küldend' be.

ler F. és Fialt es. kir.

SA LAM O N Ö D Ö N :
V Ö R Ö S

fis

r t K C T K
(Montecarlól tanulmányok)

cimü könyvének II-lk ki­
adása még kapható.

(Az első kiadás nehány nap 
alatt fogyott el.) 

Megrendelhető* B ndapestt 
N apló kiadóhivatalában. 

Á ra 9 korona 50  fillér

Klein Józsefnél,
V áol-körnt 7. sa.

teljédéin

loltatja el
és

ben rendelt 
k it is. melynek elvá-
kOlföldről érkező ' haz- 
11 i tott szállítmányok

ezen megbízottja által 
t ki.
étellel terhelt, Rudapes- 
Duna jobbpartján lakó 
‘ zére szóló, továbbá 

se. tlizveszélyes és oly
iruk
egy tonnái meghalad ja. csakis 
a vállalkozóival kötendő előze­
tes cgyeaség alapján szállíttat­
n i k házhoz.

Jogában áll azonban minden­
kinek. hogy a válla.kozó által 
való házhoz sz.dlliáet igénybe 
ne vegye, mit az illető állomá­
soknál egyszerű Írásbeli mag-

A házhoi 
jak

aló '.hZállilásl dl-

Köznép-osztály.
Őszi menesikoff — 4 frt
Téli kabát . . . ____ 7 frt
F e lö l tő ............. ..  ... 4 frt
Ferenc Józsof-kabát

(Gehrock) ......... 3 frt
Téli nadrág ..........4 frt
Rothberger Jakab,
kristó i-tó r 2. l-aő emelet.

IS’i n c s  e m b e r
ki a

K H I N A I
esem ények iránt nem  
érdeklődnek! E gész  
Khlnat s annak népét 
i s m e r te tő  g y ö n y ö r ű  

könyv Jelent m eg a 
napokban C h o ln o k y  
Jenőtől
Sárkányok országa 
ó im  a latt 20 0  eredeti 
képpel.

Kapható K orcs Béla 
könyv- és papirkeroske- 
désében Veszprém. Fúzvo 
10, disz kötésben 13 kor.-ért 
utánvét vagy az összeg 
beküldése ellenében.

Mindennemű sajátkeszitme- 
nyü fa-, vas- és réz-

BOTOR
valamint kárpitozott bútor 
is, szilárd minőségben, igen

mérsékelt árak mellett

részletfizetésre
elismert, szolid gyárosnál,

A n d r á s s y - u t  2 .  sz-
alatti butorraktárban.

8 szinnyom atu képpel 
és ugyanoly borítékkal,
kötve (4 k o r.)_ 2 kor.
Fok1 le tónusnvomatu 
képekkel és borítékkal, 
kötve (2 kor. 80 fill i 

1 kor. 40 fill.
-  Az Útmutató. Ame­

rika i hoszély. 8 szin- 
nyo’iiatu képpel és 
ugyanoly borítékkal, 
kötve (4 kor.). 2 kor. 
Fekete tónusnyomatu 
kópékkal <4*» bor>tAkkal, 
kötvo (2 kor. 80 fill.)

1 kor. 40 fill.
-  V ad ö lö . Reazóly az 

amánkaiindiánu^okóié-1 
tébői. Fordította Vachott 
öandorné. K aziniiyoma-1 
tu képpel é« ugyanoly 
borítékkal, kötvo (4kor.) I

2 kor. i
M egrendelhető  

a B udapesti Napló | 
k la d óh iv& ta labA n
Jozaefkörut 18.

ai gyoisálukért:
10 kg. súlyig ---------- 30 fillér
10 kg. -Jó kg lg — . 40 „
25 kg.-OQ felül 50 kg.-ig 50 „
50 kg -on felül mindeu

megkezdett 60 kg. 40 „
bi tcberárukórt:

50 kg. súlyig _  „ 4 0  fillér
6u kg.-on lelül miudeu

niegkezuett 50 kg. 30 „
A statisztikai árnytlalkozatok 

kiáUilaaáért a vállalkozó nyi­
laik* tatonként 5 krajcárt szá­
míthat.

Az Aruk házhoz szállítása 
esetén, ha az áru fogy.iaziáni 
vagy vámilletóknek alávetve 
nincs, s ha a címzett a fuvar­
levél uen kijelölt helyen felta- 
álhatő, a az árut ott át is veszik 
csak a fuvarlevélen felszámított 
összeg szedetik be.

Ha az áru vám üli léknek vagy i 
fogyasztási adunak van alávetve 
még a rimzettnek kézbe"útendö 
vamuyugta, Uietve iwióbárea J 
szerint fizetett vámilieték, fo- i 
gyaaztási adú és vámkozvetitesi 
lllciókek is megfi/ctondók.

A szállitmányozó az árut a 
lakás vagy tizioth< íyisóg azon 
részébe tartóz'k állítani, mely 
c célra neki kijelöltetett.

Ha címzett az áru befuvaro- 
zA*i idejeu lakásán nincs, a 
másodszor, Metlog többször is 
mcgkisérl* tt kézbesítésért kü­
lön illeték néni számítható fel.

Ha azonban címzett a luvar- I 
levélbi n kijelölt helyen nem 
találtatnék, s tartózkodási he- I 
lyét csak a bejelentési hivatal 
utján lehet megtudni, a rendes 
fuvarozási díjon kívül még 10 
krajcár fizelend*

11 i e nizett az á-u átvételét 
megtagadja, vagy azt a városnak 
más. nett! a fuvarlevélben meg- 
j< lölt h Ivére küldi, a vissza­
vitel. útra való elhozatal, vagy 
más helvre való szállításért a 
díjszabásaiért! illeték újból fel­
számítható.

Árverési és eladási hir­
detmény

Orsován. a Magyar folyam és 
tenger hnjózá«i részvénytársa­
ság hajó műhelyében a Magyar 
kir. all unvaautak tulajdonát ke i 
pezó 122. szánni vas uszály I 
tt- lynek önsúlya 55,000 kg. és

1901. március hó 18-án reggeli 
6 órakor érvéré* utján egyen­
ként elodatni fog.

Az árverezni kiváuók köte­
lesek a helyszínén bánatpénzül 
200, azóval kettöszáz komnál az 
egyel hajó árverezése előtt az 
árverező biztos közeihez lt- 
tétbe helyezni, mely bánatpénz 
az árver. zés alkalmával a vétel­
ár elesőknek azonnal, míg a 
legtöbbet Ígérőnek az árvere­
zési összeg teljes Kifizetése, és 
a hajónak n uajómtüiolyböl való

eltávolítása után fog vissza 
fizettetni.

A m. kir. államvasutak részé­
ről egyidejűleg jeleztetik, hogy

bajmnühelybeu egy meg jó- 
kaiban I* v . XXVIII. sfcfa-álló- 
hajó is kedvező árajánlat inul- 
lett eladására javaslatba hoza- 
tik. miért a venni szándékozó 
f. 1901. évi február hó 25. nap­
jáig tegyo meg alóllrott üzlcV- 
vezeU’.séghez ajánlatát

Sseged, 1901. óv január hő 
21-én,
— - - A r  üzletvezetőség.

UJ Petőfi.
Az első szil.sd k ép es Pe'őfl- 

T elegd y, Túli és
N eogrndy f. stőmliv.-z U 62 
rajzával. Minden rájz egy egész 
obialt foglal el n három színben 
van művészi módon reprodukál­
va. A k. t kot. t. t d Radó 
Antii rendezle ssiló alá és látta 
ol egeretekkel. A szöveg töké- 
b i s pont* •siígn. Dr. F a ren czl 
Zoltán, a legtoljeeebb és lég. 
jobb I'etőQ-monografla szerzőié, 
'■ítékes, magvas életrajzot Irt 
rz első kötet elé. A könyv 

•m papír,

Önműködő tömegcsapdák.
Patkányoknak 2 frt, egarknek 1.
frt 2" kr. Egy éjjelen 40 drbot 
is f gnak minden felügyelet 
nélkül, nem marad semmi azag 
n ánuk és önműködően igazod­
tak. Svábcsapdák .E < * llp se* . 
több ezer svábot és muszkát (og 
egy éjjen át.drbja 1.90. Minde­
nütt a legjobb eredmény, hzét- 

11 Ma H-áni t t .:. 
BchtUler. J . B e c s . II. Kurx- 

b&uergaaae 4.

vészi
. kitt

Várkonyi Dezső 
S zeg én y  leg én y ek . 
A régi betyár roman­
t ik á b ó l  való néhány el-
bo8zélós ez, amelyet a
régi ujsáprirók gárdájának 

ezen tehetséges tagja 
gyönyörű hamisítatlanul 
m agyar nvelven annyi 
köz vétlenséggel irt meg, 
hogy igen élvezetes ol­
vasmányul szolgál. A ra 2 
korona, bérm entes kül­
déssel — a pénz előzetes 
beküldése esetén 2 kor. 
20 fillér. K apható Köves 
Béla Könyv- és papirke- 
rPRkedésében, Veszprém.

K evés gond! 
! Kevés

aggodalom!
nyugtalanítja az embert, 
ha a

Budapesti Naplóra
előfizet, mórt

nagy megnyugvást
szerez az a tudat, hogy

2000 koronára
van biztosítva baleset el­
len mindaddig, mig o.ő- 
fizetéso érvényben van.

A Budapesti Napló min­
den előfizetőjét

ingyen biztosítja

baleset ellen
halál esetén 2000  

korona erejéig, 
rokkantság esetén 
2000 kor. erejéig, 
A biztosítás egész 
költségét a Buda- 
pesti h a  plő kiadó* 

hivatala fedezi.
M indenki annyi 

időre van ingyen 
b iztos it va, a ni en n y i 
időre előfizet. A biz* 
tositást a mann* 
heini i biztositó tár* 
saság m agyaror*  
széigi vezérk prise~ 
tősége végzi. M in­
den előfizető, régi 
és új egyaránt, egy 
m int a következő 
jogervényes bizto-

s itá si kötvényt 
kap;
Mannheiml blztositó-társa- 

sag Mannheimban. 
Mngyai országi vezerképvlse- 
löseg Budapest- n, VI., Kern-

nitzer-utca 10. 
Alaptőke: Nyolc millió 
m árna . Erre befizetve: 
Két millió márka. Tar­
talék a aj Két mi iió 
márka. A részvényesek 
váltóiban a még be nem 
fizetett részvénytőke fejé­

ben.

Balesetbiztosítást
kötvény.

A Maanheimi biztosító-tár­
saság biztosit jelen köt­
vény által, a túloldali »1- 
taiáuos föltételek m ellett, 
'j’ urnák

(lakóhely)............................
(a név sa átkezüleg be­
írandó) mint a Budapesti 
Napló előfizetőjének az e l­
halálozás esetére: Kétezer 
korona összeget, a munka- 
képességnek életfogytig­
lani elvesztése (teljes rok­
kantság) esetére . Kétezer 
korona összeget, vagy a 
baleset mérvének megfe­
lelő összeget. A biztosítás 
csak a rra  az időre érvé­
nyes, melyre az elóflzotési 
díj lefizettetett. — A biz­
tosítás kezdődik az elő­
fizetési díj postára adásai, 
vagy kifizetését követő 
dé'i 12 órakor éa végződik 

az elólisetés lejárta 
után való napon aéli 1-
órakor.
Mannheimibiztoiitó-társaság
magyarországi vezérkép­

viselőség Budaposten.
Fényes, igazgató.

Előfizetési Arak: egész 
évre 28 korona (14 frt), 
félóvro 14 korona (7 frt’, 
ncgyedóvro 7 korona(3 frt 
50 kr.i, egy hónapra 2 kor. 
40 fillér (t frt 20 kr.). 

Az előfizetési összegek a 
„Budapesti Naplo“ 

kladóhivatalabaJipaef-körut 
18. kk.deodgk.

N yom atott a .P átria*  irodalmi és nyomdai vállalat részvénytársaság koríorgógépén, Budapest, IX  Üllői-ut 25.


